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Griechische Münzen
Kilikien
-Kelendris

1 Stater um 350 v. Chr. 10,74 g. Nackter Reiter, in der Linken Peitsche haltend, auf galoppierendem Pferd nach links / 
Ziegenbock nach links, den Kopf rückwärts gewandt, SNG von Aulock 5623, SNG Levante 19. Sehr schön - vorzüglich 200,-

Römische Münzen
Kaiserzeit

2 Galba 68-69. Sesterz 68-69. Rom. 27,47 g SER.GALBA.IMP.CAES.AVG TRP Belorbeerter Kopf rechts / LIBERT - AVG 
Libertas links stehend hält Pileus und Stab zwischen S - C. RIC 31, Cohen 100.

 Schöne Patina. Felder minimal geglättet, sehr schön 300,-

3 Antoninus Pius 138-161. Sesterz. Sehr schön 30,-

4 Constantius I. Chlorus Caesar 293-305. Argenteus 294, Rom. 2,71 g. Belorbeerte Büste nach rechts / 
PROVIDEN-TIAAVGG Tetrarchen opfern vor Lager mit sechs Türmen. Vorzüglich 150,-

Sassaniden
5 Halbdrachmen. 4 Stück. Vorzüglich 50,-

6 Halbdrachmen. 4 Stück. Vorzüglich 50,-

Byzanz
7 Focas 602-610. Semissis, Konstantinopel. 2,16 g. RN FOCAS PER AVG Gepanzerte und drapierte Büste nach rechts / 

VICTORIA AVGG  Viktoria mit Kranz und Kreuzglobus nach rechts schreitend. Sear 631. GOLD. Kratzer, vorzüglich 200,-

Ausland
Ägypten

8 Isma'il Pasha 1863-1879, Khedive. Tragbare Zinnmedaille 1869, unsigniert. Auf die Eröffnung des Suez-Kanals. Brustbild 
von Ismail Pascha fast von vorn / Ansicht des Kanals mit Schiffen, darüber Schrift. 37 mm.

 Trageöse, vorzüglich + 100,-

9 Tragbare Zinnmedaille 1869, unsigniert. Auf die Eröffnung des Suez-Kanals. Brustbild von Ismail Pascha fast von vorn / 
Ansicht des Kanals mit Schiffen, darüber Schrift. 37 mm. Trageöse, fast vorzüglich 75,-

Albanien
10 Vittorio Emanuele III. 1939-1943. 10 Lek 1939. K.M. 34. Schöne Patina. Randfehler, winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

11 Sozialistische Volksrepublik. Ab 1946. 10 Leke und 25 Leke 1969. 2 Stück. Winzige Kratzer, Polierte Platte 100,-

12 5 Leke 1987. Segelschiff. 5 Unzen Feinsilber. K.M. 58. Polierte Platte 150,-

Algerien
13 Französische Besatzung 1848-1962. Messingmedaille 1848.  24,0 mm. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 40,-

Argentinien
14 Republik seit 1816. Bronzemedaille 1940, von Forni. Sociedad Argentina de Radiología. Brustbild von Konrad Röntgen / 

Schrift.  55,5 mm. Vorzüglich 50,-

Armenien
15 Trams. Levon I./II. 1187-1219 (2). Hetoum und Zabel (1226-1270). Levon III. (1301-1307). 4 Stück.

 Sehr schön, vorzüglich 100,-

Australien
16 Victoria 1837-1901. Sovereign 1897 M, Melbourne. Friedberg 24, Seaby 3875.

 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 500,-

17 Elisabeth II. 1952-2021. 25 Dollars 1988. Platin. 1/4 Unze Platin. Originalverpackt. PLATIN. Stempelglanz 230,-

18 5 Dollars 1990. Koala. Platin. Kratzer und Randfehler, vorzüglich 80,-

19 5 Dollars 1990 - 1999. The Australian Nugget 1/20 OZ Kangaroo Collection. 10 Stück. Auflage: 2000 Sets.
 GOLD. Stempelglanz 1250,-

20 25 Dollars 2008, Sovereign 2008, Kanada 10 Dollars 2008 (Maple Leaf). Icons of the Commonwealth (21,32 g. fein). 3 
Stück. Mit Etui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte und Stempelglanz 1550,-

21 25 Dollars 2013. Surfer. 1/4 Unze Feingold. Mit Etui und Zertifikat. Auflage: 1000 Exemplare. GOLD. Polierte Platte 600,-

Baltikum
-Riga, Stadt

22 Silbermedaille 1803, von Loos. Auf den Tod des Kaufmanns M. W. v. Fischer 1803 in Riga. Büste nach links / Von 
Fischer'sches Institut für weibliche Waisen. Sommer A 114. 41 mm, 26,41 g.

 Rand bearbeitet, etwas berieben, winzige Kratzer, vorzüglich 125,-



-Dorpat, Stadt
23 Bronzemedaille 1864, von Chukmasov. Auf das 50jährige Doktorjubiläum des russischen Anatomen und Zoologen Karl 

Ernst von Baer (*1792 Piep in Estland, +1876 Dorpat). Büste nach links / Schrift. Slg. Brettauer 53, Diakov 731.1, Smirnov 
659, Iversen 66. 70 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

-Estland
24 5 Marka 1926. K.M. 7. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

25 Kroon 1933, Gesangsfestival und 2 Krooni 1932, Uni Tartu. 2 Stück.
 Prachtexemplare. Stempelglanz und fast Stempelglanz 100,-

-Litauen
26 Große einseitige Bronzeplakette auf den litauischen Arzt Jonas Basanavicius (*1851 in Ozkabaliai, damals Kongresspolen 

in Personalunion mit Russland, +1927 Vilnius). 193 x 121 mm. Vorzüglich 50,-

Belgien, Königreich
27 Leopold I. 1830-1865. 20 Francs 1865. Friedberg 411. GOLD. Sehr schön + 400,-

28 Bronzemedaille 1853, von Wiener. Auf die Einweihung des Standbildes des Komponisten Orlando di Lasso in Mons. 
59,0 mm. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 40,-

29 Leopold II. 1865-1909. Franc 1880. Auf die 50-Jahrfeier des Königreichs. K.M. 38.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

30 Albert I. 1909-1934. Bronzemedaille 1921, von Mauquoy. Jan van Beers.  70,0 mm. Vorzüglich 30,-

31 Leopold III. 1934-1950. 50 Francs 1935. Eisenbahn. K.M. 106.1. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

32 Große Bronzemedaille 1934, von Rau. Auf die 25-Jahrfeier der Firma Comptoir Belge des Engrais Azotes.  81,0 mm.
 Vorzüglich + 50,-

Bolivien
33 Republik seit 1825. Cu 1/2 Melgareo 1865. Probe. K.M. PN6. Vorzüglich 50,-

34 Melgarejo 1865, Potosi. K.M. 146. Feine Patina. Schrötlingsfehler, sehr schön 40,-

Brasilien
35 Republik seit 1889. Bronzemedaille 1929. Zur 100-Jahrfeier der medizinischen Fakultät.  52,3 mm. Vorzüglich 40,-

Bulgarien
36 Alexander I. 1879-1886. 5 Lewa 1885, 1892, 2 Lewa 1882, 1910, 1913, 1 Lew 1913. 6 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

37 Ferdinand I. 1887-1918. 2 Lewa 1891, Lew 1910, 1913, 2 Lewa 1963, 1964 (2), 5 Lewa 1963, 1970, 1973 (2), u. a. 19 
Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 80,-

38 2 Lewa 1913. K.M. 32. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

39 Volksrepublik 1946-1991. 10 Lewa 1987, 25 Lewa 1990. 2 Stück. Jeweils in US Plastic-Holder NGC PF69 Ultra Cameo.P
olierte Platte 100,-

40 25 Lewa 1989 (2), 10 Lewa 1999. 3 Stück. Jeweils in US Plastic-Holder NGC PF69 Ultra Cameo. Polierte Platte 100,-

41 Republik seit 1992. 10 Lewa 1987, 25 Lewa 1989. 2 Stück. Jeweils in US Plastic-Holder NGC PF 69 Ultra Cameo.
 Polierte Platte 100,-

42 100 Lewa 1992, 500 Lewa 1993. 2 Stück. In US Plastic-Holder NGC PF 69 Ultra Cameo und NGC PF 68 Ultra Cameo.
 Polierte Platte 100,-

43 100 Lewa 1993, 5 Lewa 2003. 2 Stück. Jeweils in US Plastic-Holder NGC PF69 Ultra Cameo. Polierte Platte 100,-

44 10 Lewa 2000. Gewichtheber. In US Plastic-Holder NGC PF68 Ultra Cameo. Polierte Platte 100,-

45 5 Lewa 2003. Fußballweltmeisterschaft. In US Plastic-Holder NGC PF70 Ultra Cameo. Polierte Platte 100,-

46 5 Lewa 2003, 10 Lewa 1999. 2 Stück. In US Plastic-Holder NGC PF69 Ultra Cameo und NGC PF68 Ultra Cameo.
 Polierte Platte 100,-

Chile
47 Republik. Seit 1818. 50 Centavos 1855. K.M. 128. Schöne Patina. Sehr schön 40,-

China
48 Kwang Su 1875-1908. 20 Cents Jahr 3 = 1914. Präsident Yuan Shih-Kai. K.M. Y 327. Sehr schön 50,-

49 Republik 1911-1949. Tragbare Bronzemedaille 1901. China-Denkmünze 1901 für Kämpfer. Deutscher Adler tötet den 
chinesischen Drachen / Gekröntes Monogramm. 33 mm. Trageöse, vorzüglich 100,-

50 Volksrepublik. Seit 1949. 10 Yuan 1991. Panda. Stempelglanz 40,-

51 100 Yuan 1992. Panda. GOLD. Stempelglanz 2200,-

52 100 Yuan 1993. Fußballspieler. Friedberg 97. GOLD. Polierte Platte 700,-

China Provinz Szechuan
53 Dollar o.J. , L&M 345B. In US Plastic-Holder PCGS XF-Detail. Devices Engraved. Etwas bearbeitet, sehr schön + 200,-

Dänemark
54 Christian IX. 1863-1906. 20 Kronen 1890. Friedberg 295. GOLD. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 500,-

55 Frederik VIII. 1906-1912. 10 Kronen 1908. Friedberg 298. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 280,-



Ecuador
56 Republik seit 1830. 2 Sucres 1973. K.M. 62. Fast Stempelglanz 75,-

Finnland
57 Alexander II. von Russland 1855-1881. 10 Penniä 1865, 1866, 1875, 1897, 1907, 1911,  1912, 1915 (2), 1916, 1917. 11 

Stück. Teilweise winzige Randfehler, sehr schön bis vorzüglich 80,-

58 5 Penniä 1865, 1866, 1870, 1873, 1899, 1901, 1906, 1911, 1914, 1916, 1917. 11 Stück.
 Winziger Randfehler (2x), schön bis vorzüglich 50,-

59 2 Markkaa 1865, 1906, 1 Markka (2), 50 Penniä 1890, 1916, 1917 (3), 25 Penniä 1873, 1916 (4), 1917 (2). 16 Stück.
 Sehr schön bis fast Stempelglanz 70,-

60 Penni 1866 - 1917, 500 Markkaa 1952, 25 Markkaa 1997 sowie weitere Kursmünzen. 138 Stück.
 Unterschiedlich erhalten 80,-

61 10 Markkaa 1881 S. Friedberg 4. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich + 300,-

62 Republik seit 1917. 1 Markka 1949. Nachprägung. K.M. 30 a. 4,37 g. Winziger Kratzer, vorzüglich 50,-

63 Bimetall 5 Euro ab 2003. Gedenkmünzen. 56 Stück. Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

64 Kursmünzensatz 2003. Mit Diamantsplitter. Im Etui mit Zertifikat. 3 Sätze. Polierte Platte 100,-

Frankreich
65 Heinrich III. 1574-1589. Bronzemedaille 1580. Auf den Vicomte de Cheverny Philippe Hurault (1528-1599). Brustbild 

Huraults nach rechts, im Abschnitt 1580 / Aufgehende Sonne mit Gesicht, die sie umgebenden Wolken verdrängend, 
davor Meereshorizont mit Wellen. Spätere Prägung. 37 mm. Vorzüglich 50,-

66 Karl X. 1589-1590. Bronzemedaille 1590. Brustbild nach links / Krone auf Altar. Spätere Prägung. 33 mm. Prägefrisch 40,-

67 Ludwig XIII. 1610-1643. 1/4 Ecu 1642 A, Paris, 1/5 Ecu 1726, 4 Sols 1692, 10 Sols 1702 BB, u. a. 9 Stück.
 Teilweise mit Fehlern, schön, schön - sehr schön, fast sehr schön 125,-

68 Ludwig XIV. 1643-1715. 1/2 Ecu 1655 L und 1701 D, Bayonne und Lyon. 2 Stück.
 Kleine Schrötlingsfehler, schön - sehr schön 60,-

69 Große Bronzemedaille 1654, von Molart. Auf die Befreiung von Arras.  70,0 mm. Vorzüglich + 200,-

70 Bronzemedaille 1660. Auf seine Mutter Anna von Österreich. 53,5 mm. Spätere Prägung. Vorzüglich - Vorzüglich 75,-

71 Bronzemedaille 1662, von Warin. Auf die Ankunft Maria Theresas von Österreich.  37,2 mm.
 Spätere Prägung. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

72 Bronzemedaille o.J. Auf den Ausbau des Louvre.  49,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

73 Ludwig XV. 1715-1774. Ecu 1728, Rennes, 1767 L Bayonne, 1777 L, Bayonne, 1782 Q, Perpignan, 1785 L, Bayonne. 5 
Stück. Unterschiedlich erhalten 200,-

74 Silberne Jetons 1735, 1750, 1751, 1782, u. a. 11 Stück. Unterschiedlich erhalten 250,-

75 Bronzemedaille 1715, von Le Blanc. 41,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

76 Bronzemedaille 1720. Auf den Frieden mit Spanien. 41 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

77 Bronzemedaille o.J. (1721), von Duvivier. Auf den Leuchtturm von Cordouan.  41,5 mm. Vorzüglich + 100,-

78 Bronzemedaille 1721, von Roettiers. Auf die Audienz des Botschafters der Türkei. Brustbild nach rechts / Der Botschafter 
kniet vor dem jugendlichen König von Frankreich.  41,5 mm. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

79 Bronzemedaille 1722, von Duvivier.  41,0 mm. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

80 Bronzemedaille 1723, von Duvivier. Auf das Ende der Pest in Marseille. Slg. Brettauer 1390. 41,5 mm.
 Winzige Flecken, fast Stempelglanz 100,-

81 Bronzemedaille 1731, von Roettiers. Prämie der Chirurgischen Fakultät der Universität Paris. Slg. Brettauer vergl. 
2730/32. Glatter Rand ohne Punze, trotzdem wahrscheinlich spätere Prägung. 51,0 mm. Vorzüglich 40,-

82 Bronzemedaillen. 5 Stück. Spätere Prägungen. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

83 Bronzemedaille o.J., von Dassier. Auf Antoine le Maistre.  28,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

84 Ludwig XVI. 1774-1793. Cu Sol 1783 I und 1787 W, Limoges und Lille. Gadoury 350. 2 Stück.
 Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 50,-

85 2 Sols 1792 W, u. a. 12 Stück. Sehr schön, schön 50,-

86 Bronzemedaille 1778, von du Vivier. Auf den Bau der Kapelle in Le-Port-Marley. Brustbild nach rechts / Sechs Zeilen 
Schrift. 41 mm. Vorzüglich 50,-

87 Ludwig XVII. *1785, +1795, zweiter Sohn Ludwigs XVI. Cu 2 Sols 1793 BB, Cu Sol 1793 D, Decime 1814 BB, 1815 BB. 6 
Stück. Schön, sehr schön 80,-

88 Nationalkonvent und Erste Republik. Cu Decime An 4 A, Paris, Cu 2 Decimes An 5 A, Cu 10 Centimes 1814, 2 Sols 
1792 BB (2), u. a. 10 Stück. Gering erhalten bis schön - sehr schön 100,-

89 Cu Decime An 8 BB, Strassburg, Cu 5 Centimes An 5, An 8 BB, An 8 AA, An 8 A, An 8 W, u. a. 9 Stück.
 Schön bis fast sehr schön 50,-

90 Bronzemedaille 1795, von Tiolier. Auf den Tod Ludwigs XVII. Slg. Julius 450.  40,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

91 Napoleon I. 1804-1814, 1815. 1 Franc 1812 R, Rom. Gadoury 127. Randfehler, stärkere Kratzer, schön - sehr schön 200,-

92 5 Francs 1811 A, Paris. Gadoury 584. Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 70,-

93 20 Francs 1813 A, Paris. Gadoury 1025, Friedberg 511. GOLD. Winziger Randfehler, sehr schön 400,-

94 10 Centimes 1808 A. vorzüglich 20,-

95 Medaillen Napoleons I. Einseitiges Klischee 1800. Auf die Schlacht bei Marengo. Slg. Julius 800, Bramsen 40.  68,5 mm.
Gelocht, vorzüglich 50,-

96 Bronzemedaille 1800, von Brenet und Auguste. Auf die Schlacht bei Marengo. Brustbild nach links umgeben von 
Lorbeerzweigen / Schrift. Slg. Julius 794, Bramsen 38. 50 mm. Kleiner Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

97 Bronzemedaille 1800. Auf den Tod des Generals Desaix. Slg. Julius 807, Bramsen 44.  51,0 mm. Fast Stempelglanz 75,-

98 Bronzemedaille 1800, von Duvivier. Auf die Grundsteinlegung für die Nationalsäule. Slg. Julius 835, Bramsen 61. 
42,0 mm. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, vorzüglich 50,-

99 Bronzemedaille 1800, von Gatteaux. Auf die Grundsteinlegung der Ehrensäule des Départements Seine am 14. Juli. 
Slg. Julius 839.  60,0 mm. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 150,-

100 Bronzemedaille 1800, von Auguste. Auf die Überführung der Gebeine Turennes in den Invalidendom. Brustbild nach links / 50,-



Schrift. Slg. Julius 849, Bramsen 71. 50 mm. Prachtexemplar. Winzige Kratzer, Stempelglanz
101 Bronzemedaille 1801, von Droz. Auf den Frieden von Luneville zwischen Frankreich und Deutschland. Brustbild nach links 

/ Sonne vertreibt die Wolken über Erdball mit Darstellung von Frankreich und Großbritannien. Slg. Julius 902, 
Bramsen 106. 55 mm. Winzige Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

102 Bronzemedaille 1802, von Manfredini. Auf die Beratungen in Lyon anlässlich der Umwandlung der Cisalpinen Republik. 
Genius mit Tafel vor sitzender Republik / Schrift. Slg. Julius 1043, Bramsen 189.  55,0 mm. Vorzüglich + 100,-

103 Bronzemedaille 1802, von Andrieu. Auf das Konkordat zwischen Frankreich und der Römisch-Katholischen Kirche. 
Slg. Julius 1083, Bramsen 213. 50,5 mm. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 200,-

104 Bronzemedaille o.J. (1803), von Brenet. Auf die Vorbereitung der Expedition nach England. Büste nach links / Fortuna in 
Segelboot. Slg. Julius 1172, Bramsen 275.  33,5 mm. Winzige Flecken, fast Stempelglanz 100,-

105 Bronzemedaille 1803, von Denon. Auf den Besuch des Museums. Kopf nach rechts / Venus von Medici. Slg. Julius 1184, 
Bramsen 280.  40,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

106 Bronzemedaille 1804, von Brenet. Auf den Code Civil. Napoleonstatue / Stehende Minerva. Slg. Julius 1207, 
Bramsen 291. 42 mm. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 90,-

107 Bronzemedaille 1804, von Gatteaux. Auf die Hinrichtung des Herzogs von Enghien. Brustbild des Herzogs nach links / 
Pferd vor Zelt. Slg. Julius 1209, Bramsen 293.  41,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

108 Miniatur Bronzemedaille 1804, von Denon. Auf die Krönung. Belorbeerter Kopf nach rechts / Schilderhebung. 
Slg. Julius 1271, Bramsen 330.  13,0 mm. Vorzüglich + 30,-

109 Bronzemedaille 1805, von Denon. Auf die Errichtung der Vendome Säule. Kopf nach rechts / Säule. Slg. Julius 1482, 
Bramsen 463. 41 mm. Vorzüglich 100,-

110 Bronzemedaille 1806, von Andrieu. Auf die Errichtung des Triumphbogens. Brustbild nach rechts / Ansicht des 
Triumphbogens. Slg. Julius 1631, Bramsen 557. 40,5 mm. Randfehler, kleine Flecken, vorzüglich 75,-

111 Bronzemedaille 1809, von Andrieu und Dubois. Auf die Schlacht bei Raab. Belorbeerte Büste nach rechts / Liegender 
Flussgott. Slg. Julius 2102, Bramsen 854. 40,5 mm. Kleine Kratzer, vorzüglich 100,-

112 Silbermedaille 1810, von Harnisch und Zeichner. Auf seine Vermählung mit Marie-Louise von Österreich, Tochter Kaiser 
Franz' I. am 11. März in Wien. Beide Brustbilder einander gegenüber / Vindobona sitzt nach rechts und schreibt 
VOTA/PVBLI/CA auf einen von Amor gehaltenen Schild, zu den Seiten Fackeln. Slg. Julius 2248, Bramsen 942. 48 mm, 
44,78 g. Mit Fehlern, sehr schön 50,-

113 Bronzemedaille 1810, von Andrieu, Denon und Jouannin. Auf seine Vermählung mit Maria Louise von Österreich in Paris. 
Die Köpfe des Brautpaares nebeneinander nach rechts / Das Brautpaar in antiker Kleidung neben Altar. Slg. Julius 2265, 
Bramsen 952.  40,0 mm. Fast Stempelglanz 75,-

114 Bronzemedaille 1811, von Andrieu. Prämie des Athenäums in Avignon. Vor Felsen liegende, auf Wasser spendende Urne 
gestützte Nymphe / Kranz. Slg. Julius 2490, Bramsen 1144. 43 mm. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

115 Bronzemedaille 1813, von Brenet und Andrieu. Auf die Aushebung einer neuen Armee. Belorbeerte Büste nach rechts / 
Ansicht des geplanten Monuments auf dem Mont-Cenis. Slg. Julius 2637, Bramsen 1233.  40,5 mm.

 Kleiner Fleck, vorzüglich + 125,-

116 Bronzemedaille 1814, von Gayard. Auf den Besuch Franz' von Österreich in der Pariser Münze. Belorbeerte Büste nach 
links / Schrift. Slg. Julius 3016, Bramsen 1465. 40 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

117 Bronzemedaille 1820, von Barre. Auf die französischen Siege. Victoria in Quadriga streut Kränze über Europa. 
Slg. Julius 3689, Bramsen 1831. 50 mm. Winzige Randfehler, vorzüglich + 60,-

118 Bronzemedaille 1840, von Bovy. Auf sein Grabmal auf St. Helena. Brustbild in Uniform nach links / Hügelige Landschaft 
mit eingezäuntem Grabmal unter Bäumen. Slg. Julius 4009. 41 mm. Winziger Kratzer, vorzüglich 80,-

119 Bronzemedaille 1801, von Andrieu. Probeprägung für die Verbesserung der Münzen. Kopf des Chemikers Lavoisier / 
Schrift. Gadoury 906. 25,5 mm. Sehr schön 30,-

120 Medaillen aus verschiedenen Metallen 1804, u. a. Zumeist spätere Prägungen. 10 Stück. Sehr schön, vorzüglich 300,-

121 Bronzemedaille 1852, von Borrel. Bramsen 2036. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

122 Ludwig XVIII. 1814, 1815-1824. Bronze 10 Centimes 1814 BB, Straßburg. Gadoury 196, K.M. 701. Vorzüglich + 150,-

123 20 Francs 1817 A, Paris. Gadoury 1028, Friedberg 538. GOLD. Winzige Randfehler und Kratzer, sehr schön 400,-

124 20 Francs 1819 A, Paris. Gadoury 1028, Friedberg 538. GOLD. Sehr schön + 400,-

125 Charles X. 1824-1830. 20 Francs 1827 A, Paris. Gadoury 1029, Friedberg 549.
 GOLD. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 400,-

126 Cu 10 Centimes 1825 A, Cu 5 Centimes 1825 A, 1828 A, 1830 A, 1839 A. Prägungen für die Kolonialgebiete. 5 Stück.
 Sehr schön 80,-

127 5 Francs 1830 A, 1835 A (2), 1847 A, 1849 A,  1851 A, 1867 A, 1869 BB, 1870 A, 1873 A. 10 Stück.
 Winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön 250,-

128 Louis Philippe I. 1830-1848. 5 Francs 1837 D, Lyon. Gadoury 678. Winzige Kratzer, sehr schön 100,-

129 20 Francs 1833 A, Paris. Gadoury 1031, Friedberg 560. GOLD. Kleine Prägeschwäche, sehr schön 380,-

130 20 Francs 1847 A, Paris. Gadoury 1031, Friedberg 560. GOLD. Winziger Kratzer, sehr schön 400,-

131 Zweite Republik 1848-1852. 20 Francs 1851 A, Paris. Gadoury 1059, Friedberg 566.
 GOLD. Winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich 400,-

132 5 Francs 1851 A, 1868 A, 1873 A, 1874 A, Neue Hebriden 100 Francs 1966. 5 Stück.
 Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

133 Bronzemedaillen 1848. 9 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 75,-

134 Zinnmedaillen 1848. 16 bis 30 mm. 4 Stück. Schöne Patina / vorzüglich 75,-

135 Bronzemedaillen 1848. 6 Stück. Prachtexemplare. Stempelglanz 75,-

136 Bronzemedaille 1848. Banquet of Socialist Women.  28,0 mm. Fast Stempelglanz 50,-

137 Kleine Medaillen 1848. 15 Stück. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 50,-

138 Zinnmedaille 1848.  39,5 mm. Sehr schön - vorzüglich 40,-

139 Zinnmedaille 1848.  46,5 mm. Vorzüglich + 40,-

140 Zinnmedaille 1848. 36 x 48 mm. Minimal korrodiert, fast vorzüglich 40,-

141 Zinnmedaille 1848.  36,5 mm. Minimal korrodiert, fast vorzüglich 40,-

142 Zinnmedaille 1848.  48,0 mm. Vorzüglich + 40,-

143 Zinnmedaille 1848.  46,0 mm. Vorzüglich 40,-

144 Ovale Zinnmedaille 1848. 55 x 74 mm. Minimal korrodiert, sehr schön - vorzüglich 40,-



145 Zinnmedaille 1848.  59,0 mm. Etwas korrodiert, sehr schön - vorzüglich 40,-

146 Zinnmedaille 1848. 38 x 45 mm. Vorzüglich 40,-

147 Zinnmedaille 1848.  40,5 mm. Vorzüglich + 30,-

148 Zinnmedaille 1848. 30 x 35 mm. Vorzüglich 30,-

149 Zinnmedaille 1848.  47,5 mm. Minimal korrodiert, sehr schön - vorzüglich 30,-

150 Medaillen 1848 / 1849.ö. 15 Stück. Meist vorzüglich und besser 75,-

151 Satirische Messingmedaille 1849.  31,5 mm. Vorzüglich 30,-

152 Napoleon III. 1852-1870. 20 Francs 1868 A, Paris. Gadoury 1062, Friedberg 584. GOLD. Fast vorzüglich 400,-

153 Cu 10 Centimes 1853 (Besuch in Lille), 1864 BB, 1870 A, 1871 A, 1897 A. 5 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 70,-

154 Cu 10 Centimes 1857 MA, Marseille, u. a. 26 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön, schön 50,-

155 Satirische Bronzemedaille 1871. 28 mm. Vorzüglich + 40,-

156 Cu Spottmedaillen und Spottmünzen. 4 Stück. Winzige Randfehler, vorzüglich, sehr schön 80,-

157 Dritte Republik 1870-1940. 2 Francs 1871 A, Paris. Gadoury 530. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

158 5 Francs 1870 A, Paris. Gadoury 743. Leicht berieben, fast vorzüglich 40,-

159 5 Francs 1873 A, Paris. Gadoury 745 a. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 70,-

160 20 Francs 1898 A, Paris. Gadoury 1063, Friedberg 592. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich 400,-

161 Probe 10 Centimes 1870. Siege de Paris. 30 mm. Kleiner Fleck, fast Stempelglanz 50,-

162 Kunststoff Medaille 1878. Auf die Weltausstellung in Paris. 46 mm. Kleine Randfehler, vorzüglich 50,-

163 Silbermedaille 1883, von Desaide. Preismedaille der Landwirtschaftskammer. 46 mm, 47,74 g. Vorzüglich 50,-

164 Bronzemedaille 1886, von Roty. Auf den 100. Geburtstag des Chemikers Michel Eugéne Cheureul. Sein Brustbild / 
Allegorie mit Lorbeerkranz vor sitzendem Jubilar.  68,8 mm. Vorzüglich 50,-

165 Versilberte Bronzeplakette 1900, von Bottée. Auf den französischen Chirurgen und Urologen Felix Guyon. 44 x 62 mm.
 Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

166 Silbermedaille 1902. Prämie des Gesundheitsministeriums.  51,7 mm, 62,66 g. Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

167 Silberplakette 1903, von Bottée. Auf Philipp Panas, dem Gründer der Augenklinik Hotel-Dieu in Paris. 56 x 76 mm, 
127,45 g. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich 150,-

168 Bronzeplakette 1910, von Boucher. Auf Marie-Ernest Gelle. 53 x 71 mm. Vorzüglich 75,-

169 Silberplakette 1910. Auf Augustin Lequette. 40 x 55,5 mm, 56,55 g. Schöne Patina. Vorzüglich 60,-

170 Bronzeplakette 1910, von Prudhomme. Auf Louis Pasteur. 52 x 73 mm. Vorzüglich 50,-

171 Silbermedaille 1911, von Grandhomme. Verdienstmedaille des Kriegsministeriums. 50 mm, 60,45 g.
 Randfehler, vorzüglich 60,-

172 Bronzeplakette 1918, von Lenoir. Auf die japanischen Krankenhäuser in Frankreich.  67,7 mm. Vorzüglich 100,-

173 Bronzemedaille o.J., von Dubois. Mädchen sitzt im Gelände, zwischen Norden (Eisbär) und Süden (Dromedar-Reiter), und 
zirkelt Entfernungen auf Globus ab, links oben Nordstern / Genius kniet nach links und präsentiert Tafel mit 
TOURING-CLUB DE FRANCE. 50 mm. Vorzüglich 40,-

174 Vierte Republik 1947-1959. 5 Francs 1946 C und 1952. Gadoury 766, 766 a. 2 Stück. Sehr schön 50,-

175 Fünfte Republik. Seit 1959. Kursmünzensatz 1979 (2), 1980. 3 Stück. Stempelglanz 100,-

176 10 Francs 1980. Piéfort. Auflage 400 Stück. Originaletui und mit Zertifikat. 38,9 Gramm 920er Gold, Feingewicht 35,79 g.
 GOLD. Stempelglanz 2700,-

177 5 Euro, 50 Euro, 200 Euro 2021. Auf den 200. Todestag Napoleons I. Set der Monnaie de Paris mit Silbermedaille (39,38 
Feingold). 4 Stück. Mit Etui und Zertifikat. Auflage: 250 Exemplare. GOLD. Polierte Platte und Stempelglanz 3000,-

178 50 Euro 2021. Handover Tokyo-Paris. 1/4 Unze Feingold. In US Plastic-Holder NGC PF70 Ultra Cameo.
 GOLD. Polierte Platte 550,-

179 50 Euro 2021. Grand Palais. In US Plastic-Holder NGC PF70 Ultra Cameo. GOLD. Polierte Platte 550,-

180 Diverse Medaillen aus verschiedenen Metallen Ab 1792. Aus alter Sammlung. 21 Stück. Sehr schön, vorzüglich 250,-

181 Bronzemedaillen der Edition Durand 1816 - 1821. Berühmte Persönlichkeiten. 16 Stück. Vorzüglich 300,-

182 Tragbare Bronzemedaille 1876. Auf das 50-jährige Bestehen der Freimaurer Loge 'Societe des Incas'. Sonnengesicht / 
Schrift. 29 mm. Trageöse, vorzüglich 50,-

183 Napoleon Jeton 1796, Miniatur Silbermedaille 1804, Kleine Silbermedaille 1825 Demi Sol 1720 S, Troyes, 1 Franc 1887 A, 
1888 A, 2 Francs 1870 A, 1881 A, 1887 A, diverse Medaillen und Jetons. Aus alter Sammlung. 61 Stück.

 Unterschiedlich erhalten. 250,-

184 Einseitiger Abschlag einer Medaille o.J. Auf Eugéne de Beauharnais, Vizekönig von Italien, Fürst von Eichstätt und 
Leuchtenberg. Kopf nach links. 40 mm. Vorzüglich 50,-

185 Lots. Sammlung Kleinmünzen 17. Jahrhundert bis ins 19. Jahrhundert U. a. Cu Liard de Lorraine 1728, Bouillon & Sedan 
Cu 2 Liards 1613, 2 Sous 1789 A (Cayenne), Cu Centime An 8 A, Cu Centime 1862 A (st), 20 Centimes 1850 A (vz), 1864 
A, 1867 A, 1867 BB, 1/4 Franc 1829 W, 1/2 Franc 1808 A, W, Cu 5 Centimes 1855 A (vz). 113 Stück.

 Schön bis vorzüglich 400,-

186 Sammlung Jetons 17. / 18. Jahrhundert (u. a. Bouillon & Sedan 2 Liards 1614). 66 Stück.
 Sehr schön, schön - sehr schön 250,-

187 Konvolut Kleinmünzen. Hauptsächlich 20. Jahrhundert U. a. 50 Centimes 1881 A, 1894 A, 50 Centimes 1912 (vz) 1927, 1 
Franc 1867 A, 100 Francs 1958. ca. 185 Stück. Sehr schön, vorzüglich 80,-

188 Kleinmünzen Cu 2 Sols 1791 A, 1792 W, Cu 10 Centimes 1839 A (Kolonien), Tournose, u. a. 17 Stück.
 Gering erhalten bis sehr schön 80,-

189 Münzen und Medaillen, Klischee eioner Medaille Napoleons I., u. a. Aus alter Sammlung. 49 Stück.
 Unterschiedlich erhalten 250,-

190 Bronzemedaillen und Plaketten. 9 Stück. Sehr schön - vorzüglich /  vorzüglich 100,-

191 Bronzemedaillen und Plaketten. 9 Stück. Vorzüglich 100,-

192 Bronzemedaillen. 8 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

193 Medaillen. Spätere Prägungen bzw. Güsse. 3 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

194 Medaillen. 12 Stück. Meist vorzüglich und besser 50,-

195 Kleine Medaillen. 15 Stück. Meist vorzüglich und besser 50,-



196 Bronzemedaillen. 10 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

Französische Kolonien
197 Sol 1767. Ohne Gegenstempel. Lecompte 277. Sehr schön 50,-

198 Kleinmünzen, u.a. 9 Deniers 1721 H, Guyana, Java usw. 10 Stück.
 Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön und besser 100,-

-Guyana (Cayenne)
199 Ludwig XVI. 1774-1793. 2 Sous 1789 A, Martinique 1 Franc 1922, Äquatorialafrika 1 Franc 1943. 3 Stück.

 Sehr schön - vorzüglich, sehr schön 50,-

Griechenland
200 Georg I. 1863-1913. 10 Lepta 1857. K.M. 29. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 30,-

201 5 Drachmen 1876. K.M. 46, Divo 50. Kleine Kratzer, vorzüglich 100,-

202 Lepton, 50 Lepta, Drachme. 1869 - 1901. 3 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 50,-

203 20 Drachmen 1884 A. Friedberg 18. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 400,-

Großbritannien
204 George III. 1760-1820. Sixpence 1787. Seaby 3748. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

205 Bronzegussmedaille 1774, von E. Burch. Auf William Hunter. Eimer 754. 81,0 mm. Schöner Guss. Vorzüglich 150,-

206 Victoria 1837-1901. Trade Dollar 1901 B. K.M. T 5. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

207 Crown 1900. Seaby 3937. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 150,-

208 George V. 1910-1936. British War Medal. Mit Randgravur 'M-336387 PTE.  S. LEE. A.S.C.'.  36,0 mm.
 Schöne Patina. Fast vorzüglich 50,-

209 Elizabeth II. 1952-2021. 5 Pounds 2001. Victorian Anniversary. Kupfernickel und Silberausgabe, zuzüglich einer Banknote 
zu 5 Pfund und 10 Pfund. 4 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz 60,-

210 LOTS. Silberkleinmünzen. 5 Stück. Schöne Patina. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 50,-

-London
211 Bronzemedaille 1841, von Wyon. Auf den Chirurgen Sir Benjamin Brodie. Kopf Brodies nach links / Kniende Hygieia 

entzündet eine antike Öllampe, die auf einer Säule steht. Eimer 1359, Slg. Brettauer 163. 73,0 mm.
 Winzige Flecken, vorzüglich 50,-

-Isle of Man
212 Elizabeth II. 1952-2021. 1/10 Noble 1985. Platin. Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

-Jersey
213 Victoria 1837-1901. Cu 1/12 Shilling 1888. K.M. 8. Stempelglanz 90,-

-Lundy
214 Martin Coles Harman. 1/2 und 1 Puffin 1929. Seaby 7850, 7851. 2 Stück. Vorzüglich 30,-

Indien
215 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 100,-

216 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 100,-

217 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 100,-

218 Silbermünzen. 30 Stück. Sehr schön 100,-

219 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 100,-

220 Kupferkleinmünzen. 47 Stück. Schön, sehr schön 100,-

221 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 100,-

222 Antike Kupfermünzen. 33 Stück. Schön 100,-

223 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 100,-

224 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 75,-

225 Kupfermünzen. 20 Stück. Sehr schön 75,-

226 Silber- und Kupfermünzen. 11 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 60,-

227 Silber- und Kupfermünzen. 13 Stück. Sehr schön 50,-

228 Silbermünzen u.a. 57 Stück. Sehr schön 50,-

229 Silbermedaille 1909. 'Bombay Medical Congress'.  37,8 mm, 22,47 g. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich 50,-

Irland
230 George III. 1760-1820. Silber Token 1804.  4,42 g. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 50,-

Italien
-Königreich (unter Napoleon)

231 Napoleon I. 1804-1814. 40 Lire 1808 M, Mailand. Friedberg 5, Pagani 11.
 GOLD. Kleine Flecken, Randfehler, sehr schön 500,-

232 Lira 1810 B. Pagani 57. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 75,-

233 5 Lire 1811 V. Pagani 16, Davenport 202. Sehr schön 75,-

234 10 Soldi 1811 V/M. K.M. 6.1. In US Plastic-Holder PCGS MS63. TOP POP. Fast Stempelglanz 50,-

235 5 Soldi 1812 M. K.M. 5.1. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Stempelglanz 50,-

236 Lira 1814 M, 15 Soldi 1808 M, 10 Soldi 1812 V, 5 Soldi 1809 M, 1810 M und 1813 M. 6 Stück. Sehr schön 75,-

237 Silberkleinmünzen. 10 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 50,-



-Königreich
238 Vittorio Emanuele III. 1900-1946. 5 Lire 1911. Pagani 707. Randfehler, etwas berieben, sehr schön - vorzüglich 400,-

239 10 Lire 1927, 1936 (vz+), 5 Lire 1929, 1930, 2 Lire 1863 T, 1887, 1908, 1911 (Gedenkmünze), 1912 (Rf.), Lira 1863 M (2), 
1887, 1907, 1913, 1917 (vz-st), u. a. 18 Stück. Teilweise leicht berieben, schön - sehr schön, sehr schön 150,-

240 20 Lire 1927 und 1928. Pagani 672, 673. 2 Stück. Leicht berieben, sehr schön 100,-

241 Lots. Kleinmünzen. 7 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich und besser 50,-

-Bologna
242 Governo Popolare 1796-1797. Scudo 1797. K.M. 339, Davenport 1359 var. In US Plastic-Holder PCGS AU55.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

243 Bronzemedaille 1769. Auf den Physiker und Arzt Paolo Battista Balbi (+1693 Bologna, +1772 Bologna). Brustbild nach 
links / Widmung in zehn Zeilen. Slg. Brettauer 50. 75,5 mm. Original? Scharf gereinigt, sehr schön 50,-

-Genua
244 Republik 1528-1797. 1/2 Scudo Stretto 1673. Davenport 3901.

 Schöne Patina. Kleine Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 250,-

-Mailand, Stadt
245 Bronzemedaille 1835, von Cossa. Auf die erste in Italien durchgeführte Lithotritie. Medizinische Liege und 

Schlagwerkzeuge / Schrift.  51,4 mm. Vorzüglich 50,-

-Neapel und Sizilien
246 Gioacchino Napoleon (Murat), König beider Sizilien 1808-1815. 2 Lire 1813. K.M. 110, Pagani 60 c. Fast vorzüglich 200,-

247 2 Lire 1813. K.M. 110, Pagani 60 c. Kleiner Schrötlingsfehler, fast sehr schön 50,-

248 5 Lire 1813. Davenport 167, Pagani 58. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 200,-

249 1/2 Lire 1813 und drei Kupfermünzen. 4 Stück. Schön / schön - sehr schön / fast sehr schön 50,-

-Roma
250 Bronzemedaille 1806, von Mercandetti. Auf Aloysius Galvanus.  65,0 mm.

 Winzige Kratzer, winzige Randfehler, fast vorzüglich 75,-

-San Marino
251 Kursmünzensatz 2010 (PP), 2005, 2006, 2009, 2011. 5 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz 100,-

-Sardinien
252 Carlo Felice 1821-1831. 80 Lire 1829, Genua. Friedberg 1133, Pagani 33.

 GOLD. Winzige Randfehler und Kratzer, vorzüglich + 1750,-

-Vatikan
253 Paolo IV. 1555-1559. Bronzemedaille o.J. Brustbild nach links mit Tonsur und in Pluviale / Segnender Christus vor den 

knienden und stehenden Männern. Spink 577. 33,5 mm. Späterer Abschlag. Vorzüglich + 40,-

254 Pio IX. 1846-1878. Baiocco 1851 R. Pagani 504. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

255 Pio XI. 1922-1939. 100 Lire 1934. Auf das Heilige Jahr. Friedberg 284. 7,92 g. Feingold.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

256 Pio XII. 1939-1958. Kursmünzensatz 1958. Mit 100 Lire Gold. Friedberg 288. In beschädigter Originalverpackung.
 GOLD. 100 Lire mit kleinem Fleck, fast Stempelglanz 450,-

257 Johannes Paul II. 1978-2005. Kursmünzensätze 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 
2013, 2014, 2015, 2016. 15 Stück. Polierte Platte 1750,-

258 Kursmünzensatz 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2009, 2011. 7 Stück. Stempelglanz 400,-

259 2 Euro Blister 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2011, 2012, 2013, 2013 (Sede Vacante), 2014, 2015, 2016 (2), 2017, 
2020. 16 Stück. Stempelglanz 600,-

260 Kursmünzensatz 2004 und 2005. 2 Stück. (Verpackung etwas gebraucht). Stempelglanz und Polierte Platte 100,-

261 Benedetto XVI. 2005-2013. Kursmünzensatz 2006, 2008, 2009, 2010. 4 Stück. 2 x fehlt die Umverpackung.
 Polierte Platte 400,-

262 Kursmünzensatz 2006, 2011. 2 Stück. Stempelglanz 50,-

Jugoslawien
263 Alexander I. 1921-1934. 20 Dinara 1925. Friedberg 3. GOLD. Fast Stempelglanz 450,-

-Montenegro
264 Nicholas I. 1860-1918. Perper und 2 Perpera 1912 und 1910. 2 Stück. Patina. Vorzüglich 50,-

-Serbien
265 Milan I. (Milan IV.) 1868-1882-1889. 2 Dinara und 5 Dinara 1879 und 1904. 2 Stück. Sehr schön 50,-

-Slowenien
266 100 Euro 2010. Skisprung. Friedberg 28. Mit Etui und Zertifikat. Auflage: 5000 Exemplare. GOLD. Polierte Platte 450,-



Kanada
267 Elizabeth II. Seit 1952. 5 Dollars 1989. 1/10 Unze Feingold, 1/10 Unze Platin, 1 Unze Silber. 3 Stück. Mit Etui und 

Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 350,-

268 20 Dollars ab 1990. Luftfahrt. 32 Stück. Mit Etuis und Zertifikaten. Polierte Platte 750,-

269 Piedfort 200 Dollars 2021. Maple Leaf Celebration. 1 Unze Feingold. Mit Etui und Zertifikat. Auflage: 500 Exemplare.
 GOLD. Stempelglanz 2400,-

Kongo (Zaire)
270 Leopold II. von Belgien 1865-1909. 50 Centimes 1887. K.M. 5. In US Plastic-Holder PCGS AU58.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 80,-

Luxemburg
271 Charlotte 1919-1964. Große Bronzegussmedaille 1966, von Julien Lefevre.  96,0 mm. Gussfrisch 50,-

Malaysia
-Straits Settlements

272 Edward VII. 1901-1910. Dollar 1904. K.M. 25. Berieben, sehr schön - vorzüglich 50,-

Malta
273 Antonio Manoel de Vilhena 1722-1736. Cu Grano 1726. Fast vorzüglich 50,-

Mexiko
274 Carlos III. 1759-1788. 1/2 Real 1774 Mo, Mexico City, Bolivien 4 Reales 1808 PTS (Rf.). 2 Stück.

 Fast vorzüglich und schön - sehr schön 100,-

275 Erste Republik 1823-1864. 2 Reales 1828 MO. Schöne Patina. Winzige Flecken, vorzüglich - Stempelglanz 30,-

276 Maximilian 1864-1867. 1 Centavo 1864 M. K.M. 384. In US Plastic-Holder PCGS AU55. Prägeschwäche, vorzüglich + 100,-

277 Zweite Republik seit 1867. Cu 5 Centavos 1915 Mo. K.M. 422. In US Plastic-Holder NGC MS64BN. Stempelglanz 70,-

278 Peso 1910. 'Caballito'. K.M. 453. Sehr schön + 75,-

279 Peso 1911. 'Caballito'. K.M. 453. Schöne Patina. Sehr schön-vorzüglich 100,-

280 8 Reales 1895 Mo, Peso 1908 Mo, 2 Pesos 1921. 3 Stück. Winzige Randfehler, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

281 1 und 2 Pesos. 1910, 1921. 2 Stück. Sehr schön 100,-

282 Silber Onza 1991, 1992. 2 Stück. Polierte Platte 100,-

283 1/20, 1/10, 1/4, 1/2 und 1 Onza 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003. 50 Stück. Stempelglanz 1250,-

284 100 Pesos 2020. Azteca. 1 Kilogramm Feinsilber. Mit Etui (beschädigt) und Zertifikat. Auflage: 250 Exemplare.
 Polierte Platte 1250,-

Monaco
285 Albert II. Seit 2005. Kursmünzensatz 2006. Polierte Platte 125,-

Mosambik
286 Volksrepublik 1975-1990. Centimo 1975. K.M. 90. Stempelglanz 50,-

Nepal
287 Silbermünzen. 13 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

288 Silbermünzen. 10 Stück. Sehr schön 100,-

Niederlande
289 Bronzemedaille 1973, von Aglane. Erasmus von Rotterdam. Brustbild nach links / Buch über Europakarte.  91,0 mm.

 Vorzüglich 50,-

-Rechenpfennige
290 Rechenpfennig 1578. Dordrecht. David und Goliath / Löwe reißt Wildschein. Dugniolle 2743. Sehr schön 20,-

291 Middelburg. Cu Rechenpfennig 1581. Mann bedroht Hund mit Keule, der vor seinem Erbrochenem steht / Der gleiche 
Mann von einem aus Wolke gesandten Pfeil getroffen, daneben der fliehende Hund. Dugniolle 2827. Vorzüglich + 50,-

292 Ohne Münzzeichen. Cu Rechenpfennig 1584. Pfeilbündel mit Schriftband / Die Köpfe von Ulysses und Diomedes über 
Löwenschild. Dugniolle 2997. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 80,-

293 Dordrecht. Cu Rechenpfennig 1603. Auf die Belagerung von Ostende. Hahn auf Baum wird von Fuchs umschmeichelt / 
Plan der Stadt mit Festungsanlagen. Dugniolle 3559. Winziger Randfehler, Prägeschwäche, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

294 Middelburg. Cu Rechenpfennig 1609. Die Wappenschilder Frankreichs und Englands sowie das der Vereinigten Provinzen 
/ Schrift. Dugniolle 3648. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 80,-

-Königreich
295 Wilhelm I. 1815-1840. Dukat 1831. Friedberg 331. GOLD. Winzige Henkelspur, sehr schön 250,-

296 Wilhelm III. 1849-1890. 10 Gulden 1875. Friedberg 342, Schulman 551. GOLD. Vorzüglich + 400,-

297 Bronzene Prämienmedaille o.J., von J.P.M. Menger, für Menschlichkeit und Hilfsbereitschaft. Kopf des Königs nach rechts 
/ Drei Zeilen Schrift in einem Eichenlaub- und Lorbeerkranz.  50,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

298 Wilhelmina I. 1890-1948. 10 Gulden 1898. Friedberg 348. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 500,-

299 Gulden 1898. Schulman 802. 2 Stück. Kleiner Randfehler, sehr schön 70,-

300 10 Cents 1901. K.M. 119. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 75,-

301 Gulden 1906. Schulman 808. Kleiner Randfehler, sehr schön 200,-



-Amsterdam, Stadt
302 Bronzegussmedaillen. 1775 und 1779 (graviert). Hortus Medicus. 2 Stück. Kleine Randfehler, sehr schön / sehr schön + 75,-

303 Bronzemedaille 1857, von Elion. Auf das 200-jährige Bestehen des Waisenhauses an der Zwanenburgerstraat 2 
(abgebrochen 1888). Ansicht des Waisenhauses / Sitzende weibliche Gestalt mit Bibel und Stadtwappen weist auf Knaben 
und Mädchen vor jungem Baum. Slg. Brettauer 3041, Dirks 797 a. 40,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

-Haag, Stadt
304 Silbermedaille 1899. Auf die Friedenskonferenz. 33,2 mm, 14,68 g. Vorzüglich + 50,-

-Overijssel
305 Rijksdaalder 1620. Delmonte 948, Davenport 4832. In US Plastic-Holder PCGS AU58.

 Kleine Schrötlingsfehler, vorzüglich - prägefrisch 150,-

306 Rijksdaalder 1620. Delmonte 948, Davenport 4832. In US Plastic-Holder PCGS Cleaned - UNC Detail.
 Leicht korrodiertes Fundstück, minimal gereinigt, vorzüglich - prägefrisch 125,-

-'S Hertogenbosch, Stadt
307 Silbermedaille 1739. Rathaus / Wilde Männer mit Stadtwappen. 27,5 mm, 6,61 g.

 Schöne Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich + 50,-

308 Silbermedaille 1741. Stadtansicht.  28,0 mm, 6,84 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

309 Silbermedaille 1785, von Berckel. Freundschaftspfennig. Personifizierte Freiheit hält einen Stab / Stadtansicht von 
S'Hertogenbosch. 27,5 mm, 6,97 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 40,-

-Utrecht, Stadt
310 Bronzemedaille 1889. Auf die Puppenausstellung in Utrecht zugunsten des Kinderkrankenhauses von Begeer.  50,1 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Peru
311 Republik seit 1821. Vergoldeter silberner Verdienstorden o.J. (gestempelt 925). Auf Daniel Alcides Carrión García ( 

*1857, Cerro de Pasco, +1885 Lima). Der Arzt steckte sich im Selbstversuch mit kontaminiertem Blut der 'Peruanischen 
Warze' oder dem 'Oroya-Fieber' an und starb im gleichen Jahr an der nach ihm benannten 'Carrión-Krankheit '. Ca. 
51 mm, ca. 64,2 Gramm (mit Band). Vorzüglich 50,-

312 Silbermedaille 1911. Auf die 100-Jahrfeier der Medizinschule in Lima.  30,5 mm, 11,91 g. Schöne Patina. Vorzüglich + 50,-

Polen
313 Sigismund I. 1506-1548. Groschen 1529, Krakau, u. a. 9 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön, schön 100,-

314 Groschen 1531, 1533, 1534, u. a. 12 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 100,-

315 Sigismund August 1548-1572. Halbgroschen 1551. Gumowski 598. Fast Stempelglanz 50,-

316 4 Gröscher 1568, Vilnius, Sechsgröscher 1627, u. a. 6 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön, schön 80,-

317 Stephan Bathory 1576-1586. Dreigröscher 1586, Riga, u. a. 5 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 100,-

318 Sigismund III. 1587-1632. Dreigröscher 1592, Riga, u. a. 5 Stück. Sehr schön 100,-

319 Dreigröscher 1596, Riga, u. a. 10 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 100,-

320 Dreigröscher 1619, Krakau, u. a. 10 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 100,-

321 Stanislaus August 1764-1795. Cu 3 Groschen 1766, 1773, 1788, u. a. 17 Stück. Gering erhalten bis fast sehr schön 50,-

322 Fürstentum Warschau 1807-1813. Cu 3 Grosze 1811 IS, 1812, 1840, 2 Groschen 1772, Cu Grosz 1824. 5 Stück.
 Sehr schön, schön 70,-

323 5 Groszy 1812 IB, u. a. 13 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 50,-

324 Nikolaus I. von Russland 1825-1855. Cu Grosz 1839 MW, Warschau, Cu 3 Grosze 1840 MW, 5 Groszy 1840 MW, 10 
Groszy 1840 MW. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich, sehr schön 50,-

325 10 Groszy 1840 MW, Warschau. Parchimowicz 1027 f. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

326 Republik Polen. 50 Groszy 1923. K.M. 13. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

327 2 Zloty 1925. K.M. 16. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Fast Stempelglanz 50,-

328 2 Zlote 1933. K.M. 20. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

329 Sammlung Kleinmünzen ab 1923. ca. 123 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 100,-

330 10 Groszy 1923 (3), 20 Groszy 1923 (4). 7 Stück. Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

331 10 Zlotych 1925. Chrobry. Friedberg 116. GOLD. Fast Stempelglanz 500,-

332 1 Zloty 1925, 2 Zlote 1925, 1932, 1933, 1934 (2), 1936 (Segelschiff). 7 Stück. Fast vorzüglich, sehr schön 80,-

333 10 Zlotych 1932 (vz+), 1933, 1936, 5 Zlotych 1933, 1934, 1935, 1936, 1938. 8 Stück.
 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 70,-

334 Volksrepublik 1952-1989. Probe 10 Zlotych 1965, 1971 (2), 100 Zlotych 1966, 1973, 1974, 1975, 1976, 200 Zlotych 1981 
(Boleslaw II.), 100,000 Zlotych 1990 (Solidarnosz), u. a. 21 Stück. Fast Stempelglanz bis Polierte Platte 150,-

335 Probe 10 Zlotych 1965 (2), 1971, 2 Zlote Gedenkmünzen (82), u. a. 161 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 100,-

336 Probe 100 Zlotych 1966, 1979, Probe 200 Zlotych 1976 (2), Probe 1000 Zlotych 1985, 1986, u. a. 16 Stück.
 Polierte Platte und fast Stempelglanz 200,-

337 Republik Polen seit 1990. 2000 Zlotych 1977 Chopin, 1979 Kopernikus, 1980 Lake Placid. Parchimowicz 342, 343, 346, 
Friedberg 119, 122, 120. 3 Stück. 21,6 Gramm Feingold. Polierte Platte 1500,-

-Danzig
338 Sigismund III. 1587-1632. Ort 1618, 1623, 6 Gröscher 1660, 1683, u. a. 7 Stück.

 Schrötlingsfehler, schön - sehr schön, sehr schön 100,-

339 Johann Casimir 1648-1668. Sechsgröscher 1661, 1682 TLB, 1683 TLB, u. a. 9 Stück. Schön - sehr schön 50,-

340 August III. 1733-1763. Schilling 1754, Thorn, Schilling 1761, u. a. 28 Stück. Schön, sehr schön 50,-



Rumänien
341 Carol I. 1866-1914. 2 Lei 1876. Schäffer/Stambuliu 15. Winziger Kratzer, sehr schön + 50,-

342 50 Bani 1900. K.M. 23. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

343 50 Bani 1911. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

344 Vergoldete Bronzemedaille 1906, von Carniol. Preismedaille auf die Landesausstellung in Bukarest. Köpfe von Carol I. 
und Ferdinand I. nach links / Frau mit Spindel sitzt auf einer Mauer mit Schrifttafel auf Lorbeerzweigen vor einer 
Landschaftsansicht. 62 mm. Vorzüglich + 50,-

345 Michael 1940-1947. 500 Lei 1941. K.M. 60, Davenport 276. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

346 500 Lei 1944. K.M. 65. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 20,-

347 Proben. 5 Lei 2006. Probe in Silber. Academia Romana. Schäffer P 616.2. In US Plastic-Holder PCGS SP67.
 Prachtexemplar. Polierte Platte 200,-

348 5 Lei 2006. Probe in Tombak vergoldet. Academia Romana. Schäffer P 616.4. In US Plastic-Holder PCGS SP67.
 Prachtexemplar. Polierte Platte 100,-

349 50 Lei 2006. Probe in Aluminium. Academia Romana. Schäffer P 617.1. In US Plastic-Holder PCGS SP64. Polierte Platte 75,-

350 50 Lei 2006. Probe in Silber. Academia Romana. Schäffer P 617.2. In US Plastic-Holder PCGS SP67.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 300,-

Russland
351 Peter der Große 1689-1725. Cu Kopeke 1712, 1759, 1760, 1789, 1794, 1795,  1797 EM, 1798 EM, 1799 EM, 1800 EM, 

u. a. 34 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 150,-

352 Rubel 1723, Poltina 1727 (Nachprägung). 2 Stück. Belegstück, sehr schön 100,-

353 Anna Ivanovna 1730-1740. Cu Denga 1731, 1737, 1738, 1739, 1757, 1759, 1766, 1770, u. a. 25 Stück.
 Gering erhalten bis schön - sehr schön 50,-

354 Elisabeth I. Petrowna 1741-1761. 5 Kopeken 1757, 10 Kopeken 1781, Tropfkopeken (13). 15 Stück.
 Schön, schön - sehr schön 50,-

355 Cu 2 Kopeken 1757, 1758, 1763, 1790 EM. 4 Stück. Schrötlingsfehler, schön - sehr schön, fast sehr schön 80,-

356 Cu 2 Kopeken 1757 (2), 1758, 1759, 1760, 1763, 1765, 1772, Cu 5 Kopeken 1835, 1836 (gelocht), 1838, 1859, 1862, 
Moldawien & Walachei (3). 21 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 100,-

357 Cu 5 Kopeken 1758, 1759, 1760, 1761, 1762, 1763, 1764, 1765, 1766, 1767, 1768, 1769, 1770, 1771, 1772, 1773, 1774, 
1775, 1776, 1789. 20 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 400,-

358 5 Kopeken 1759, 1777, 1780, u. a. 27 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 50,-

359 Katharina II. 1762-1796. Cu 5 Kopeken 1763 CM, 1778 EM, 1781 EM, 1788 EM,  1790 EM (vz), 1790 AM, 1795 AM, 1795 
EM, 1795 KM. 9 Stück. Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 250,-

360 Cu 5 Kopeken 1777 EM, 1778 EM, 1779 EM, 1780 EM, 1781 EM, 1782 EM, 1783 EM, 1784 EM, 1785 EM (vz), 1786 EM 
(vz-), 1787 TM (Gebogen), 1788 EM, 1789 EM, 1790 EM (vz), 1763 CHM, 1792 EM, 1793 KM, 1794 AM (vz-), 1795 AM, 
1796 AM. 20 Stück. Teilweise kleine Schrötlingsfehler, schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 400,-

361 Cu 10 Kopeken 1777 KM, Suzun. Für Sibirien. Bitkin 1038. Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 100,-

362 5 Kopeken 1779 KM, Suzun. Für Sibirien, 5 Kopeken 1832 EM, 1836 EM, 1858 EM, 1863 EM, 10 Kopeken 1833 (2), 1836. 
8 Stück. Schrötlingsfehler, schön, schön - sehr schön, sehr schön 100,-

363 Cu 10 Kopeken 1781 KM, Suzun. Für Sibirien. Bitkin 1046 (R). Winzige Randfehler, sehr schön 125,-

364 Bronzemedaille 1762, von Wächter. Auf die Thronbesteigung. Brustbild der Zarin mit Helm und Rüstung / Der Kaiserin 
wird von Russia und dem Heiligen Georg die Krone überreicht, dahinter zeigt ein Schutzengel auf die personifizierte 
Vorsehung auf einer Wolke. Spätere Prägung. Diakov 115.1. 65,5 mm. Rand bearbeitet, fast vorzüglich 100,-

365 Paul I. 1796-1801. 2 Kopeken 1797 EM, 1798 EM, 1799 EM, 1800 EM,  1801 EM, 1810 - 1865. 38 Stück.
 Schön bis fast vorzüglich 300,-

366 Alexander I. 1801-1825. Cu 5 Kopeken 1802 EM (2), 1804 EM (2). 4 Stück.
 Schrötlingsfehler, kleine Randfehler, schön - sehr schön, sehr schön 60,-

367 Rubel 1813, St. Petersburg. Bitkin 105. Fast vorzüglich 100,-

368 10 Kopeken 1814, 1853, 1868 (vz+), 1900 (vz+),  1902, 1903 (vz-st), 1904, 1905 (vz), u. a. 16 Stück.
 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

369 5 Kopeken 1815, 1818, 1845 (vz), 1852, 1886, 1888, 1889, 1890, 1891 (vz), 1892, 1897, 1898, 1899, 1900 (vz+), 1902, 
1905, 1908 (vz), u. a. 22 Stück. Schön bis vorzüglich 80,-

370 Rubel 1818 und 1844. 2 Stück. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich, sehr schön 125,-

371 20 Kopeken 1820, 1871, 1872 (vz), 1876, 1878, 1880, 1893, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, u. a. 26 Stück.
 Unterschiedlich erhalten 100,-

372 Poltina 1820, 1845, 1848. 3 Stück. Winzige Randfehler, schön - sehr schön, sehr schön 80,-

373 Nikolaus I. 1825-1855. Rubel 1831, St. Petersburg. Bitkin 110. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 200,-

374 1 1/2 Rubel / 10 Zlotych 1835 MW, Warschau, 30 Kopeken / 2 Zlote 1836 MW, 15 Kopeken / 1 Zloty 1839 MW (2). 4 
Stück. Henkelspur, schön - sehr schön, fast sehr schön 100,-

375 Cu 3 Kopeken 1841, 1843, 1844, 1852, 1856,  1862, 1864. 7 Stück. Schrötlingsfehler, schön, sehr schön 40,-

376 Cu 1/2 Kopeke 1842, St. Petersburg (vz), 1840, 1844, 1852 EM (ss-vz), 1855 EM, BM, 1857 EM. 7 Stück.
 Schön - sehr schön, sehr schön 50,-

377 25 Kopeken / 50 Groszy 1847 MW, Warschau, 25 Kopeken 1830, Poltina 1878, St. Petersburg. 3 Stück. Sehr schön 100,-

378 Cu Kopeke 1851 BM, Warschau (ss-vz), 1859 BM, 1860 BM. 3 Stück. Kleine Randfehler, sehr schön, schön - sehr schön 50,-

379 20 Kopeken 1852. Bitkin 341. Vorzüglich + 50,-

380 Alexander II. 1855-1881. 25 Kopeken 1855. K.M. 23, Bitkin 53. In US Plastic-Holder PCGS MS63.
 Schöne Patina. Erstabschlag. Fast Stempelglanz 50,-

381 25 Kopeken 1860. K.M. 23, Bitkin 134. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Fast Stempelglanz 50,-

382 Cu Polushka 1855 EM (2), Cu 1/4 Kopeke 1899, 5 Kopeken 1912 (st-), Messingtoken 1876. 5 Stück.
 Vorzüglich, sehr schön 50,-

383 25 Kopeken 1858 (vz), 1827, 1849, 1896. 4 Stück. Sehr schön 100,-



384 10 Kopeken 1861, 50 Kopeken 1913, u. a. 72 Stück. 72 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

385 15 Kopeken 1861, 1862, 1865, 1877, 1884, 1889, 1899, 1901, 1905, 1906, u. a. 24 Stück. Fast sehr schön bis vorzüglich 80,-

386 Cu Kopeke 1862 BM, Warschau. Bitkin 481. Fast vorzüglich 50,-

387 Cu 1, 2, 3, 5 Kopeken ab 1869. U. a. 1 Kopeke 1873, 1887, 1888, 1899 (vz) 1903 (vz), 2 Kopeken 1870, 1916 (vz-st). Aus 
alter Sammlung. 76 Stück. Unterschiedlich erhalten 250,-

388 Cu 5 Kopeken 1870 EM, 1872 EM, 1874 EM, 1875 EM, 1877, 1878, 1879 (vz), 1880, 1911. 9 Stück.
 Teilweise kleine Randfehler, sehr schön 80,-

389 Rubel 1877, St. Petersburg, 50 Kopeken 1900. 2 Stück. Sehr schön 50,-

390 Cu 1/2 Kopeke 1878, 1893, 1896, 1897, 1898, 1899 (vz-st), 1900, 1908, 1909, 1914 (vz-st), u. a. 14 Stück.
 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-

391 Bronzemedaille 1866, von Kullrich. Auf den Bauern Osip Ivanovitsch Komisarov-Kostromsko (der das Attentat des 
Revolutionärs Dimitrij Karakasow am 4. April auf den Zaren verhinderte). Brustbild des Retters im Mantel von vorn / 
Patriarchenkreuz im Strahlenkranz. Diakov 746.2. 30 mm. Winziger Kratzer, vorzüglich 50,-

392 Bronzemedaille 1876, von Alexeev. Auf das 50jährige Doktorjubiläum des Professors Johann Friedrich Brandt (*1802 
Jüterbog, +1879 Merreküll, Estland), Lehrstuhl für Zoologie und vergleichende Anatomie in St. Petersburg. Diakov 833.1, 
Smirnov 748, Slg. Brettauer 158. 70,0 mm. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

393 Alexander III. 1881-1894. Krönungsrubel 1883. Bitkin 217. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön 100,-

394 Cu 2 Kopeken 1889, St. Petersburg, Cu 3 Kopeken 1899, St. Petersburg. 2 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, vorzüglich 50,-

395 Rubel 1891. Davenport 292, Bitkin 74. In US Plastic-Holder PCGS AU58. Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

396 Rubel 1892, St. Petersburg. Bitkin 75. Sehr schön 50,-

397 Rubel 1892, 1898, 1913. 3 Stück. Korrodiert (1x), schön - sehr schön, sehr schön 100,-

398 Bronzemedaille 1884, von Griliches. Zum 50jährigen Bestehen der medizinischen Gesellschaft. Diakov 934.1.  60,5 mm.
 Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

399 Bronzemedaille 1887, von Griliches. Auf die 40jährige Lehrtätigkeit des Professors für Anatomie, Wenzel Gruber (*1814 
Krukanitz/Böhmen, +1890 Wien). Porträt leicht nach rechts gewandt / XL zwischen Zweigen. Diakov 998.1, Smirnov 936, 
Slg. Brettauer 426. 70,0 mm. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, fast vorzüglich 100,-

400 Aluminiummedaille 1893. Auf das Bündnis zwischen Russland und Frankreich sowie die gegenseitigen Flottenbesuche in 
Cronstadt 1891 und Toulon 1893. 36 mm. Kleine Randfehler, sehr schön 50,-

401 Nikolaus II. 1894-1917. 50 Kopeken 1895, 1897, 1912, 1921,  25 Kopeken 1896. 5 Stück.
 Schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 70,-

402 Rubel 1896, St. Petesburg, 25 Kopeken 1855, 4 x 50 Kopeken 1924. 6 Stück. Kleine Kratzer, sehr schön 70,-

403 50 Kopeken 1896, 1913, 1922, Georgien 2 Abazi 1832, 1/2 Kopeke 1899 (st-), Romanow Bronzemedaille 1913, u. a. 14 
Stück. Unterschiedlich erhalten 125,-

404 Rubel 1897, Brüssel. Bitkin 203. Winzige Randfehler, vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 200,-

405 5 Rubel 1898, St. Petersburg. Friedberg 180. GOLD. Winzige Randfehler, fast vorzüglich 250,-

406 Rubel 1898 und 1899, St. Petersburg. 2 Stück. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 50,-

407 10 Rubel 1899, St. Petersburg. Friedberg 179. GOLD. Vorzüglich 550,-

408 5 Rubel 1901. Friedberg 180. GOLD. Kleine Kratzer, sehr schön + 250,-

409 10 Rubel 1902, St. Petersburg. Friedberg 179. GOLD. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 550,-

410 15 Kopeken 1904, St. Petersburg. Bitkin 156. Fast Stempelglanz 40,-

411 Rubel 1912, St. Petersburg. Bitkin 66. Fast vorzüglich 100,-

412 Rubel 1913, St. Petersburg. Romanow-Dynastie. Bitkin 336. Winziger Randfehler, vorzüglich 100,-

413 Rubel 1913, St. Petersburg. Romanow-Dynastie. Bitkin 336. Fast vorzüglich 100,-

414 Gedenkrubel und Arbeiterrubel 1913 und 1924. 2 Stück. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich, sehr schön 100,-

415 UDSSR. 25 Rubel 1920. Khanate of Khiva. K.M. 16.1. In US Plastic-Holder PCGS MS62 BN. TOP POP.
 Fast Stempelglanz 100,-

416 2 Kopeken 1924. Riffelrand. K.M. 77. In US Plastic-Holder PCGS MS64 RB. Fast Stempelglanz 50,-

417 Rubel 1921. K.M. 84. Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich + 50,-

418 Arbeiterrubel 1924. K.M. 90.1. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

419 25 Rubel 1989. Ballerina. K.M. 231. Auflage: 3500 Exemplare. Palladium. Stempelglanz 1000,-

420 10 Rubel 1994. Ballerina. K.M. 424. 1,55 g. fein. GOLD. Polierte Platte 150,-

421 Sammlung Kleinmünzen aus verschiedenen Metallen ab 1922. 137 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

422 15 Kopeken 1922, 1923, 1925, 20 Kopeken 1923, 1925, 1929, 1930, u. a. Alter Sammlungsbestand. 185 Stück.
 Sehr schön bis vorzüglich - Stempelglanz 80,-

423 1, 2, 3, 5 Kopeken 1924. 4 Stück. Fast vorzüglich, vorzüglich 80,-

424 1/2 Kopeke 1925 (2), 1927 (2), 1, 3, 5 Kopeken 1924. 7 Stück. Winzige Kratzer, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-

425 1, 3, 5 Rubel ab 1965. Gedenkmünzen. 142 Stück. Polierte Platte und fast Stempelglanz 200,-

426 10 Rubel (Chervonetz) 1977. Friedberg 163 a. 2 Stück. GOLD. Prachtexemplare. Stempelglanz 1150,-

427 10 Rubel (Chervonetz) 1977. Friedberg 163 a. In US Plastic-Holder PCGS MS67. GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 650,-

428 10 Rubel (Chervonetz) 1977. Friedberg 163 a. In US Plastic-Holder PCGS MS66. GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 600,-

429 150 Rubel 1988. Großfürst Igor. Friedberg 193. Platin. Polierte Platte 500,-

430 3 Rubel 1988 - 2008. Silbergedenkmünzen. 20 Stück. Polierte Platte 600,-

431 150 Rubel 1989. Tatarenschlacht an der Ugra. Friedberg 197. Platin. Polierte Platte 500,-

432 25 Rubel 1990. Ballerina. 1 Unze Palladium. Palladium. Stempelglanz 1000,-

433 10 Rubel 1990. Ballerina. 1/2 Unze Palladium. Palladium. Stempelglanz 500,-

434 25 Rubel 1991. Ballerina. 1 Unze Palladium. Palladium. Stempelglanz 1000,-

435 10 Rubel 1991. Ballerina. 1/2 Unze Palladium. Palladium. Stempelglanz 500,-

436 5 Rubel 1991. Ballerina. 1/4 Unze Palladium. Palladium. Stempelglanz 250,-

437 10 Rubel 1991. Ballerina. Mit Zertifikat. GOLD. Stempelglanz 125,-

438 Bimetall 5, 10, 50 Rubel 1991 - 1994. Komplette Serie. 15 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

439 10 Rubel 1993. Ballerina. Mit Zertifikat. GOLD. Stempelglanz 125,-



440 3 Rubel Gedenkmünzen 1993 (4), u. a. 11 Stück. Polierte Platte, Stempelglanz 150,-

441 Gedenkmünzen aus Kupfernickel. 30 Stück. Vorzüglich bis Polierte Platte 50,-

442 Bronzemedaillen 1977. Berühmte Persönlichkeiten. 6 Stück. Je 36 mm. Vorzüglich 50,-

443 Bank Russia. 50 Rubel 1993. Eiskunstlauf. K.M. 355, Parchimowicz 1603. GOLD. Polierte Platte 500,-

-Spitzbergen
444 Russisches Minenunternehmen Arktikugol. 50 Kopeken 1946, Token 1993, 1998. 11 Stück.

 Kratzer (1x), sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Saint
-Pierre und Miquelon

445 Piefort Probe 1 Franc 1948. K.M. PE 1. In US Plastic-Holder NGC MS62. Fast Stempelglanz 50,-

Schweden
446 Gustav IV. Adolf 1792-1809. Cu 1/12 Skilling 1802, Stockholm. S.M. 63. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

447 Oskar II. 1872-1907. 10 Kronen 1901. Friedberg 94. GOLD. Fast Stempelglanz 280,-

448 Gustav V. 1907-1950. 2 Kronen 1950 TS. K.M. 815. In US Plastic-Holder PCGS PL65. Prooflike, Stempelglanz 150,-

449 Bronzemedaille 1908, von Lindeberg. Auf das 100jährige Bestehen der Ärztekammer.  70,5 mm. Vorzüglich 50,-

Schweiz
-Eidgenossenschaft

450 5 Franken 1922 B. HMZ 2-1199 a. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 80,-

451 5 Franken 1925 B. HMZ 2-1199 e. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 125,-

452 20 Franken 1927 B. Vreneli. Friedberg 499. GOLD. Winziger Randfehler, fast Stempelglanz 400,-

453 20 Franken 1930 B. Vreneli. Friedberg 499. GOLD. Fast Stempelglanz 400,-

454 Silberne Schützenmedaille o.J. (ab 1921). Feldmeisterschaft. 300 M. Richter 1973a. Martin 1134A.  35,0 mm.
 Mattiert. Vorzüglich 30,-

455 Vergoldete Schützenmedaille o.J. (ab 1921). Feldmeisterschaft. 300 M.  30,0 mm. Mattiert. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

-Basel, königliche Münzstätte
456 Anonym. 11. Jahrhundert. Pfennig, unbestimmte Münzstätte. 0,92 g. Kirche zwischen Punkten / Buchstaben?. Schön 50,-

-Bern
457 Bronzemedaille o.J., von  Mörikhofer. Auf Albrecht von Haller. SM 758, Wunderly 1430. 53,1 mm.

 Sehr schön - vorzüglich 60,-

-Genf, Stadt und Kanton
458 6 Sols 1791. Divo/Tobler 1012 d, HMZ 2-346 d. Vorzüglich - Stempelglanz 80,-

459 6 Sols 1791. Divo/Tobler 1012 d, HMZ 2-346 d. Leichte Patina. Fast Stempelglanz 80,-

Spanien
460 Provisorische Regierung 1868-1871. Peseta 1869 SN M. K.M. 652. In US Plastic-Holder PCGS AU58.

 Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

461 Lots. 2000 Pesetas 1995, 1996 und 1997. 5 Stück. Stempelglanz 60,-

Südafrika
462 Südafrikanische Republik 1837-1901. 2 1/2 Shillings 1894. K.M. 7. Winzige Randfehler, sehr schön 50,-

463 2 1/2 Shillings 1895. K.M. 7. Etwas fleckig, sehr schön 50,-

464 Satirisches Pond 1896. Mit Hut und Pfeife (Gravur). Friedberg 2. GOLD. Henkelspur, berieben, sehr schön 600,-

465 Republik. Ab 1961. 2 Rand 1980. Springbock. Friedberg 11. In US Plastic-Holder NGC PF69 Ultra Cameo.
 GOLD. Polierte Platte 550,-

466 1 Rand 1980. Springbock. Friedberg 12. n US Plastic-Holder NGC PF69 Ultra Cameo. GOLD. Polierte Platte 280,-

467 25 Rand 2004. Nelson Mandela. 1 Unze Feingold. Mit Etui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 2300,-

Taiwan
Republik China seit 1949

468 Kursmünzensatz 1965. K.M. MS 1. Stempelglanz 50,-

Tibet
469 Silber Tankas. 11 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 150,-

Tschechien
-Personenmedaillen

470 Weden, Dr. Moritz *1868 Volduchy, Pilsen, +1942 Oswiecim, ermordet von den Nazis in Theresienstadt. Einseitige 
Bronzeplakette 1930, von Adolf Henke. 75,5 x 56 mm. Prägefrisch 50,-

Tschechoslowakei
471 Dukat 1978, Kremnitz. Auf den 600. Todestag Karls IV. Friedberg 22, Schlumberger 83. Auflage 7707 Stück.

 GOLD. Fast Stempelglanz 750,-

472 Silbermedaille o.J. (1928), von Spaniel. Auf den 10. Jahrestag der Republik. St. Wenzel über Staatswappen / St. 
Prokopius pflügt Feld mit Teufel, dahinter Bergwerkszene. Müseler 69/4. 33,7 mm, 20,01 g. Vorzüglich + 50,-



Türkei
473 Selim III. (AH 1203-1222) 1789-1807. Zeri Mahbub. K.M. 523.  2,38 g. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

474 Goldmünzen. 3,51 und 3,47 g. GOLD. Sehr schön 300,-

475 Abzeichen. 'Ottoman Red Crescent Association'. Vorzüglich 75,-

Tunesien
476 Ahmad I. Pasha (AH 1253-1271) 1837-1855. 5 Piaster AH 1271 (1855). K.M. 108. In US Plastic-Holder NGC AU58.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

Ungarn
477 Franz Josef I. 1848-1916. Tragbare bronzene Schulpreismedaille o.J. (um 1900) des Gymnasiums der Jesuiten im 

Bistum Kalosca. 35 mm. Trageöse mit Band, vorzüglich 50,-

478 Regentschaft des Reichsverwesers Miklos Horty 1920-1944. 5 Pengö 1938 (4), 1939 (2), 1 Pengö 1939 (st-). 7 Stück.F
ast vorzüglich 100,-

479 5 Pengö 1939, 2 Pengö 1938. 2 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, vorzüglich 40,-

-Budapest, Stadt
480 Bronzemedaille 1931, von Lajos. Auf den Internationalen Stomatologen-Kongress. Mit Stadtansicht.  44,8 mm. Vorzüglich 50,-

Venezuela
481 Republik. Seit 1823. 1/4 Centavo 1852. K.M. 4. In US Plastic-Holder PCGS AU58. Vorzüglich + 50,-

482 1 Centavo 1852. K.M. 4. In US Plastic-Holder PCGS XF45. Vorzüglich + 50,-

Vereinigte Staaten von Amerika
483 Cent 1798, 1802, 1849. 3 Stück. Schön 60,-

484 Cu Cent 1874. K.M. 90 a. Sehr schön + 40,-

485 10 Cents oder Dime 1892. K.M. 113. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

486 5 Cents, Dime. 1906, 1908. 2 Stück. Fast Stempelglanz 40,-

487 10 Dollars 1907. Indian Head. No Motto. Friedberg 164. In US Plastic-Holder PCGS MS64. GOLD. Fast Stempelglanz 3000,-

488 5 Dollars 1908. Indian Head. Friedberg 148. GOLD. Winziger Kratzer, fast vorzüglich 550,-

489 10 Dollars 1908 D. Indian Head. No Motto. Friedberg 165. In US Plastic-Holder PCGS MS63.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 4000,-

490 10 Dollars 1911. Indian Head. Friedberg 166. GOLD. Kleine Henkelspur, fast vorzüglich 1000,-

491 10 Dollars 1912. Indian Head. Friedberg 166. In US Plastic-Holder PCGS MS64+. GOLD. Fast Stempelglanz 3000,-

492 2 1/2 Dollars 1913. Indian Head. Friedberg 120. GOLD. Fast vorzüglich 300,-

493 1/2 Dollar 1919 S. Walking Liberty. K.M. 142. Winzige Kratzer, minimal berieben, sehr schön - vorzüglich 300,-

494 1/2 Dollar 1923 S, 1923 (Monroe), Dime 1891, Cu Token (4), u. a. 30 Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

495 10 Dollars 1932. Indian Head. Friedberg 166. In US Plastic-Holder PCGS MS64+. GOLD. Fast Stempelglanz 1500,-

496 50 Dollars 1986. American Eagle. Friedberg B 1. Mit Etui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 2200,-

497 50 Dollars 2006. Buffalo. Friedberg B 20. In US Plastic-Holder NGC MS70. GOLD. Stempelglanz 2300,-

498 50 Dollars 2008. Buffalo. Friedberg B 20. in US Plastic-Holder NGC MS69. Early Releases. GOLD. Stempelglanz 2200,-

499 1/2 Dollar 2014. Kennedy. 23,32 g. Feingold. Mit Etui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 1750,-

500 50 Dollars 2021. American Eagle. Friedberg B 1. Mit Etui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 2200,-

501 Kleinmünzen. 8 Stück. Sehr schön 50,-

502 1/4 - 1 Dollar. 6 Stück. Sehr schön-schön bis fast Stempelglanz 50,-

503 Gedenkmünzen. Dollar 1900. Lafayette. Leicht berieben, winzige Kratzer, vorzüglich + 400,-

504 1/2 Dollar 1915 S. Panama-Pacific Exposition. K.M. 135. Vorzüglich 200,-

505 1/2 Dollar 1918. Lincoln Centennial. K.M. 143. Leicht berieben, vorzüglich 50,-

506 1/2 Dollar 1920 und 1946 S. Pilgrim und Booker T. Washington. 2 Stück. Fast vorzüglich und vorzüglich 50,-

507 1/2 Dollar 1921. Alabama Centennial. K.M. 148.2. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 50,-

508 1/2 Dollar 1922. Grant. K.M. 151.1. Leicht berieben, fast vorzüglich 50,-

509 1/2 Dollar 1923, 1925, 1951, 1952. Monroe, Stone Mountain, Booker T. Washington, Washington-Carver. 4 Stück.
 Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 70,-

510 Half Dollar 1925. Fort Vancouver. K.M. 158. Schöne Patina. Kleine Kratzer, fast vorzüglich 125,-

511 1/2 Dollar 1935. Arkansas Centennial. K.M. 168. Vorzüglich 50,-

512 1/2 Dollar 1936. Cleveland-Great Lakes Exposition. K.M. 177. Fast Stempelglanz 70,-

513 Dollar 1991 - 2005. 4 x 1/2 Dollar. Korea, Columbus, Mount Rushmore, Civil Rights, Special Olympics, White House, 
Jackie Robinson, Thomas Jefferson, John Marshall, u. a. 18 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz (1) 380,-

514 Dollar 1994. U.S. Veterans Commemorative Dollars. 3 Stück. Mit Etui und Zertifikat. Stempelglanz 90,-

515 Dollar 1997 - 2007. Law Enforcement, Robert Kennedy, Attucks, Dolley Madison, Library of Congress, Salt Lake City, 
Military Academy Bicentennial, Edison, u. a. 12 Stück. Stempelglanz 300,-

516 Medaillen und Americana. Bronzemedaille 1846, von Barber. Prämie der 'American Medical Association'. Kopf des 
Gründers Nathan Smith Davis (*1817 Greene, +1904 New York) nach rechts / Schrift und leeres Feld für Gravur. Slg. 
Brettauer 253. 63,8 mm. Kleiner Randfehler, vorzüglich 100,-

517 Bronzemedaille 1915, von Baetes.  Belgian Gratitude to the USA.  53,5 mm. Vorzüglich 100,-

518 Bronzemedaille o.J. der 1912 gegründeten 'Alumni Society of Pennsylvania'. Distel / Schlangenstab zwischen Zweigen. 
51,0 mm. Vorzüglich 50,-



Zaire
-Belgisch Kongo

519 Leopold II. von Belgien 1875-1909. 2 Centimes 1888. K.M. 2. In US Plastic-Holder PCGS MS66 RB.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 40,-

520 Bronzemedaille 1898, von Baetes. Auf die Eröffnung der Matadi-Stanley-Pool-Eisenbahn.  56,0 mm. Vorzüglich + 150,-

521 Bronzemedaille 1909, von Baetes. La Chambre de Commerce d'Anvers.  60,0 mm.
 Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 50,-

522 Leopold III. von Belgien 1934-1950. Bronzemedaille 1928, von Wijnants. 80 mm. Vorzüglich 50,-

523 Bronzeplakette 1929, von Devreese. Auf Dr. A. Broden. 51 x 70 mm. Prägefrisch 50,-

524 Große Bronzemedaille 1950, von Demanet. Prägefrisch 50,-

525 Baudouin I. von Belgien 1951-1993. Bronzeplakette 1922. 'La mutuelle congolaise'. 57 x 78 mm. Vorzüglich + 100,-

526 Bronzemedaille 1956, von Brunet. Auf das 50-jährige Bestehen der Eisenbahngesellschaft des unteren Kongo und 
Katanga. Moderne Elektro-Lok vor Palmen, unten Firmenlogo / Historische Dampflok fährt über Brücke zwischen Palmen. 
86,0 mm. Prägefrisch 50,-

527 Bronzemedaille 1956, von Brunet. Auf das 50-jährige Bestehen der Eisenbahngesellschaft des unteren Kongo und 
Katanga. Moderne Elektro-Lok vor Palmen, unten Firmenlogo / Historische Dampflok fährt über Brücke zwischen Palmen. 
86,0 mm. Prägefrisch 50,-

528 Große Bronzemedaille o.J.  127,0 mm. Winzige Flecken, vorzüglich 75,-

Zypern
529 Republik seit 1960. Pound 1966. Erzbischof Makarios III. Friedberg 6 b. GOLD. Stempelglanz 550,-

Ausland LOTS
530 Kleinmünzen 1843 - 1894. Frankreich, Belgien, Italien, Sardinien. 7 Stück. Sehr schön bis vorzüglich - Stempelglanz 60,-

531 Italien-Sardinien. 5 Lire 1854. Italien 5 Lire 1869, 2 Lire 1863 und 1 Lira 1863. 4 Stück.
 Kratzer, fast sehr schön / sehr schön 100,-

532 Kirchenstaat. 10 Baiocchi 1861 Rom. 20 Baiocchi 1850 Rom. 2 Stück. Vorzüglich, sehr schön - vorzüglich 60,-

533 Serbien. 10 Para 1868, 50 Para 1875, 1 Dinar 1875. 3 Stück. Winzige Kratzer, fast vorzüglich, sehr schön 50,-

534 Italien. Cu 10 Centesimi 1919, Lira 1862 T (Belegstück), 1863 M. 3 Stück. Winziger Randfehler, fast vorzüglich, schön 50,-

535 Sammlung San Marino im Album. U. a. 35 Silbermünzen, 5 Lire 1932, 1938, 1000 Lire 1977, 1978, 1980, 1992, 10000 Lire 
1996, 5 Euro 2007, 2016 (Originalblister),10 Euro 2002, Kursmünzensatz 2007. ca. 219 Stück.

 Sehr schön bis Polierte Platte 500,-

536 Silbermünzen aus aller Welt. 19./20. Jahrhundert. 65 Stück. Unterschiedlich erhalten 300,-

537 Silbermünzen. 27 Stück. Unterschiedlich erhalten 200,-

538 Kanada. Proof Sets 1979 - 1995. 18 Stück. Polierte Platte 200,-

539 USA. Prestige Sets 1986 - 1995. 10 Stück. Polierte Platte 200,-

540 Tschechoslowakei. Silbermünzen. 19 Stück. Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

541 Estland und Lettland U. a. Lettland Santims 1922, 1937, 1939, 2 Santimi 1922 (vz-st), 5 Santimi 1922 (st-), 50 Santimu 
1922 (vz+), 2 x Dulitu 1925. 72 Stück. Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

542 Bulgarien. Denar und Grosso. Venedig. Grosso. Rumänien / Moldawien. Stefan 1480-1504. Groschen. 4 Stück.
 Sehr schön, schön 100,-

543 Silbermünzen. Griechenland, Russland, Australien usw. 15 Stück. Fast sehr schön / sehr schön und besser 100,-

544 Silbermünzen. Griechenland, Luxemburg, Monaco. 11 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich / Polierte Platte 100,-

545 Silbermünzen. Kuba, Brasilien, Peru, Brasilien usw. 13 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

546 Meist ältere Kupfermünzen. ca. 166 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 100,-

547 Euromünzen. Andorra, Monaco, Vatikan. 38 Stück. Fast Stempelglanz 100,-

548 China. Käschmünzen. 42 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 100,-

549 Reste einer Sammlung. Ausland und Deutschland. ca. 500 Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

550 Kleinmünzen. Hongkong, Straits Settlement Ceylon und Mauritius. 22 Stück.
 Fast sehr schön / sehr schön / sehr schön - vorzüglich 90,-

551 Silbermünzen. Albanien, Iran, Uganda, u. a. 6 Stück. Teilweise zaponiert, vorzüglich bis Polierte Platte 90,-

552 Polen. Silbermünzen. 11 Stück. Unterschiedlich erhalten 80,-

553 Vatikan. 4 Soldi 1869, 10 Lire 1932, u. a. 12 Stück. Unterschiedlich erhalten 80,-

554 Silbermünzen. Dazu ein moderner Fantasy Tael. 5 Stück. Schön - sehr schön / sehr schön und besser 75,-

555 Abzeichen. Rotes Kreuz, u.a. Russland, Österreich und Polen. 6 Stück. Emaille beschädigt (1x)
 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

556 Italien. Silber- und Kupfermünzen. 16 Stück. Fast sehr schön / sehr schön und besser 75,-

557 Token. Kanada und Großbritannien. 10 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 75,-

558 Kleinmünzen. Isle of Man, Guernsey, Jersey und Gibraltar. 12 Stück. Schön - sehr schön / sehr schön und besser 75,-

559 Haiti. 15 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 75,-

560 Silbermünzen. Bulgarien, Rumänien, Kreta usw. 5 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, fast sehr schön 75,-

561 Silbermünzen. Brasilien, Honduras, Bolivien, Portugal usw. 13 Stück. Fast sehr schön / sehr schön und besser 75,-

562 20 Coins from 20 Centuries in Holzkassette. 20 Stück. Unterschiedlich erhalten 70,-

563 Diverse Kleinmünzen ab der Antike. U.a. Zypern, Griechenland usw. 15 Stück. Schön / schön - sehr schön / sehr schön 60,-

564 Kupfermünzen. Mexiko, Chile, Peru, Portugal usw. 17 Stück. Schön / schön - sehr schön / sehr schön 60,-

565 Mexiko. Silbermünzen. 16 Stück. Sehr schön, vorzüglich 60,-

566 Spanien, Brasilien. Silbermünzen. 3 Stück. Schön - sehr schön bis vorzüglich 50,-

567 Abzeichen. Rotes Kreuz, u.a. Russland und Spanien. 25 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

568 Russland und Polen. Kleinmünzen. 9 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 50,-

569 Kupfermünzen. Sarawak, Ceylon und Guyana-Essequibo & Demerary. 4 Stück. 50,-



 Kleine Randfehler, sehr schön / sehr schön - vorzüglich
570 Venedig (3), Montenegro 2 Perpera 1910. 4 Stück. Sehr schön 50,-

571 Dänemark, Niederlande, Schweiz. Reste einer Kleinmünzensammlung. ca. 142 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

572 Frankreich. Konvolut von Kurs- und Gedenkmünzen U. a. 2 Francs 1920, 1922 (vz-st), 1945 C, 5 Francs 1946 C. 83 
Stück. Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

573 Konvolut Kupfermünzen, Jetons, Medaillen. ca. 520 Stück. Unterschiedlich erhalten 150,-

574 Verdienstmedaillen. 3 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

575 Verdienstmedaillen. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

576 Verdienstmedaillen. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

577 Verdienstmedaillen. 4 Stück. Henkelspur (1x), sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-

Altdeutschland
Aachen

578 Städtische Prägungen. 4 und 12 Heller 1743, 1762. 2 Stück. Vorzüglich 30,-

Anhalt-Bernburg
579 Alexander Carl 1834-1863. Ausbeutetaler 1855 A. Jaeger 66, AKS 16. Leicht berieben, sehr schön - vorzüglich 50,-

580 Silbergroschen 1862. Jaeger 69, AKS 23. Feine Patina. Stempelglanz 50,-

581 1/6 Taler 1861, 1862. Jaeger 71, AKS 19. 2 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

Augsburg, Bistum
582 Hartmann von Dillingen 1250-1286. Brakteat Büste des Bischofs zwischen zwei Krummstäben, darüber bekrönter 

Dreibogen mit zwei Türmen. Steinhilber 91, Berger 2648. Schöne Patina. Vorzüglich 60,-

583 Wolfhard von Roth-Wackernitz 1288-1302. Brakteat. Kopf mit Krummstab und Buch. Steinhilber 94, Slg. Bonhoff 1919, 
Berger 2656. Schöne Patina. Sehr schön 40,-

584 Brakteat. Kopf mit Krummstab und Buch. Steinhilber 94, Slg. Bonhoff 1919, Berger 2656. Schöne Patina. Sehr schön 40,-

Augsburg, Stadt
585 Taler 1764. Forster 656, Davenport 1930. Vorzüglich + 500,-

Baden-Durlach
586 Karl Friedrich 1806-1811. 1/2 und 1 Kreuzer 1809. AKS 21 und 22. Sehr schön, vorzüglich 50,-

587 Leopold 1830-1852. Rheingolddukat 1833. Jaeger 52 a, AKS 72, Divo/Schramm 8, Friedberg 152.
 GOLD. Winzige Kratzer, winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 2700,-

588 Doppeltaler 1844. Carl-Friedrich-Denkmal. Jaeger 59, Thun 25, AKS 110.
 Winziger Randfehler, kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

589 Kreuzer 1829, 1844, 1852, 1871. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

590 3 und 10 Kreuzer 1830, 1847, 1848, 1869. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, Stempelglanz 60,-

591 Friedrich I. 1852-1907. Bronzemedaille 1907 von Rudolf Mayer. Auf seinen Tod. Brustbild in Uniform nach rechts / 
Lorbeerzweig zwischen sechs Zeilen Schrift. Zeitz 638.  79,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

592 Friedrich II. 1907-1918. Silbermedaille 1910. Auf das 24. Verbandsschießen in Karlsruhe. Zeitz 756, Slg. Peltzer 1337. 
40,2 mm, 27,97 g. Mattiert. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

593 Bronzemedaille 1910, von Mayer. Auf die Silberne Hochzeit mit Hilda von Nassau, gewidmet von der Stadt Karlsruhe. 
Beider Büsten rechts / Weibliche Gestalt mit zwei Lorbeerkränzen vor Ansicht des Karlsruher Schlosses.  79,0 mm.

 Vorzüglich + 50,-

Bamberg, Bistum
594 Lothar Franz von Schönborn 1693-1729. Batzen 1696. Krug 362. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

595 Batzen 1700. Krug 365. Schöne Patina. Vorzüglich 30,-

Bayern
596 Maximilian III. Joseph 1745-1777. Madonnentaler 1755, München. Hahn 306, Davenport 1952. Breiter Schrötling.

 Schöne Patina. Leicht justiert, sehr schön - vorzüglich 50,-

597 Madonnentaler 1769. Hahn 307, Davenport 1953. Etwas rauh, justiert, sehr schön 30,-

598 Karl Theodor 1777-1799. 2 Pfennig 1793 A, Amberg. Hahn 377. Sehr schön 50,-

599 Maximilian I. Joseph 1806-1825. Dukat 1810. Variante mit Stempelfehler BAEIRN in der Vorderseitenumschrift. 
Jaeger 112, AKS 38, Friedberg 265. GOLD. Etwas gewellt, Kratzer, fast vorzüglich 1000,-

600 Ludwig I. 1825-1848. 6 Kreuzer 1840. Jaeger 29, AKS 81. Kleine Kratzer, Polierte Platte 75,-

601 Geschichtstaler 1825. Regierungsantritt. Jaeger 31, AKS 112. Feine Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 350,-

602 Kleinmünzen. 1829 - 1869. 5 Stück. Fast Stempelglanz 60,-

603 Maximilian II. Joseph 1848-1864. Doppelgulden 1855. Jaeger 83, Thun 90, AKS 150, Kahnt 117.
 Kleine Kratzer, vorzüglich 100,-

604 Geschichtsdoppeltaler 1848. Verfassung. Jaeger 86, AKS 163 a. Einige kleine Kratzer, vorzüglich + 500,-

605 Geschichtsdoppeltaler 1856. Denkmal in Lindau. Jaeger 90, AKS 167.
 Schöne Patina. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 400,-

606 Ludwig II. 1864-1886. Taler 1865. Jaeger 101, Thun 102, AKS 173. Minimal berieben, sehr schön - vorzüglich 50,-

607 Madonnentaler 1866. Jaeger 107, Thun 105, AKS 176. Sehr schön - vorzüglich 50,-

608 Siegestaler 1871. Jaeger 110, Thun 107, AKS 188. Kleiner Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

609 Neujahrsgoldgulden o.J. (1864) der Stadt Würzburg. Kopf Ludwigs II. nach rechts / Würzburger Wappen. Jaeger 159, 
Divo/Schramm 255 (Würzburg), Friedberg 295, Wittelsbach 3001, Slg. Piloty 1388.

 GOLD. Kleiner Randfehler, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 2700,-

610 Silbermedaille o.J. von Ries. Kopf nach rechts / DEM BESTEN SCHÜTZEN in Kranz. Wittelsbach 2944. 35 mm, 33,22 g.
 Leicht berieben, vorzüglich 70,-



611 Prinzregent Luitpold 1886-1913. Silbermedaille 1892, von Börsch. Auf die Enthüllung des Armeedenkmals in der 
Feldherrenhalle. Brustbild nach links / Das Denkmal. Hauser 600, Wittelsbach c.  40,5 mm, 34,48 g.

 Kleine Kratzer, kleine Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

612 Silberne Medaillenklippe 1896. Auf das 300jährige Jubiläumsschießen in Amberg. Slg. Peltzer 809. 36 x 36 mm, 20,94
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

613 Silbermedaille 1897, von Börsch. Auf die Einweihung des Justizpalastes. Brustbild nach links / Justizgebäude. 
Hauser 618, Wittelsbach 3066.  41,5 mm, 34,86 g. Schöne Patina. Kleine Kratzer, Polierte Platte 150,-

614 Tragbare Silbermedaille o.J., von Börsch. Kopf nach rechts / DEM BESTEN SCHÜTZEN in Kranz. Wittelsbach 3033. 
38 mm, 33,31 g. Trageöse, berieben, vorzüglich 40,-

615 Freistaat 1918-1945. Silbermedaille 1933. Auf den Tod von Alfons Prinz von Bayern, Protektor der Bayerischen Schützen. 
36,0 mm, 21,43 g. Schöne Patina. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 40,-

616 Lots. Taler 1863, Madonnentaler o.J. und 1/2 Gulden 1871. 3 Stück. Berieben, Randfehler, sehr schön 75,-

Brandenburg-Preußen
617 Joachim I., allein 1499-1535. Groschen 1518, u. a. 9 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 100,-

618 Georg Wilhelm 1619-1640. Ort 1622 und 1623. 2 Stück. Winzige Randfehler, sehr schön 70,-

619 Friedrich Wilhelm 1640-1688. 1/3 Taler 1667 IL, Berlin. v. Schrötter 418 ff. Winzige Kratzer, sehr schön 50,-

620 1/3 Taler 1674 GF, Krossen. v. Schrötter 629 ff. Sehr schön 50,-

621 Groschen 1658, Halberstadt, u. a. 7 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 50,-

622 1/3 Taler 1668 GF und 1672 IW, Krossen und Minden. 2 Stück.
 Kleine Randfehler, Prägeschwäche, fast sehr schön, sehr schön 60,-

623 1/3 Taler 1672 TT und 1674 HS, Königsberg. 2 Stück. Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 60,-

624 1/3 Taler 1673 IW, 18 Gröscher 1684 HS, 1/12 Taler 1685 LCS, 1686 LCS, 1687 LCS, 1688 LCS, u. a. 10 Stück.
 Schön, sehr schön 125,-

625 18 Gröscher 1674 HS, 1685 HS, 1/3 Taler 1672 TT. 3 Stück.
 Berieben, kleine Randfehler, sehr schön, schön - sehr schön 100,-

626 2/3 Taler 1675 IA, Halberstadt. Davenport 267. Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 90,-

627 2/3 Taler 1688 LCS, Berlin. Davenport 252. Sehr schön - vorzüglich 100,-

628 Friedrich III. 1688-1701. Albertustaler 1695 LCS, Berlin. v. Schrötter 38, Davenport 6221.
 Leicht berieben, etwas justiert, sehr schön - vorzüglich 300,-

629 2/3 Taler 1698 HFH, Magdeburg. v. Schrötter 188, Davenport 275. Berieben, winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 80,-

630 2/3 Taler 1694 WH, Emmerich. v. Schrötter 329, Davenport 282. Sehr schön - vorzüglich 100,-

631 1/3 Taler 1699 LCS, Berlin. v. Schrötter 376. Kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön 200,-

632 2/3 Taler 1689 IE, Magdeburg. Davenport 273. Sehr schön 70,-

633 2/3 Taler 1689 LCS und 1690 LCS, Berlin. 2 Stück. Kleiner Randfehler, kleiner Kratzer, sehr schön 100,-

634 2/3 Taler 1692 LCS, Berlin. Davenport 270. Sehr schön - vorzüglich 80,-

635 2/3 Taler 1692 WH, Emmerich. Davenport 282. Winzige Kratzer, sehr schön 50,-

636 2/3 Taler 1694 WH, 1/12 Taler 1691 LCS, 1693 LCS, 1764 A, 1765 B, 1766 A, 1/48 Taler 1734 EGN, u. a. 12 Stück.
 Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich, sehr schön, schön 125,-

637 2/3 Taler 1695 ICS und 1693 BH, Magdeburg und Minden. 2 Stück.
 Henkelspur (1x), etwas bearbeitet, kleine Kratzer, schön - sehr schön 90,-

638 Friedrich I. 1701-1713. 2/3 Taler 1702 CS, Berlin. v. Schrötter 78, Davenport 286.
 Winziger Kratzer, winzige Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 400,-

639 2/3 Taler 1702 HFH, Magdeburg. v. Schrötter 117, Davenport 291. In US Plastic-Holder NGC XF45. Sehr schön + 500,-

640 1/12 Taler 1710 CS, Berlin. v. Schrötter 182. Sehr schön 50,-

641 Friedrich Wilhelm I. 1713-1740. 2/3 Taler 1719 IGN, Berlin. v. Schrötter 244, Davenport 301.
 Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 500,-

642 6 Gröscher 1716 CG, Königsberg. v. Schrötter 481. Sehr schön 30,-

643 1/ Dukat 1714 HFH, Magdeburg. Friedberg 2347. GOLD. Leicht gewellt, Kratzer, sehr schön 350,-

644 Silbermedaille 1732, von P.P. Werner. Auf die Aufnahme der Salzburger Emigranten. Brustbild nach rechts / Borussia 
empfängt die Emigranten. Brockmann 554, Roll 13., Slg. Opitz 2936, Slg. Whiting 464, Zöttl 2673. 44,0 mm, 29,42 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

645 Friedrich II. 1740-1786. 1/2 Taler 1750 A, Berlin. Olding 13 b. Winziger Kratzer, sehr schön 50,-

646 1/2 Taler 1752 B, Breslau. Olding 31. Etwas justiert, sehr schön 50,-

647 Taler 1776 A, Berlin. Olding 70, Davenport 2590. Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 60,-

648 Taler 1777 A, Berlin. Olding 70, Davenport 2590. Sehr schön 80,-

649 Taler 1779 A, Berlin. Olding 70, Davenport 2590. Sehr schön 80,-

650 Taler 1781 A, Berlin. Olding 70, Davenport 2590. Fast sehr schön / sehr schön 60,-

651 Taler 1784 A und 1786 A. Olding 70, Davenport 2590. 2 Stück. Kratzer, Schrötlingsfehler, fast sehr schön 90,-

652 Taler 1785 A, Berlin. Olding 70, Davenport 2590. Winziger Kratzer, sehr schön 70,-

653 Taler 1786 A, Berlin. Olding 70, Davenport 2590. Sehr schön / sehr schön + 90,-

654 Taler 1786 A, Berlin. 'Sterbetaler'. Olding 70 Anm., Davenport 2590. Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 90,-

655 6 Gröscher 1753 E, Königsberg. Olding 202. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Winzige Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

656 6 Gröscher 1754 E, Königsberg. Olding 204 c. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 75,-

657 18 Gröscher 1758 B, Breslau. Olding 294. Justiert, Schrötlingsfehler, vorzüglich 40,-

658 1/48 Taler 1744 EGN, 1748 EGN, 1749 EGN, 1751 A, 1752 A, 1764 A, 1773 A, 1777 A, u. a. 16 Stück.
 Sehr schön - vorzüglich, sehr schön, schön 60,-

659 Taler 1750 A und 1764 A. 2 Stück. Henkelspur, Schrötlingsfehler, sehr schön, schön - sehr schön 100,-

660 1/4 Taler 1750 A und 1764 A. 2 Stück. Fast sehr schön 60,-

661 1/2 Taler 1765 A, 1/3 Taler 1771 A, 1773 A, 1/6 Taler 1751 A. 4 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 60,-



662 Taler 1765 A und 1770 A. 2 Stück. Kleine Schrötlingsfehler, schön - sehr schön 90,-

663 1 Stüber 1772 A, 1/24 Taler 1752 A, 1753 A, 1756 A, 1764 A, 1781 A, 1782 A, 1785 A, 1786 A, 1787 A, u. a. 21 Stück.
 Fast sehr schön bis fast vorzüglich 100,-

664 Pfennig 1781 A, Berlin. Schöne Patina. Prägefrisch 50,-

665 Sterbetaler 1786 A, 1/2 Taler 1765 A, 1/3 Taler 1772 A. 3 Stück. Berieben, sehr schön, schön - sehr schön 125,-

666 Medaillen Friedrichs II. Silbermedaille 1785, von Loos. Auf die 100-Jahrfeier des medizinischen Ober-Kollegiums in 
Berlin. Brustbild nach rechts / Die Göttin der Gesundheit hält ein Reliefbild des Großen Kurfürsten, das auf einem Altar 
steht. Olding 746, Slg. Henckel 1825, Sommer A 8.  42,0 mm, 29,32 g. Prüfspur am Rand, kleine Kratzer, fast vorzüglich 150,-

667 Silberne Prämienmedaille o.J., von Jakob Abraham. Brustbild des Leibarztes Friedrichs des Großen und Direktor der 
Kaiserlichen Leopold-Karl-Akademie, Christian Andreas Gothenius, nach links / Sieben Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. 
Hoffmann 196. 52,8 mm, 50,66 g. Kleine Henkelspur, leichte Kratzer, sehr schön 100,-

668 Bronzene Prämienmedaille o.J., von Jakob Abraham. Brustbild des Leibarztes Friedrichs des Großen und Direktor der 
Kaiserlichen Leopold-Karl-Akademie, Christian Andreas Gothenius, nach links / Sieben Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. 
Hoffmann 196. 53,1 mm. Möglicherweise späterer Abschlag. Vorzüglich + 50,-

669 Friedrich Wilhelm II. 1786-1797. 1/3 Taler 1793 E, Königsberg. Jaeger 22. Etwas justiert, sehr schön 30,-

670 Taler 1790 A, Berlin. Jaeger 23, Davenport 2597. Leicht berieben, winziger Kratzer, vorzüglich 100,-

671 Silbermedaille 1789, von D. F. Loos. Auf die 100-Jahrfeier der Pfälzischen Kolonie in Magdeburg. Brustbild nach rechts 
mit umgelegtem Mantel / Stadtgöttin von Magdeburg zeigt mit ihrer Rechten auf eine Büste Friedrichs III., die auf einem 
Postament steht, mit der Linken hält sie den Stadtschild. Slg. Marienburg 5049, Sommer A 23. 36,3 mm, 14,11 g.

 Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 300,-

672 Silbermedaille 1796, von Loos. Prämie an Eltern und Kinder zur Förderung der Impfung gegen die Pocken. Brustbild 
Eduard Jenners nach links / Hygieia schützt ein Kind vor dem giftigen Atem des Dämons der Blattern. Sommer A 105, Slg. 
Brettauer 567. 28,4 mm, 6,87 g. Vorzüglich 100,-

673 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. 18 Kreuzer 1808 G, Glatz. Jaeger 13, AKS 47. Schön - sehr schön 100,-

674 Taler 1808 G, Glatz. Für Schlesien. Jaeger 29, AKS 10, Olding 117. Randfehler, Randkerbe (Prüfspur), fast sehr schön 75,-

675 Taler 1814 A. Jaeger 33, AKS 11. Berieben, vorzüglich + 80,-

676 Cu 3 Pfennig 1840 D. Jaeger 44, AKS 33. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

677 Taler 1813 B, 1814 A, 1818 D, 1831 A, Ausbeutetaler 1830 A, 1847 A. 6 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 200,-

678 Taler 1817 A, 1861 A, 1867 A. 3 Stück. Leicht berieben, winzige Kratzer, sehr schön 80,-

679 1/6 Taler 1828 D, 1 Silbergroschen 1821 D, 1826 D, 1850 A, 1855 A, 1856 A, 1858 A, 2 1/2 Silbergroschen 1842 - 1873 
(18), u. a. 55 Stück. Schön bis vorzüglich 125,-

680 1, 2 und 3 Pfennige 1838 D, 1867 A, 1842 D. 3 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

681 Ausbeutetaler 1839 A und 1858 A, Taler 1860 A. 3 Stück. Winziger Randfehler, sehr schön 120,-

682 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Cu Pfennig 1855 A. Jaeger 50, AKS 92. In US Plastic-Holder PCGS MS66RD.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

683 3 Pfennig 1853 A. Jaeger 52, AKS 90, Olding 335. In US Plastic-Holder PCGS MS65RD. Stempelglanz 50,-

684 Silbergroschen 1841 A. Jaeger 66, AKS 85. Stempelglanz 50,-

685 Silbergroschen 1850 A. Jaeger 66, AKS 85. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Prachtexemplar. Stempelglanz 60,-

686 2 1/2 Silbergroschen 1850 A. Jaeger 67, AKS 83. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 50,-

687 Bergbautaler 1841. Jaeger 70, AKS 73. Sehr schön + 75,-

688 Taler 1848 A. Jaeger 73, AKS 74. Kleiner Randfehler, sehr schön 40,-

689 Taler 1860 A. Jaeger 84, Thun 262, AKS 78, Kahnt 379, Olding 316. In US Plastic-Holder PCGS MS61.
 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

690 Bronzemedaille 1844, von Lorenz und Schilling. Auf die Gewerbeausstellung. Sitzende Germania / Lokomotive auf Brücke 
in Kranz mit aufgelegten Wappen. Slg. Marienburg 4234, Müseler 49/1.41. 45 mm. Stempelglanz 50,-

691 Wilhelm I. 1861-1888. Pfennig 1871 A. Jaeger 50, AKS 108, Olding 426. In US Plastic-Holder PCGS MS65.
 Stempelglanz 40,-

692 Krönungstaler 1861 A. Jaeger 87, AKS 116. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

693 Taler 1866 A. Berlin. Jaeger 96, Thun 270, AKS 99, Kahnt 388, Olding 405. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

694 Taler 1866 A. Berlin. Jaeger 96, Thun 270, AKS 99, Kahnt 388, Olding 405. Minimal berieben, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

695 Siegestaler 1866 A. Jaeger 98, Thun 271, AKS 117, Kahnt 389, Olding 407. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 180,-

696 Siegestaler 1871 A. Sieg über Frankreich. Jaeger 99, Thun 272, AKS 118, Kahnt 390, Olding 408. In US Plastic-Holder 
PCGS MS62. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

697 4 Pfennig 1871 C. AKS 105. Schöne Patina. Polierte Platte 150,-

698 Wilhelm II. 1888-1918. Bronzemedaille 1888. Auf das Dreikaiserjahr. Gestaffelte Brustbilder Wilhelms I., Friedrichs III. 
und Wilhelms II. nach links / Reichsadler. 35 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

699 Silbermedaille 1896, von Oertel. Auf seinen 81. Geburtstag und das 25jährige Bestehen des deutschen Reiches. Kopf 
nach rechts / Köpfe der drei preußischen Kaiser nebeneinander nach rechts. Slg. Marienburg 7050/7562, Bennert 196. 
38,5 mm, 24,99 g. Winziger Randfehler, fast Stempelglanz 150,-

700 Bronzemedaille 1910, von Torff. Auf die Einweihung der Kaiser Wilhelms-Akademie in Berlin und die Ernennung 
Schjernings zum Direktor. Die Brustbilder Goerckes und Schjernings nebeneinander nach links / Ansicht der Akademie. 
60,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

701 Silberne Prämienmedaille 1917 (graviert), verliehen für langjährige Dienste beim Roten Kreuz. Brustbild seiner Gemahlin 
Auguste Victoria nach rechts / Gravur in Kranz.  39,0 mm, 22,49 g. Schöne Patina. Leicht berieben, vorzüglich 50,-

-Berlin, Stadt
702 Bronzemedaille 1899. Prämie der Ausstellung für Krankenpflege.  59,8 mm. Vorzüglich 40,-

703 Vergoldete Bronzemedaille 1903. Allgemeine Ausstellung für Volkshygiene.  55,0 mm. Vorzüglich + 40,-

704 Bronzegussmedaille 1931. Verdienstmedaille um die ärztliche Fortbildung des Kaiserin-Friedrich-Hauses in Berlin. Die 
Büsten des Chirurgen Ernst Gustav Benjamin von Bergmann (*1836 Riga, 1907 Wiesbaden) und des Urologen Robert 
Kutner (*1867 Ueckermünde, +1913 Berlin) nebeneinander nach rechts / Schrift.  98,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 60,-



Braunschweig-herzoglich welfische Münzstätte
705 Heinrich der Löwe 1142-1195. Brakteat. Berger 361 ff. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

Braunschweig-Wolfenbüttel
706 Heinrich Julius 1589-1613. 1/2 Ausbeutetaler 1599, Andreasberg. St. Andreas. Welter 651, Müseler 10.2/13 a.

 Winzige Henkelspur, Rand bearbeitet, sehr schön 200,-

707 1/2 Ausbeutetaler 1610, Goslar. St. Andreas. Welter 654, Müseler 10.2.41. Fast sehr schön 150,-

708 Kippermünzen im Gebiet Friedrich Ulrichs. 1/24 Taler 1619. Palme. M(ein) G(lück) V(nd) K(raft) K(ommt) V(on) 
G(ottes) M(acht). Welter 1312, Slg. Kraaz 385. Fast vorzüglich 100,-
Exemplar der Auktion WAG 16, November 2000, Nr. 528.

709 Ludwig Ernst, dritter Sohn Ferdinand Albrechts *1718, +1788. Silbermedaille 1776, Auf seine 25-jähriges Jubiläum als 
Gouverneur der Niederlande. Hollandia auf Schild gestützt begrüßt den Herzog / Schwebender Engel mit Braunschweiger 
Schild über Stadtansicht von S'Hertogenbosch. Brockmann 467, Fiala 2620.  27,0 mm, 6,76 g.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 50,-

-Ratzeburg, Bistum
710 August der Ältere von Braunschweig 1611-1636. Doppelschilling 1617, Schönberg? Münzmeister Jacob Mirendorf. 

AVGVS: P:E:RA: Dreifach behelmtes achtfeldiges Wappen / DVX.BRVNOVI:ET.LV Verschlungenes DS, Münzzeichen 
Ligatur MJ in der Umschrift. Welter vergl. 871, Bahrfeldt -. Prägeschwäche, sehr schön 80,-

Braunschweig-Lüneburg-Celle
711 Christian von Minden 1611-1633. Ausbeute 1/4 Taler 1623 HP, Andreasberg. Münzmeister Heinrich Pechstein. St. 

Andreas zwischen H-P / Achtfeldiger Wappenschild mit Mindener Mittelschild. Welter 942, Müseler 10.4.1/7.
 Kleine Kratzer, fast sehr schön 100,-

712 August der Ältere 1633-1636. Taler 1636 HS, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Wappen / Schrift. Welter 888, Davenport 5738.S
chöne Patina. Sehr schön + 500,-

713 Georg Wilhelm 1665-1705. Große Silbermedaille 1698, von Le Clerc. Geharnischtes Brustbild mit umgelegtem Mantel 
und Allongeperücke nach rechts / Eine gekrönte, mit einer Pfauenfeder und einem Stern geschmückte Säule, darüber 
Schriftband. FAVENT - CONSTANTIBVS - ASTRA. Brockmann 622. 59 mm, 85,49 g.

 Henkelspur, bearbeitet, winzige Kratzer, sehr schön 200,-

Braunschweig-Calenberg-Hannover
714 Georg Ludwig 1698-1714. Taler 1708 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolf Bornemann. Wilder Mann mit Tanne in der 

Rechten auf grasigem Grund / Unter Kurhut fünfzehnfeldiges Wappen mit leerem Mittelschild. Welter 2143, 
Davenport 6655. Schöne Patina. Winziger Randfehler, sehr schön 200,-

715 Georg II. 1727-1760. 2/3 Taler 1729 CPS, Clausthal. Brustbild. Welter 2569, Davenport 428. Sehr schön 125,-

716 1/3 Ausbeutetaler 1746 CPS, Clausthal. St. Andreas. Welter 2598, Müseler 10.6.3/9 a. Kleine Randfehler, sehr schön 30,-

717 Georg V. 1851-1866. Taler 1866 B. Jaeger 96, AKS 144 b. Winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

Bremen, Stadt
718 1/2 Groten 1841. Jaeger 16, AKS 9. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

719 Taler 1865 B. Auf das Zweite Deutsche Bundesschießen. Jaeger 16, AKS 27.
 Kleiner Randfehler, winzige Kratzer, vorzüglich 80,-

720 Taler 1864. Börse. Jaeger 26, AKS 15. Gereinigt, kleine Kratzer, vorzüglich 125,-

721 1/2 Taler 1748. Jungk 528. Patiniert. Gereinigt, sehr schön - vorzüglich 100,-

722 Taler 1865 B. Auf das Bundesschießen. 36 Grote 1859. 2 Stück. Winzige Randfehler, fast vorzüglich 100,-

723 Bronzegussmedaille 1948. Auf den Mediziner Dr. Julius Grobe. Rauer Guss. Sehr schön - vorzüglich 75,-

Coburg, gräflich hennebergische Münzstätte
724 Hermann I. 1245-1290. Pfennig. 0,45 g. (um 1290). Lockenkopf mit 10 Locken von vorn im Wulstreif, auf dem Rand 

Kugeln / Nicht ausgeprägt. Grasser 1 b. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

725 Pfennig. 0,48 g. (um 1290). Lockenkopf mit 11 Locken von vorn im Wulstreif, auf dem Rand Kugeln / Nicht ausgeprägt. 
Grasser 1 c. Vorzüglich 60,-

Deutscher Orden
726 Johann Caspar von Ampringen 1664-1684. 3 Kreuzer 1680. Neumann 261. Sehr schön 30,-

Donauwörth, königliche Münzstätte
727 Friedrich II. 1215-1250. Brakteat. Königskopf zwischen zwei Falken, darunter Giebel mit Kreuz. Gebhart 20, 

Steinhilber 130, Slg. Bonhoff 1935, Berger 2672. Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

Frankfurt, Stadt
728 Doppeltaler 1841. Stadtansicht. Jaeger 15, Thun 130, AKS 3, Kahnt 181.

 Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

729 Doppeltaler 1860. Jaeger 43, Thun 145, AKS 4, Kahnt 183. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

730 Taler 1863. Fürstentag. Jaeger 52, AKS 45. Berieben, sehr schön 50,-

731 1, 3 und 6 Kreuzer 1849, 1843. 3 Stück. Vorzüglich, Stempelglanz 50,-

732 Gedenktaler 1859 und 1862. 2 Stück. Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-

733 Bronzemedaille 1874, von Schnitzspahn. Auf das 50jährige Amtsjubiläum des Vorstehers des Pflegamts des Hospitals 
'Zum Heiligen Geist' und dem Mitbegründer der Frankfurter Sparkasse von 1822, Michael von Lukacsich (*1785 in Zupanja 
in Kroatien, +1878 Frankfurt). Büste nach rechts / Heilig Geist-Taube über Schrift. J.u.F. 1364.  52,5 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

734 Silberne Medaillenklippe 1912, von Korschmann. Auf das 17. Deutsche Bundesschießen. Brustbild Prinz Heinrichs von 
Preußen als Protektor nach rechts / Stadtansicht sowie Adler über Schießscheibe, dazwischen Schrifttafel. Steulmann 4, 
Slg. Peltzer 1152. 31 x 41 mm. In US Plastic-Holder NGC MS65 Matte. Mattiert. Schöne Patina. Prägefrisch 90,-

735 Judenpfennige. Judenpfennige. Jaeger 1, 6, 8, 10, 13, 14, 15. 7 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-



Halberstadt, Bistum
736 Albrecht von Brandenburg 1513-1545. Breitgroschen 1525. Besser/Brämer/Bürger 40.61.

 Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 40,-

Hamburg
-Stadt

737 Doppelschilling 1599, u. a. 9 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 70,-

738 Taler 1620. Mit Titel Ferdinands II. Davenport 5364. Korrodiert, Schrötlingsfehler, sehr schön 80,-

739 4 Schilling 1669. Mit Titel Leopolds I. Gaedechens 732. Sehr schön + 100,-

740 2 Schilling 1674. Gaedechens 878. Sehr schön 30,-

741 2/3 Taler 1679 HL. Mit Titel Leopolds I. Gaedechens 626, Davenport 534. Sehr schön 100,-

742 Taler 1694. Gaedechens 523, Davenport 5374. Sehr schön 250,-

743 Taler 1730. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Gaedechens 524, Davenport 2282.
 Schöne Patina. Kleine Kratzer, fast vorzüglich 300,-

744 16 Schilling 1731, 8 Schilling 1727, 1797, 4 Schilling 1738 (2), 1797. 6 Stück.
 Leicht berieben, sehr schön, schön - sehr schön 50,-

745 32 Schilling 1731 und 1755. 2 Stück. Berieben, Kratzer, etwas bearbeitet, sehr schön 70,-

746 Taler 1735 IHL. Mit Titel Karls VI. Gaedechens 525, Davenport 2283.
 Leicht berieben, winziger Schrötlingsfehler, vorzüglich + 300,-

747 Taler 1748 IHL. Auf die 100-Jahrfeier des Westfälischen Friedens. Gaedechens 526, Davenport 2284.
 Leicht berieben, vorzüglich 250,-

748 32 Schilling 1758 und 1796. 2 Stück. Leicht berieben, sehr schön 100,-

749 Taler 1764. Gaedechens 529, Davenport 2285. Gereinigt, Kratzer, Schrötlingsfehler, sehr schön 100,-

750 Bürgermeisterpfennig 1778. Auf den Tod des Gottfried Jakob Jaenisch. Brustbild nach links / Schrift im Kranz. 
Gaedechens 1949, Slg. Brettauer 562, HZC 90, Slg. Peltzer 178. 33,7 mm, 15,44 g. Vorzüglich 90,-

751 32 Schilling 1809 C.A.I.G. Jaeger 39 b, AKS 14. Vorzüglich 100,-

752 32 Schilling 1809 HSK. Jaeger 39 a, AKS 13. Vorzüglich + 100,-

753 32 Schilling 1809, Dreiling 1761 (vz), 1833, 1839, Sechsling 1839, 1846, Schilling 1851, 1855. 9 Stück.
 Leicht berieben, sehr schön - vorzüglich, sehr schön 50,-

754 Silbermedaille 1909. Auf das 16. Bundesschießen. Stehende Stadtgöttin mit Anker, dahinter Schiff / Stadtwappen vor 
Stadtansicht und Dampfschiff. Steulmann 9, Slg. Peltzer 1248, Gaedechens 2745. In US Plastic-Holder NGC MS67 Matte. 
40,5 mm. Mattiert. Prachtexemplar. Prägefrisch 100,-

755 Einseitige Bronzeplakette o.J., signiert A.S. Zum 70. Geburtstag des Mediziners Taddaeus Leonhard Voigt (*1835 
Hamburg, +1925 Hamburg), gewidmet von seinen Kollegen. 89 x 56 mm. Vorzüglich 50,-

Henneberg, Grafschaft
756 Johann Georg von Sachsen 1611-1656. Kipper 24 Kreuzer 1622, Schleusingen. Münzmeister B. Eisendraht. 

Rahnenführer 252. Sehr schön 250,-

757 Gemeinschaftsprägungen nach der Teilung 1691-1702, Anteil Gotha-Weimar. Ausbeute 2/3 Taler 1692. Je zwei 
Rosetten über und unter der Jahreszahl. Mit Gegenstempel des fränkischen Kreises. Müseler 56.6/2 d, 
Slg. Merseburger 4346, Davenport 868. Sehr schön + 300,-

Hessen-Kassel
758 Friedrich II. 1760-1785. 1/6 Taler 1767. Schütz 1875. Fast vorzüglich 30,-

Hessen-Darmstadt
759 Ludwig II. 1830-1848. 6 Kreuzer 1843. Jaeger 46, AKS 109. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

Hohenlohe-Neuenstein-Öhringen
760 Johann Friedrich 1676-1702. Taler 1696, Augsburg, Stempel von P.H. Müller. Ritter mit gezücktem Schwert auf Ross 

nach links, darunter Erdball / Dreifach behelmtes Wappen mit Mittelschild. Albrecht 125, Davenport 6828, Forster 325. In 
US Plastic-Holder PCGS AU55. Schöne Patina. Vorzüglich 1250,-

761 Ludwig Friedrich Karl 1765-1805. Taler 1770, Nürnberg. Albrecht 168, Davenport 2352. In US Plastic-Holder PCGS 
AU58. Vorzüglich 1250,-

Hohenzollern-Sigmaringen
762 Friedrich Wilhelm IV. König von Preussen 1849-1861. Gulden 1852 A. Jaeger 23, AKS 20.

 Berieben, winzige Kratzer, vorzüglich 80,-

Hohnstein, Grafschaft
763 Volkmar Wolfgang 1562-1580. Ausbeutetaler 1578, Ellrich. Davenport 9316. Etwas korrodiert, sehr schön + 250,-

Köln, königliche und kaiserliche Münzstätte
764 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 1,52 g. COLONIA-Monogramm / HEINRICVS REX Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. 

Hävernick 137. Sehr schön 100,-

Köln, Erzbistum
765 Salentin von Isenburg 1567-1577. Taler 1568, Deutz. St. Petrus schreitet nach links. Noss 69, Davenport 9126.

 Kleine Schrötlingsfehler, winzige Kratzer, sehr schön + 500,-

766 Ernst von Bayern 1583-1612. 1/24 Taler 1611. Noss 158 u - w. Sehr schön 30,-

767 Ferdinand von Bayern 1612-1650. Cu 12 Pfennig 1620, Arnsberg. Noss 290, Weingärtner 442. Fast sehr schön 30,-

768 Cu 12 Pfennig o.J. Noss 291, Weingärtner 443. Sehr schön 30,-

769 2 Mariengroschen 1641. Noss 315 a. sehr schön 85,-

770 Josef Klemens von Bayern 1688-1723. Bronzemedaille o.J., (1722), von Duvivier. Brustbild im Hermelin nach rechts / 
Vor Flusslandschaft mit Regenbogen Eichbaum an felsiger Böschung. Weiler 1684, Wittelsbach -.  43,45 mm. 175,-



 Prachtexemplar. Stempelglanz
771 Clemens August von Bayern 1723-1761. 10 Kreuzer 1736. Noss 700. Kleiner Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 75,-

Köln, Stadt
772 Silbermedaille 1900, unsigniert (von Lauer, Nürnberg). Auf den Besuch von "Ohm Krüger " in Köln. Bekrönter Doppeladler 

mit aufgelegtem Kölner Schild / Schrift, darunter Gehenkter am Galgen mit Namen CHAMBERLAIN. .  36,0 mm.Schöne Pa
tina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

773 Einseitige Bronzegussplakette 1905. Auf den 70. Geburtstag von Oberbürgermeister Friedrich Wilhelm Bernhard von 
Becker (*1835 Tangermünde, +1924 Köln-Marienburg). Kopf über fünf Zeilen Schrift nach rechts. Weiler 3390. Friedrich 
Wilhelm Bernhard von Becker war u.a. Oberbürgermeister der Städte Dortmund und Düsseldorf, 1911 wurde er in den 
erblichen Adelsstand erhoben. 112 x 68,5 mm. Vorzüglich 60,-

774 Bronzegussmedaille 1907, von Schreiner, Köln. Auf den 70. Geburtstag des Kölner Besitzers der Zucker- und 
Motorenfabrik 'Pfeifer und Langen', Valentin Pfeifer (*1837 Düren, +1909 Köln). Brustbild nach links / Fünf Zeilen Schrift. 
Weiler 3424. Die Mutter von Valentin Pfeifer, Maria Emma Pfeifer, war eine geborene Hoesch. 73,5 mm. Vorzüglich 60,-

Konstanz, Bistum
775 Diethelm von Krenkingen 1190-1206. Brakteat. 0,47 g. Brustbild mit Krummstab und Evangeliar. Cahn 36, Slg. Bonhoff 

1806, Berger 2479, Slg. Wüthrich 226, Klein/Ulmer 7.1. Cahn 36. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Landau, Stadt
776 Silbermedaille 1911. Auf das 25. pfälzisch-badische Verbandsschießen in Landau. Brustbild des bayerischen 

Prinzregenten Luitpold halblinks / Drei Wappen auf Eichenzweigen. In US Plastic-Holder NGC MS66 Matte. 38,0 mm.
 Mattiert. Prägefrisch 100,-

Lippe-Detmold
777 Paul Alexander Leopold 1820-1851. 2 1/2 Silbergroschen 1847 A. Jaeger 13, AKS 6. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Lübeck, Stadt
778 Taler zu 32 Schilling 1578, mit Titel Maximilians II. und dem Abzeichen des Bürgermeisters Ambrosius Meyer. 

Behrens 106, Davenport 9409. In US Plastic-Holder PCGS AU55. Schöne Patina. Schrötlingsriss, vorzüglich 200,-

Magdeburg, Stadt
779 Bronzemedaille 1954. Auf die Gründung der Medizinischen Akademie Magdeburg.  63,0 mm. Vorzüglich 40,-

Mainz, Erzbistum
780 Johann II. von Nassau 1397-1419. Goldgulden (1399-1402), Höchst. Stehender Heiliger, zwischen seinen Füßen Kreuz / 

Löwenwappen umgeben von den Wappen von Mainz, Köln, Bayern und Trier in Vierpass. Friedberg 1617.
 GOLD. Fast vorzüglich 800,-

Mansfeld
-vorderortische Linie zu Friedeburg

781 Peter Ernst, Bruno, Gebhard und Johann Georg 1587-1601. Taler 1589 BM, Eisleben. Davenport 9510.
 Winzige Kratzer, fast vorzüglich / vorzüglich 500,-

-vorderortische Linie zu Artern
782 Volrad VI. und Jobst II. 1619-1620. Taler 1619 HI, Eisleben. Tornau 720, Davenport 6957. Sehr schön - vorzüglich 350,-

Mark, Grafschaft
783 Everhard 1277-1308. Pfennig, Iserlohn. Menadier 39 var., Slg. Lejeune 1196.  1,18 g. Sehr schön 100,-

784 Engelbert II. 1308-1328. Pfennig, Iserlohn. 1,02 g. Thronender Graf mit Schwert und Zweig, auf der Brust eine 
vierpassförmige Rosette / Schachbalken auf gegittertem Grund. Menadier 48, Slg. Lejeune 1217 ff.

 Knapper Schrötling. Sehr schön 100,-

785 Engelbert III. 1347-1391. Hälbling, Unna. Menadier 67.  0,43 g. Prägeschwäche, sehr schön 75,-

Mecklenburg
786 Heinrich V. 1503-1552. Doppelschilling 1525; Grevesmühlen. Sehr schön - vorzüglich 75,-

Mecklenburg-Schwerin
787 Paul Friedrich 1837-1842. Bronzemedaille 1837, von Montagny. Auf die Vermählung seiner Schwester Helene mit Herzog 

Ferdinand von Orléans. Die Köpfe des Paares nebeneinander nach rechts / Sieben Zeilen Schrift.  25,0 mm.
 Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

788 Friedrich Franz II. 1842-1883. Cu 3 Pfennig 1852 A. Jaeger 56, AKS 48. In US Plastic-Holder PCGS MS65RD.
 Stempelglanz 50,-

-Rostock, Stadt
789 Schilling 1685. Kunzel 269. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 40,-

790 1/16 Taler 1626. Kunzel 1432 E/a. Schöne Patina. Sehr schön + 60,-

-Wismar, Stadt
791 1/48 Taler 1665. Grimm 402. Schöne Patina. Sehr schön 40,-

Münster, Bistum
792 Sedisvakanz 1801. 1/24 Taler 1801. Schulze 272. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Prachtexemplar. Stempelglanz 125,-



Münster, Stadt
793 Bronzemedaille 1902, Auf die 100-Jahrfeier der Übernahme des ersten Hammers durch von Blücher und auf den 

Anschluss der 'St. Johannes Loge zu den drei Balken' an die große Loge 'Zu den drei Weltkugeln'. Brustbild Blüchers 
unter sechs Zeilen Schrift nach links, links gekröntes, strahlendes Logenemblem / Schrift in elf Zeilen. HZC 784. 
42,0 mm. Kleine Flecken, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Nassau
794 Friedrich August 1803-1816. Silbermedaille 1812, von Lindenschmidt. Auf die Aufhebung der Leibeigenschaft. Stehende 

gekrönte Nassovia hält eine Schale über einen Altar zu ihrer Rechten, ihre Linke ruht auf einem angelehnten Löwenschild / 
Schrift. Isenbeck 60 a. 47 mm, 46,63 g. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, fast vorzüglich 60,-

795 Waterloo-Medaille 1815, von Lindenschmidt. Büste nach rechts / Göttin bekränzt Krieger in römischer Tracht. Isenbeck 77, 
Nimmergut 1473.  28,5 mm. Vorzüglich 300,-

796 Adolph 1839-1866. Taler 1863. Jaeger 62, AKS 64. Winziger Randfehler, sehr schön 50,-

Nürnberg, Stadt
797 Taler 1763. Auf den Frieden zu Hubertusburg. Kellner 340, Davenport 2488. Vorzüglich 300,-

798 Taler 1765. Auf den Frieden zu Hubertusburg. Kellner 341, Davenport 2490. Sehr schön 125,-

799 Taler 1768. Stadtansicht. Unter strahlendem Gottesauge Stadtansicht von Westen, darunter Zeichen des Wardeins Scholz 
und des Münzmeisters Riedner / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel. Kellner 344 c, Davenport 2494. Mit 
Laubrand. In US Plastic-Holder PCGS AU58. Schöne Patina. Vorzüglich + 750,-

800 Zinnmedaille 1784, von Johann Christian Reich. Auf die Überschwemmung der Stadt und die Wassernot in Europa. 
Ansicht der überfluteten Stadt, mit im Wasser treibenden Hausteilen, schwimmenden Menschen und Boote, im 
Hintergrund Regenbogen / Segelschiff mit betender Gestalt nach links in Wellen, im Hintergrund Ansicht einer Stadt. Mit 
Kupferstift. Slg. Erlanger 1162. 46 mm. Winzige Kratzer, vorzüglich 80,-

801 Bronzemedaille 1840, von C. Kramer. Auf die 400-Jahrfeier der Erfindung des Buchdrucks. Büste Gutenbergs nach links / 
Wappen von Mainz, Straßburg und Köln, umher die Nennung der Städte Augsburg, Frankfurt und Nürnberg. Erlanger 31, 
Jehne 41. 44,0 mm. Vorzüglich + 100,-

802 Bronzemedaille 1893. Auf den 70. Geburtstag des Arztes Dr. J. Cnopf. Sein Brustbild von vorn / Ansicht des 
Kinderkrankenhauses. Erlanger 312, Slg. Erlanger 1335.  60,0 mm. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

803 Dreiteilige Silbermedaille 1975, von W. Ibscher. Auf 450 Jahre Nürnberger Religionsgespräch. Hohlgeprägte Kapsel: Burg, 
Lorenz- und Sebalduskirche /  Massive Rückseite mit Platz für innere Medaille: Spiralförmiger Text. Einlegemedaille: 
Brustbild Andreas Osiander von vorn / Kelch. Erlanger 1279, Ibscher Werksverzeichnis S. 128. 45,0 mm, 66,01 g.

 Fast Stempelglanz 50,-

Oldenburg
804 Anton Günther 1603-1667. Gulden zu 28 Stüber o.J. Davenport 714. Fast vorzüglich 50,-

805 Peter Friedrich Wilhelm 1785-1823. 4 Grote 1792, Jaeger 27, Merzdorf 257. Sehr schön 40,-

806 Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900. Taler 1858 B. Jaeger 55, AKS 25. Sehr schön 50,-

807 1/2 und 1 Groschen 1866, 1869. 2 Stück. Stempelglanz 50,-

Pfalz
-Kurlinie

808 Karl 1680-1685. Silbermedaille o.J. (1681). Auf die Kriegserklärung Frankreichs und die Erhebung der Ansprüche auf die 
Pfälzer Erblande. Bayerischer Löwe und gallischer Hahn auf Korngarbe / Schrift. Slg. Memmesheimer 2362, Stemper -, 
Hildebrand 429, 92, Slg. Fieweger 967 (Zinn), Slg. Julius 166, Slg. Wolff 750, Forster -. 49,0 mm, 44,36 g.

 Winziger Schrötlingsriss, fast vorzüglich 500,-

Pommern
-Stralsund, Stadt

809 1/3 Taler 1677. Bratring 129, S.B. 64. Sehr schön 150,-

Reuss
-jüngere Linie zu Schleiz

810 Heinrich XII. 1744-1784. 1/6 Taler 1763. Saalfeld. Schmidt u. Knab 525, Jaeger 113.
 Feine Patina. Leicht justiert, vorzüglich + 125,-

Sachsen-Kurfürstentum
811 Johann Friedrich und Georg 1534-1539. Taler 1535 X, Schneeberg. Brustbild mit geschultertem Schwert nach rechts, 

Münzzeichen am Ende der Umschrift / Brustbild Georgs im Pelzmantel nach links. Die Umschriften auf beiden Seiten 
werden durch vier Wappen unterbrochen. Keilitz 131, Slg. Merseburger 461, Schnee 74, Davenport 9720 Anm., 
Schulten 3063. Winzige Kratzer, sehr schön 2000,-

Sachsen-Albertinische Linie
812 Friedrich III, Johann und Georg 1507-1525. Schreckenberg und Zinsgroschen. 3 Stück. Schön - sehr schön 40,-

813 Zinsgroschen o.J. Vorzüglich 30,-

814 August 1553-1586. 1/4 Taler 1554, Freiberg. Keilitz/Kahnt 90. Etwas gewellt, kleine Kratzer, schön - sehr schön 40,-

815 Friedrich August I. 1694-1733. Pfennig 1699. Kohl 431. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

816 2/3 Taler 1708 ILH, Dresden. Kurfürst nach rechts / Bekröntes Monogramm AR zwischen der geteilten Jahreszahl. 
Slg. Merseburger 1460, Davenport 823, Kohl 357, Kahnt 124. Schöne Patina. Vorzüglich 4500,-

817 1/24 Taler 1709. Kahnt 190. Schön - sehr schön 50,-

818 Friedrich August II. 1733-1763. Groschen 1740. Vikariat. Slg. Merseburger 1694, Kohl 522.
 Schöne Patina. Sehr schön + 30,-

819 Friedrich August III. 1763-1806. Zinnmedaille 1773. Auf die Mäuseplage in Sachsen. Slg. Brettauer 1897. 43,5 mm.
 Henkelspur, sehr schön - vorzüglich 50,-

820 Friedrich August I. 1806-1827. 1/24 Taler 1817. Jaeger 17, AKS 42. Fast Stempelglanz 30,-

821 Taler 1809 und 1824. 2 Stück. Leicht berieben, winzige Kratzer und Randfehler, sehr schön 100,-



822 Anton 1827-1836. 3 Pfennige 1834 G. Jaeger 48, AKS 79. Fast Stempelglanz 50,-

823 Taler 1830 S. Jaeger 60, AKS 66. Winzige Kratzer, sehr schön 50,-

824 Bronzemedaille 1833, von Krüger. Auf das 50-jährige Dienstjubiläum des Hof- und Medizinalrats und Leibarztes von König 
Anton, Johann August W. Hedenus (1760 - 1836). Kopf nach rechts / Verletzter griechischer Kämpfer wird von einem Arzt 
versorgt. Slg. Merseburger 4517, Hannig 33, Slg. Brettauer 472. Auflage 110 Stück. 39,5 mm. Vorzüglich + 90,-

825 Friedrich August II. 1836-1854. Taler 1854. Auf seinen Tod. Jaeger 94, AKS 117.
 Winzige Kratzer und Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

826 Taler 1839 G und 1862 B. 2 Stück. Sehr schön 100,-

827 Johann 1854-1873. Siegestaler 1871. Jaeger 132, AKS 159. Vorzüglich + 125,-

828 Siegestaler 1871. Jaeger 132, AKS 159. Leicht berieben, kleine Kratzer, sehr schön 50,-

829 Doppeltaler 1872 B. Auf die Goldene Hochzeit. Jaeger 133, Thun 352, AKS 160. In US Plastic-Holder NGC UNC DETAILS 
CLEANED. There is a mistake on the NGC Holder. It is described as 'PLAIN EDGE' but it is a regular 'LETTERED EDGE'.
Minimal berieben, kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 230,-

830 Doppeltaler 1872 B. Goldene Hochzeit. Jaeger 133, AKS 160.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, winziger Randfehler, vorzüglich 150,-

831 Friedrich August III. 1904-1918. Silbermedaille 1909. Verdienstmedaille vom Verband der Geflügelzüchtervereine der 
Provinz Sachsen und der angrenzenden Länder. 50 mm, 42,79 g. Winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich 60,-

-Chemnitz, Stadt
832 Silbermedaille 1910, von Lauer. Auf das 9. Deutsches Pistolen-Bundesschießen. Slg. Peltzer 966. 40,0 mm, 25,21 g.

 Originalöse. Vorzüglich 75,-

833 Silbermedaille 1914, von Lauer. Auf das 27. Mitteldeutsche Bundesschießen. Slg. Peltzer 967 40,5 mm, 27,13 g.
 Originalöse. Mattiert. Schöne Patina. Vorzüglich - prägefrisch 75,-

834 Silbermedaille 1927, von Lauer. Auf das Gauschießen Chemnitz-Ost.  40,0 mm, 26,22 g. Originalöse. Mattiert. Vorzüglich 40,-

-Dresden, Stadt
835 Silbermedaille 1896. Alte Stadtansicht / Ausstellungspalast. Gebauer 1896.25. Wendeprägung. 35,8 mm, 18,59 g.

 Winziger Randfehler, fast Stempelglanz 300,-

836 Medaillen von Friedrich Wilhelm Hörnlein. Einseitige Eisengussmedaille o.J. (1926). Für 25 Jahre treue Arbeit im 
Bergbau, verliehen vom deutschen Braunkohlen-Industrie-Verein. Bergmann und Lehrling betrachten Braunkohlentagebau 
zur Linken, im Hintergrund Elektrizitätswerk. Arnold vergl. 200 (Vorderseite). 129,0 mm.

 Hängevorrichtung auf der Rückseite. Geschwärzt. Gussfrisch. 30,-

-Freiberg, Stadt
837 Silbermedaille 1916, von Hörnlein. Auf das 150jährige Bestehen der Bergakademie Freiberg. Die Brustbilder Xavers und 

Friedrich Augusts von Sachsen nach links / Stadtansicht, im Abschnitt Schrift. Müseler 56.1.349, Arnold/Quellmalz 6, 
Werksverzeichnis Hörnlein 146. 38,0 mm, 27,65 g. Schöne Patina. Mattiert, fast prägefrisch 200,-

-Leipzig, Stadt
838 Bronzemedaille 1891. Auf den Anschluss der Vororte zur Stadt Leipzig. Behelmtes Stadtwappen / Im Medaillon sitzende 

Germania mit Merkur und Minerva, darum 16 Ortsnamen mit Einwohnerzahl. Slg. Merseburger 2612. 40 mm. Vorzüglich 50,-

839 Medaillen von Bruno Eyermann. Bronzegussmedaille 1938. Widmung der Gesellschaft der Leoniden zum 70. 
Geburtstag des Malers, Grafikers, Schrift- und Exlibriskünstlers Bruno Heroux (*1868 Leipzig, +1944 Leipzig). Kopf nach 
links / Herakles im Kampf mit nemeischen Löwen.  65,0 mm. Vorzüglich 50,-

Sachsen-Gotha-Altenburg
840 Friedrich I. 1675-1691. Feinsilber Taler 1683 nach zinnaischem Fuß, Gotha. Münzmeister J. G. Wichmannshausen. 

Geharnischtes Brustbild mit langer Allongeperücke nach rechts / Auf einem Kissen liegendes Buch mit Waage und 
Schwert. Steguweit 54, Schnee 457, Davenport 7464. Steguweit 54, Schnee 457, Davenport 7464.

 Winziger Schrötlingsfehler, winzige Henkelspur, sehr schön - vorzüglich 1500,-

841 Friedrich III. 1732-1772. 4 Groschen 1755. Auf den Religionsfrieden. Brustbild nach rechts / Schrift in Kranz. 
Steguweit 278, Slg. Merseburger 3239 (1/8 Taler), Slg. Whiting 509 (1/8 Taler). Sehr schön - vorzüglich 100,-

Sachsen-Coburg-Gotha
842 Ernst I. 1826-1844. 20 Kreuzer 1828. Jaeger 248, AKS 76 Var. Mit "Fuss" auf der Rückseite. Vorzüglich 100,-

843 Ernst II. 1844-1893. Taler 1862 B. Jaeger 296, AKS 103. Sehr schön 50,-

Sachsen-Hildburghausen
844 Ernst 1680-1715. Doppelgroschen 1715. Geprägt 1717. Auf seinen Tod. Lateinische Schrift. Hollmann 11, 

Slg. Merseburger -. Winziger Schrötlingsriss, sehr schön + 100,-

Sachsen-Alt-Weimar
845 Johann Ernst und seine sieben Brüder 1605-1619. Taler 1608, Saalfeld. Koppe 193, Davenport 7523.

 Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

Sachsen-Weimar-Eisenach
846 Carl Alexander 1853-1901. Taler 1866 A. Jaeger 535, AKS 33. Sehr schön 50,-

Sachsen-Altenburg
847 Ernst 1853-1908. Taler 1864 B. Jaeger 113, AKS 61. Leicht berieben, winzige Kratzer, sehr schön 50,-

Sayn-Wittgenstein-Hohenstein
848 Gustav 1657-1701. 2/3 Taler 1676 PL, Ellrich. M.J./V. 167/168, Davenport 911. Sehr schön 125,-



Schaumburg-Lippe
849 Georg Wilhelm 1807-1860. Doppeltaler 1857. Regierungsjubiläum. AKS 18, Jaeger 7, Thun 388.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich + 500,-

850 1/2 und 1 Silbergroschen 1858. 2 Stück. Vorzüglich und fast Stempelglanz 50,-

Schlesien
851 Neuzeit. Versilberte Bronzemedaille 1902. Auf den Mediziner Karl Ignaz Lorinser und die Lorinser Turnhalle in Oppeln. 

33,5 mm. Vorzüglich 50,-

-Breslau, Stadt
852 Bronzemedaille 1824, von Lesser. Auf die 50-jährige Jubelfeier der Loge zur Säule. Fr.u.S. 4604. 43 mm.

 Sehr schön - vorzüglich 50,-

-Bunzlau, Stadt
853 Braune Keramikmedaillen 1922. Auf das 25-jährige Bestehen der Staatlichen Keramischen Fachschule in Bunzlau. 2 

Stück. 40 mm und 52 mm. Vorzüglich 50,-

-Görlitz, Stadt
854 Sogenannter Görlitzer Schekel. Weihrauchgefäß / Aronstab. Silber, geprägt. Altes Stück. 29 mm, 6,46 g. Sehr schön 200,-

Schleswig-Holstein, königliche Linie
855 Christian VII. 1766-1808. Speciestaler 1807 MF. Jaeger 10 a, AKS 3, Davenport 1311. In US Plastic-Holder PCGS AU55.

Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich - prägefrisch 300,-

856 Friedrich VI. 1808-1839. 16 Reichsbankschilling 1831 IFF, Altona. Jaeger 14, AKS 9, Hede 30 c.
 Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

857 Unter Statthalterschaft 1848-1851. Sechsling 1850. Jaeger 16, AKS 13. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

-Nord-Ostsee-Kanal
858 Eröffnungsfeier 1895. Silbermedaille 1895, von Oertel. Brustbild Kaiser Wilhelms II. nach links / Landkarte von 

Schleswig-Holstein und Dänemark mit Schifffahrtslinien. Lange 1380. 34,5 mm, 19,09 g. Kleine Kratzer, vorzüglich 50,-

-Kiel, Stadt
859 Bronzemedaille 1847, von Loos und Schilling. Auf die 11. Versammlung deutscher Land- und Forstwirte der Herzogtümer 

Schleswig und Holstein. Hafen mit Segelschiffen vor Stadtansicht / Neun Zeilen Schrift über zwei Wappen. Lange 171 b. 
50,5 mm. Winziger Kratzer, vorzüglich 70,-

Schongau
860 Konradin 1258-1268. Brakteat. Brustbild des Königs umgeben von Ranken. Berger 2681.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 150,-

861 Ludwig II. von Bayern 1268-1294. Brakteat. Gekrönte Büste von vorn mit Schwert und Palmzweig. Gebhart 35, 
Slg. Bonhoff 1941, Berger 2685. Schöne Patina. Vorzüglich - prägefrisch 75,-

Schwarzburg-Rudolstadt
862 Ludwig Günther II. 1767-1790. Taler 1768. Saalfeld. Münzmeister Johann Christian Knaust. Geharnischtes und 

drapiertes Brustbild mit im Nacken gebundenem Haar nach rechts / Unter Fürstenkrone verzierte Rokokokartusche mit 
Schwarzburger Wappen und Ordensband, darunter Jahreszahl und die Stempelschneiderinitialen. Fischer 573, 
Davenport 2769. Schöne Patina. Minimal justiert, kleine Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 600,-

863 Friedrich Günther 1807-1867. Taler 1859. Jaeger 53, AKS 12. Leicht berieben, sehr schön 50,-

Trier, Erzbistum
864 Johann Philipp von Walderdorff 1756-1768. Taler 1757, Koblenz. v. Schrötter 1066, Davenport 2827. In US 

Plastic-Holder PCGS AU53. Schöne Patina. Fast vorzüglich 900,-

Waldeck
865 Georg Heinrich 1805-1845. 1/3 Taler 1824. Jaeger 29, AKS 19. Kleine Feilspur am Rand, vorzüglich 150,-

866 Georg Victor 1852-1893. Taler 1867 A. Jaeger 45, AKS 45. Sehr schön + 90,-

867 Friedrich 1893-1918. Bronzemedaille 1915, von Kowarzik. Friedrich-Bathildis-Medaille. Die Köpfe von Fürst Friedrich und 
Gattin Bathildis nebeneinander nach links / Fünf Zeilen Schrift in Kranz.  38,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Worms, Stadt
868 Kupfermedaille 1868, von Schnitzspahn. Auf die Errichtung des Luther-Denkmals. Denkmal / Schrift in verzierter 

Kartusche. Joseph 438, Slg. Whiting 740. 60 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

869 Zinnmedaille 1868, von Schnitzspahn. Auf die Errichtung des Luther-Denkmals. Denkmal / Schrift in verzierter Kartusche. 
Joseph 438, Slg. Whiting 739. 60 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

870 Zinnmedaille 1868, von Noth. Auf die Errichtung des Luther-Denkmals. Denkmal / Schrift in Eichenkranz. Joseph 439, 
Slg. Whiting 741, Belli 2231. 65 mm. Originalhenkel. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

871 Zinnmedaille 1868, von Assmann und Hagedorn. Auf die Errichtung des Luther-Denkmals in Worms. Brustbild nach links / 
Das Denkmal. Joseph 440, Slg. Whiting 742. 46,4 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

Württemberg
872 Karl Eugen 1744-1793. Taler 1784, Stuttgart. Klein/Raff 377.1, Davenport 2871. Minimal berieben, vorzüglich 900,-

873 Friedrich I. 1806-1816. Kronentaler 1810. Jaeger 22, AKS 34. Winzige Schrötlingsfehler, fast vorzüglich / vorzüglich 900,-

874 Wilhelm I. 1816-1864. Doppeltaler 1846. Auf die Vermählung des Kronprinzen mit Olga von Russland. Jaeger 79, 
AKS 122. Minimal berieben, winzige Kratzer, vorzüglich + 400,-

875 Karl 1864-1891. Siegestaler 1871. Jaeger 86, AKS 132. Leicht berieben, winzige Kratzer, vorzüglich 50,-



-Stuttgart, Stadt
876 Oktagonale Silbermedaille 1913, von Mayer und Wilhelm. Auf das 25. Württembergisches Landesschießen. Slg. Peltzer -. 

40 x 40 mm, 24,63 g. Originalöse. Mattiert. Fast prägefrisch 70,-

877 Silbermedaille 1925 von Mayer und Wilhelm. Auf das 30. Württembergische Landesschießen und das 425jährige Jubiläum 
der Stuttgarter Schützengilde. Schützen aus der Zeit um 1500 und von 1925 reichen einander die Hände / Zehn Zeilen 
Schrift. 40,5 mm, 25,36 g. Originalöse. Mattiert. Prägefrisch. 40,-

LOTS
Deutsche Münzen bis 1871
Allgemein

878 1/2 Batzen. 1623 - 1635. Bayern. 9 Stück Sehr schön und besser 50,-

879 Gotha. Groschen 1717, Reformation. Sachsen. 8 Groschen 1755, Faustina. Sesterz. Französische Jeton. Griechische 
Bronze. 11 Stück. Fast sehr schön - vorzüglich 100,-

880 Hessen. Silbermünzen 1744 - 1848. 5 Stück. Sehr schön - vorzüglich 75,-

881 Kleinmünzen. 1755 - 1842. Hannover, Schleswig, Preußen, Hamburg, Lippe. 6 Stück.
 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 60,-

882 1/24 Taler 1760 - 1819. 9 Stück Sehr schön 50,-

883 Preußen. Taler 1782, 1786. 2 Stück. Fundbelag. Schön 50,-

884 Preußen. Taler 1784 A. 1791 E. 1793 A. 1818 A. Krönungstaler 1861. Siegestaler 1871. Hannover. Taler 1848 A. 
Sachsen-Coburg-Gotha. Taler 1841 G. 8 Stück. Einige mit kleinen Fehlern. Schön, schön - sehr schön, sehr schön 150,-

885 Schwarzburg. Kleinmünzen 1801 - 1853. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 40,-

886 Sachsen. Silbermünzen 1801 - 1864. 6 Stück. Sehr schön und besser. 75,-

887 Kupfermünzen. 1829 - 1841. Bremen, Hannover, Mecklenburg, Coburg-Gotha, Reuss. 5 Stück. Vorzüglich 50,-

888 Silbermünzen. 1835 - 1869. Hannover, Hamburg, Nassau, Preußen. 9 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, Stempelglanz 100,-

889 Silbermünzen. 1840 - 1864. Hannover, Mecklenburg, Nassau, Oldenburg, Preußen, Sachsen. 15 Stück.
 Sehr schön und besser 100,-

890 Kupfermünzen 1853 - 1865. Baden, Nassau, Hannover, Sachsen. 5 Stück. Stempelglanz 75,-

891 Anhalt-Bernburg. Taler 1861, Hessen Taler 1861 und Schwarzburg-Sondershausen Taler 1859. 3 Stück.
 Kleine Kratzer, etwas berieben (1x), sehr schön 125,-

892 Preußen. Kupfermünzen zu 1, 2 und 3 Pfennig 1825 - 1871. 15 Stück. Sehr schön, vorzüglich, fast Stempelglanz 50,-

893 Alte MDM-Sammlung. Kleinmünzen bis zum Taler U. a. Mansfeld 1/3 Taler 1670, Metz Stephansgroschen, 
Anhalt-Bernburg 1/6 Taler 1861, Frankfurt Taler 1860, St. Gallen Taler 1621, Pommern 1/24 Taler 1672 (Karl XI), Prager 
Groschen, Braunschweig-Wolfenbüttel 6 Mariengroschen 1689 (Wilder Mann), Rostock Witten o. J., Brandenburg 
Groschen 1657, 1/12 Taler 1687, Sachsen 1/6 Taler 1763, 2/3 Taler 1766, Habsburg 15 Kreuzer 1667 KB. 84 Stück.Unters
chiedlich erhalten 500,-

894 Siegestaler aus Bayern, Württemberg, u. a. 8 Stück.
 Teilweise winzige Kratzer und Randfehler, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 450,-

895 Taler. Bayern, Braunschweig, Frankfurt, Hannover, u. a. 8 Stück. Leicht berieben, winzige Kratzer, sehr schön 400,-

896 Taler. Preußen (6), Sachsen-Meiningen, Württemberg. 8 Stück. Teilweise winzige Kratzer und Randfehler, sehr schön 300,-

897 Kleinmünzen. Kupfer und Silber. 185 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 250,-

898 Preußen. Doppeltaler 1841 und Taler (6). 7 Stück. Teilweise mit Fehlern, schön - sehr schön, sehr schön 250,-

899 Preußen. Krönungstaler 1861 (4), Siegestaler 1866 (2), 1871 (3). 9 Stück.
 Leicht berieben, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 240,-

900 Anhalt-Bernburg Ausbeutetaler 1846, u. a. 7 Stück. Teilweise mit Fehlern, berieben, sehr schön, fast sehr schön 200,-

901 Braunschweig. Kipper 12 Kreuzer, u.a. Löwe vor Säule. 11 Stück. Fast sehr schön 175,-

902 Preußen. Taler. 6 Stück. Teilweise etwas berieben, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 150,-

903 Preußen. Kleinmünzen und ein Taler 1/4 Stüber 1767 D, 1 Stüber 1777 A, 3 Gröscher 1781 A (vz), 6 Gröscher 1757 E, 6 
Kreuzer 1755 B, 2 Gröschel 1748 AE, 1/6 Taler 1764 F, 1/3 Taler 1773 A (2), 1/12 Taler 1768 E, Taler 1768 A, u. a. 22 
Stück. Schön, schön - sehr schön, sehr schön 125,-

904 Taler. Hannover und Sachsen. 4 Stück. Kratzer, Randfehler, fast sehr schön / sehr schön 100,-

905 Preußen. Taler 1790 A, u. a. 10 Stück. Schön, schön - sehr schön, sehr schön 80,-

906 Lübeck. Silbermünzen. 9 Stück. Bearbeitet (2x), schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 75,-

907 Gulden. 4 Stück und eine zeitgenössische Fälschung. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

908 1/2 Batzen. 12 Stück Sehr schön 60,-

909 1/2 Batzen. 12 Stück Sehr schön 60,-

910 1/2 Batzen. 12 Stück Sehr schön 60,-

911 Hamburg. Silbermünzen. 5 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 50,-

912 Silbermünzen. 9 Stück Sehr schön 50,-

913 Kleinmünzen. 8 Stück. Meist sehr schön und besser 50,-

914 1000 Jahre deutsche Münzgeschichte im Faltalbum Heller bis Taler, u. a. 20 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

915 Preußen. Kleinmünzen, Siegestaler, Bronzemedaille 1879, 5 Mark 1900. 20 Stück. Unterschiedlich erhalten 80,-



Haus Habsburg
Haus Habsburg

916 Ferdinand I. 1521-1564. Taler o.J., Hall. Davenport 8026. Schöne Patina. Prägeschwäche, vorzüglich + 600,-

917 Erzherzog Ferdinand II. 1564-1595. Doppeltaler o.J., Hall. Davenport 8111. In US Plastic-Holder NGC AU58.
 Schöne Patina. Vorzüglich + 2500,-

918 Leopold I. 1657-1705. 15 Kreuzer 1680, Kremnitz. Herinek 1047, Huszár 1418 (R 15). Fast Stempelglanz 100,-

919 6 Kreuzer 1673 KB, Kremnitz. Herinek 1247. Prachtexemplar. Minimal justiert, Stempelglanz 100,-

920 Maria Theresia 1740-1780. Kreuzer 1752, Hall. Herinek 1469. Vorzüglich 50,-

921 Franz I. 1745-1765. 7 Kreuzer 1761 KB. Herinek 520. Sehr schön - vorzüglich 30,-

922 7 Kreuzer 1762 KB. Herinek 521. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 30,-

923 Josef II. 1780-1790. 1/2 Kronentaler 1789 M, Mailand. Herinek 200. Sehr schön - vorzüglich 80,-

924 Franz II.(I.) 1792-1835. Sovrano 1831 M, Mailand. Herinek 243, Friedberg 741c.
 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1000,-

925 Taler 1815 A. Herinek 292, Davenport 6. Sehr schön - vorzüglich 60,-

926 Lira 1824, Mailand. Herinek 592. Schöne Patina. Sehr schön 50,-

927 5 Kreuzer 1820 A, Wien. Herinek 918. Feine Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

928 Silbermedaille 1824, von Boehm. Prämienmedaille der medizinisch-chirurgischen Akademie 'Josephinum' in Wien. Büsten 
Franz' I. und Josephs II. nach rechts / Stehende Hygieia. Slg. Brettauer 2837. 45,5 mm, 42,86 g.

 Rand leicht bearbeitet, etwas berieben, sehr schön - vorzüglich 75,-

929 Franz Joseph I. 1848-1916. 1/2 Scudo 1853 V, Venedig. Herinek 441. Schön - sehr schön 200,-

930 Taler 1866 A, Wien. Herinek 475. Leicht berieben, sehr schön 50,-

931 Doppelgulden 1889. Herinek 518, Jaeger/Jaeckel 343. Vorzüglich 150,-

932 5 Korona 1907 KB, Kremnitz. Krönungsjubiläum. Herinek 779. Vorzüglich 80,-

933 Doppelgulden 1854 A, Wien. Vermählung. Herinek 822. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-

934 Doppelgulden 1854 A, Wien. Vermählung. Herinek 822. Kratzer, Randfehler, sehr schön 50,-

935 Doppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824, Jaeger/Jaeckel 369. In US Plastic-Holder PCGS MS65.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 500,-

936 Doppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824, Jaeger/Jaeckel 369. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-

937 Silbermedaille 1889, von Jauner. 'Doppelgulden'. Auf das 3. Österreichische Bundesschießen in Graz. Kaiser Franz Josef 
mit Stock vor Bergmassiv / Löwenwappen in Dreipass. Frühwald 1916, Steulmann Ö III, 2, Slg. Peltzer 1871, Hauser 
5156. Silberpunze im Rand. 36,0 mm, 25,24 g. Schöne Patina. Vorzüglich 1500,-

938 Tragbare Messingmedaille 1892. Auf das Sängerfest in Krems, Messingmedaille 1895 (900 Jahre Stadt Krems), 
versilberte Verdienstmedaille der Republik Österreich o. J. 3 Stück. Trageösen, vorzüglich 60,-

939 Silbermedaille o.J. (1893), von Dobihal. Auf die Eröffnung des Landeshauptschießstandes in Innsbruck. Brustbild / 
Schützenhaus über Wappen. Hauser 5385, Slg. Peltzer 1876. Silberpunze im Rand. 36,4 mm, 20,92 g.

 Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 900,-

940 Silbermedaille 1898. Preismedaille für den Meisterschützen von Tirol und Vorarlberg, gewidmet vom 
Landeshauptschießstand in Innsbruck. Brustbild nach rechts / Sieben Zeilen Schrift zwischen Zweigen. Hauser 5226. 
Silberpunzen im Rand. 44,3 mm, 26,90 g. Vorzüglich 600,-

941 Silbermedaille 1909, von Schwerdtner. Auf das Jahrhundert - Festschießen in Sterzing. Stadtwappen / Abschied von 
Andreas Hofer. Hauser 5329, Slg. Peltzer -, Morosini 1754. Silberpunze im Rand. 46,0 mm, 29,97 g. Fast Stempelglanz 600,-

942 Bronzemedaille 1916, von Hartig. Auf Erzherzogin Maria Annunziata (1876-1961). Sie war die Tochter von Erzherzog Karl 
Ludwig und Maria Theresia von Braganza; nach dem Tod ihrer Mutter übernahm sie die Funktion der ersten Dame am 
Wiener Hof. Sie starb in Vaduz bei ihrer Schwester Elisabeth, Prinzessin von Liechtenstein. 65 mm. Prägefrisch 80,-

943 Lots. Kronentaler, Taler 1792 - 1822. 4 Stück. Schön - sehr schön und besser 150,-

944 5 Kronen 1900, 5 Korona 1907. 2 Stück. Kleine Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich 60,-

945 Silbermünzen. 1/4 Kronentaler 1789 B, 3 x 5 Kronen, 4 x 1 Gulden, u. a. 24 Stück. Unterschiedlich erhalten 200,-

946 Silbermünzen. 10 Stück. Sehr schön - fast Stempelglanz 60,-

947 Silber- und Kupfermünzen. 14 Stück. Fast sehr schön / sehr schön / sehr schön + 60,-

948 Silberkleinmünzen. U.a. 1/2 Lira 1822. 4 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 50,-

949 Silbermünzen. 12 Stück. Fast sehr schön - vorzüglich 50,-

950 2 Korona 1913 KB, Krone 1898, u. a. 81 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 50,-

951 Bronzemedaillen und Plaketten. Zum Thema Medicina in Nummis. 12 Stück. Meist vorzüglich 150,-

952 Silbermünzen (10) und eine Zinnmedaille von 1826 (Raimund). 11 Stück. Gering erhalten bis vorzüglich 100,-

953 Bronzemedaillen. 3 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, vorzüglich 75,-

Österreich
954 Erste Republik 1918-1938. 2 Schilling 1928 - 1932. 19 Stück. Vorzüglich, sehr schön - vorzüglich 125,-

955 2 Schilling 1928 - 1937. 4 komplette Serien. 40 Stück. Vorzüglich 300,-

956 Ehrenzeichen vom Roten Kreuz. In der Öse mehrfach punziert. Sehr schön - vorzüglich 100,-

957 Bronzemedaille 1924, von Pfeiffer. Auf Johann Heinrich Rille.  65,0 mm. Vorzüglich 50,-

958 Zweite Republik nach 1945. Niob 25 Euro 2017, 2018, 2019, 2020, 2021. 5 Stück. Mit Etuis und Zertifikaten.
 Stempelglanz 150,-

959 20 Euro (13x), 10 Euro (10x) und 5 Euro (10x). 33 Stück. Polierte Platte / Stempelglanz 350,-

960 100 Schilling (9x) und 200 Schilling. 10 Stück. Polierte Platte 150,-



Wien, Stadt
961 Bronzemedaille 1870, von Radnitzky. Auf den kaiserlichen Leibarzt Franz Ritter von Güntner, zum 50. Doktorjubiläum. 

Kopf nach links / Schrift in Kranz. Horsky 7307, Slg. Brettauer 439. 64,5 mm. Winziger Fleck, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

962 Bronzemedaille o.J. (1892?), von Jauner. Auf den Pathologen und Professor der pathologischen Anatomie an der 
Universität Wien, Karl von Rokitansky (*1804 Königgrätz, +1878 Wien). Widmung seiner Familie. Büste nach links / Schrift 
zwischen Zweigen. Hauser 7783, Slg. Brettauer 985, Storer 3052, Wurzbach 7945. 70,0 mm. Fast Stempelglanz 100,-

963 Bronzemedaille 1899, von Pawlik. '500 Jahre Annalen' der Medizinischen Fakultät. Schreibende Frau, im Hintergrund der 
van Swietenhof / Schrift. Slg. Brettauer 2838, Serfas 64. 65,0 mm. Vorzüglich 50,-

964 Bronzemedaille 1905, von Schwerdtner. Auf den 70. Geburtstag des Wiener Medizinprofessors und Hydropathen Wilhelm 
Winternitz (1835-1917), gewidmet von seinen dankbaren Schülern. Büste im Frack nach rechts / Geführter Greis, 
trinkender Knabe und im Jungbrunnen kniende Nackte, rechts schreitet weitere verjüngte Nackte jubelnd nach rechts. 
Hauser -, Storer 3796, W.-T. 9838. 60,0 mm. Vorzüglich 50,-

965 Bronzemedaille 1960, von Baszel. Auf den Wiederaufbau der evangelischen Schule in Wien. Die Brustbilder von Luther 
und Melanchthon nach rechts / Schulgebäude. , Slg. Whiting -. 60,4 mm. Prägefrisch 30,-

Varia
966 3 Mark 1912 A. Leicht berieben, vorzüglich + 100,-

Münzen des Deutschen Kaiserreichs
Kleinmünzen

967 1 Pfennig 1873 A. Jaeger 1. Sehr schön - vorzüglich 200,-

968 2 Pfennig 1873 - 1876 1873 A, 1874 C, 1875 J, 1876 A und H. Jaeger 2. 5 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 75,-

969 5 Pfennig 1874 F. Jaeger 3. Winziger Fleck, Stempelglanz 75,-

970 10 Pfennig 1873 B. Jaeger 4. Vorzüglich 50,-

971 10 Pfennig 1875 C, H. 1876 A, H. Jaeger 4. 4 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

972 20 Pfennig 1873 B, 1875 J. Jaeger 5. 2 Stück. Vorzüglich 50,-

973 20 Pfennig 1873 B. Jaeger 5. Sehr schön - vorzüglich 40,-

974 20 Pfennig 1873 D. Jaeger 5. Vorzüglich + 40,-

975 20 Pfennig 1874 A, B. 1876 A. Jaeger 5. 3 Stück. Fast Stempelglanz 50,-

976 20 Pfennig 1874 - 1876. Jaeger 5. 9 Stück. Meist vorzüglich 75,-

977 50 Pfennig 1875 D, J. 1876 H. Jaeger 7. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 50,-

978 50 Pfennig 1875 - 1877. Jaeger 7. 8 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 100,-

979 50 Pfennig 1877 B, D. Jaeger 8. 2 Stück. Sehr schön - vorzüglich 50,-

980 50 Pfennig 1877 H. Jaeger 8. Kleine Kratzer, vorzüglich + 50,-

981 Mark 1874 D. Jaeger 9. In US Plastic-Holder PCGS PR63CAM. Winzige Kratzer, Polierte Platte 100,-

982 1 Mark 1875 D. Jaeger 9. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Stempelglanz 100,-

983 1 Mark 1881 H. Jaeger 9. Winziger Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

984 10 Pfennig 1908 A. Jaeger 13. In US Plastic-Holder PCGS PR64. Polierte Platte 100,-

985 10 Pfennig 1914 A. Jaeger 13. In US Plastic-Holder PCGS PR65. Polierte Platte 100,-

986 50 Pfennig 1898 A. Jaeger 15. Leicht berieben, winziger Randfehler, vorzüglich 100,-

987 50 Pfennig 1903 A. Jaeger 15. Schöne Patina, sehr schön - vorzüglich 150,-

988 25 Pfennig 1909 D. Jaeger 18. In US Plastic-Holder ICG PR64. Polierte Platte 100,-

989 25 Pfennig 1909 - 1912 (22), 20 Pfennig 1888 A, 1890 D, u. a. 27 Stück. Sehr schön - vorzüglich, sehr schön, schön 100,-

990 1 Pfennig. - 1 Mark 1873 - 1911. 13 Stück. Fast sehr schön bis sehr schön - vorzüglich 50,-

991 25 Pfennig 1909 G, 20 Pfennig 1888 J, 1890 A, 5 Pfennig 1908 D (st-), 1913 D (st), 10 Pfennig 1892 A, 50 Pfennig 1877 B 
(J. 8), u. a. 21 Stück. Teilweise leicht berieben, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-

992 1 - 25 Pfennig. 13 Stück. Vorzüglich und besser 50,-

Baden
993 Friedrich I. 1856-1907. 5 Mark 1902. Regierungsjubiläum. Jaeger 31. Fast vorzüglich 100,-

994 2 Mark 1906. Goldene Hochzeit. Jaeger 34. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Stempelglanz 50,-

995 5 Mark 1906. Goldene Hochzeit. Jaeger 35. Vorzüglich 100,-

996 5 Mark 1907. Auf den Tod. Jaeger 37. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

997 5 Mark 1907. Auf den Tod. Jaeger 37. Randfehler, fast vorzüglich 75,-

998 5 Mark 1907. Auf den Tod. Jaeger 37. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 75,-

999 10 Mark 1898 G. Jaeger 188. GOLD. Fast vorzüglich 250,-

1000 Friedrich II. 1907-1918. 3 Mark 1911 G. Jaeger 39. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 100,-

1001 5 Mark 1908 G. Jaeger 40. Vorzüglich + 50,-

1002 5 Mark 1913 G. Jaeger 40. Vorzüglich + 50,-

1003 5 Mark 1913 G. Jaeger 40. Winzige Kratzer, vorzüglich + 50,-

1004 10 Mark 1909 G. Jaeger 191. In US Plastic-Holder NGC AU58. GOLD. Vorzüglich + 500,-

1005 10 Mark 1909 G. Jaeger 191. GOLD. Winzige Druckstellen, vorzüglich + 300,-

Bayern
1006 Ludwig II. 1864-1886. 5 Mark 1875 D. Jaeger 42. Kleine Kratzer, sehr schön + 30,-

1007 10 Mark 1873 D. Jaeger 193. GOLD. Winzige Randfehler, winziger Kratzer, sehr schön + 250,-

1008 Otto 1886-1913. 5 Mark 1888. Jaeger 44. Patina, kleiner Randfehler schön - sehr schön 125,-

1009 2 Mark 1904 D. Jaeger 45. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 50,-

1010 5 Mark 1893 D. Jaeger 46. Prägebedingte Randunregelmäßigkeiten, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 200,-



1011 5 Mark 1907 D. Dazu 3 Mark 1909 und 1913 und Preußen 2 Mark 1901. Jaeger 46. 4 Stück.
 Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 75,-

1012 5 Mark 1908 D. Jaeger 46. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 75,-

1013 5 Mark 1913 D. Jaeger 46. Kleine Kratzer, vorzüglich + 50,-

1014 5 Mark 1913 D. Jaeger 46. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 50,-

1015 3 Mark 1908. Jaeger 47. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1016 3 Mark 1912 D. Jaeger 47. Kleine Kratzer, vorzüglich / vorzüglich + 20,-

1017 10 Mark 1903 D. Jaeger 199. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 250,-

1018 20 Mark 1895 D. Jaeger 200. 10 Stück. GOLD. Sehr schön, sehr schön + 5000,-

1019 20 Mark 1895 D. Jaeger 200. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 500,-

1020 10 Mark 1909 D. Jaeger 201. GOLD. Kleiner Kratzer, sehr schön 250,-

1021 Luitpold. 2, 3, 5 Mark 1911 D. Jaeger 48, 49, 50. 3 Stück. Leicht berieben, vorzüglich 100,-

1022 2 und 3 Mark 1911 D. Jaeger 48, 49. 2 Stück. Schöne Patina. Minimale Kratzer, fast Stempelglanz 30,-

1023 5 Mark 1911 D. Jaeger 50. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 70,-

1024 5 Mark 1911 D. Jaeger 50. Vorzüglich 60,-

1025 Ludwig III. 1913-1918. 2 Mark 1914 D. Jaeger 51. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 50,-

1026 3 Mark 1914 und 1911. Jaeger 52. 2 Stück. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 30,-

1027 5 Mark 1914 D. Jaeger 53. Vorzüglich + 125,-

1028 5 Mark 1914 D. Jaeger 53. Vorzüglich + 100,-

Bremen
1029 2 Mark 1904 J, Anhalt 3 Mark 1914 A (berieben). 2 Stück. Winziger Randfehler, fast vorzüglich 100,-

Hamburg
1030 2 Mark 1876 J. Jaeger 61. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 300,-

1031 2 Mark 1876 J. Jaeger 61. Sehr schön + 50,-

1032 5 Mark 1876 J. Jaeger 62. Sehr schön + 50,-

1033 2 Mark 1896 J. Jaeger 63. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1034 2 Mark 1902 J. Jaeger 63. Vorzüglich 30,-

1035 2 Mark 1913 J. Jaeger 63. Vorzüglich 30,-

1036 3 Mark 1914 J. Jaeger 64. Fast Stempelglanz 50,-

1037 5 Mark 1895 J. Jaeger 65. Schöne Patina. Fast vorzüglich 100,-

1038 5 Mark 1908 J. Jaeger 65. Winziger Kratzer, vorzüglich + 50,-

1039 10 Mark 1874 B. Jaeger 207. GOLD. Sehr schön 1000,-

1040 5 Mark 1877 J. Jaeger 208. GOLD. Randfehler, minimal gewellt, sehr schön - vorzüglich 200,-

1041 10 Mark 1888 J. Jaeger 209. GOLD. Vorzüglich 300,-

1042 20 Mark 1895 J und 1899 J. Jaeger 212. 2 Stück. GOLD. Sehr schön 950,-

1043 20 Mark 1913 J. Jaeger 212. GOLD. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

Hessen
1044 Ludwig III. 1848-1877. 5 Mark 1875 H. Jaeger 67. Randfehler, sehr schön 60,-

1045 Ludwig IV. 1877-1892. 2 Mark 1891 A (Hksp.), 1876, 1904, 3 Mark 1910, 5 Mark 1876 H (2). 6 Stück.
 Teilweise mit Randfehlern und Kratzern, schön, sehr schön 300,-

1046 Ernst Ludwig 1892-1918. 5 Mark 1898 A. Jaeger 73. Winzige Randfehler, sehr schön 100,-

1047 5 Mark 1904. Landgraf Philipp. Jaeger 75. Etwas berieben, vorzüglich 100,-

1048 10 Mark 1893 A. Jaeger 222. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1000,-

Lübeck
1049 2 Mark 1912 A. Jaeger 81. Winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

1050 3 Mark 1908 A. Jaeger 82. Schöne Patina. Fast vorzüglich 80,-

1051 3 Mark 1909 A. Jaeger 82. Vorzüglich 100,-

1052 3 Mark 1909 A. Jaeger 82. Etwas fleckig, sehr schön 60,-

1053 3 Mark 1910 A. Jaeger 82. Vorzüglich + 100,-

1054 3 Mark 1910 A. Jaeger 82. Kleiner Randfehler, sehr schön - vorzüglich 60,-

1055 3 Mark 1911 A. Jaeger 82. Sehr schön 75,-

1056 3 Mark 1912 A. Jaeger 82. Schöne Patina. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 60,-

1057 3 Mark 1914 A. Jaeger 82. Leicht berieben, vorzüglich 100,-

1058 5 Mark 1907 A. Jaeger 83. Winzige Kratzer, vorzüglich + 400,-

Mecklenburg-Schwerin
1059 Friedrich Franz IV. 1897-1918. 3 Mark 1915 A. 100-Jahrfeier. Jaeger 88. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 80,-

Preußen
1060 Wilhelm I. 1861-1888. 2 Mark 1877 B. Jaeger 96. Berieben, winzige Kratzer, winzige Randfehler, fast vorzüglich 50,-

1061 2 Mark 1880 A. Jaeger 96. In US Plastic-Holder PCGS AU55. Vorzüglich + 200,-

1062 10 Mark 1872 B. Jaeger 242. GOLD. Sehr schön 240,-

1063 10 Mark 1873 C. Jaeger 242. GOLD. Sehr schön + 240,-

1064 20 Mark 1871 A. Die erste Reichsgoldmünze. Jaeger 243. GOLD. Winziger Kratzer, sehr schön + 600,-

1065 20 Mark 1873 C. Jaeger 243. GOLD. Randfehler, sehr schön + 480,-

1066 Friedrich III. 1888. 2 und 5 Mark 1888 A. Jaeger 98, 99. 2 Stück.
 Schöne Patina. Minimal berieben, winzige Kratzer, vorzüglich 150,-



1067 2 Mark und 5 Mark 1888 A. Jaeger 98, 99. 2 Stück. Leicht berieben, winzige Randfehler, vorzüglich 125,-

1068 2 Mark 1888 A. Jaeger 98. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

1069 2 Mark 1888 A. Jaeger 98. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 75,-

1070 2 Mark 1888 A. Jaeger 98. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 50,-

1071 5 Mark 1888 A. Jaeger 99. Leicht berieben, winzige Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich 100,-

1072 5 Mark 1888 A. Jaeger 99. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 90,-

1073 10 Mark 1888 A. Jaeger 247. GOLD. Vorzüglich 240,-

1074 20 Mark 1888 A. Jaeger 248. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 480,-

1075 Wilhelm II. 1888-1918. 2 Mark 1888 A. Jaeger 100. Zaponiert. Winzige Kratzer, Polierte Platte 500,-

1076 3 Mark 1911 A. Jaeger 103. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1077 5 Mark 1894 A. Jaeger 104. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Prachtexemplar. Winzige Kratzer, Polierte Platte 2000,-

1078 5 Mark 1895 A. Jaeger 104. Leicht berieben, winzige Randfehler, vorzüglich + 50,-

1079 2 Mark 1901 200 Jahre Königreich. Jaeger 105. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 60,-

1080 2 Mark 1901 200 Jahre Königreich. Jaeger 105. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 60,-

1081 5 Mark 1901. 200-Jahre Königreich. Jaeger 106. 2 Stück. Schöne Patina. Vorzüglich 90,-

1082 3 Mark 1910. Universität Berlin. Jaeger 107. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 70,-

1083 3 Mark 1910. Universität Berlin. Jaeger 107. Fast Stempelglanz 40,-

1084 3 Mark 1910 A. Uni Berlin. Jaeger 107. Fast Stempelglanz 50,-

1085 3 Mark 1910 A. Uni Berlin. Jaeger 107. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1086 3 Mark 1911 A. Uni Breslau. Jaeger 108. Fast Stempelglanz 40,-

1087 2 Mark 1913. Befreiungskampf. Jaeger 109. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 70,-

1088 3 Mark 1913. Befreiungskriege. Jaeger 110. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 80,-

1089 3 Mark 1913. Der König rief . Jaeger 110. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 50,-

1090 2 Mark 1913. Regierungsjubiläum. Jaeger 111. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 20,-

1091 2 Mark 1913 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 111. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 70,-

1092 3 Mark 1913. Regierungsjubiläum. Jaeger 112. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 50,-

1093 5 Mark 1913 A. Jaeger 114. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1094 20 Mark 1888 A. Jaeger 250. GOLD. Vorzüglich + 600,-

1095 10 Mark 1899 A. Jaeger 251. GOLD. Winzige Kratzer, sehr schön + 240,-

1096 10 Mark 1904 A. Jaeger 251. GOLD. Fast vorzüglich 250,-

1097 20 Mark 1893, 1897 und 1910. Jaeger 252. 3 Stück.
 GOLD. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 1200,-

1098 20 Mark 1895, 1899 und 1901. Jaeger 252. 3 Stück. GOLD. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 1200,-

1099 20 Mark 1910 A. Jaeger 252. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 480,-

1100 20 Mark 1911 A. Jaeger 252. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 480,-

1101 20 Mark 1914 A. Jaeger 253. GOLD. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 500,-

Sachsen
1102 Albert 1873-1902. 5 Mark 1902 E. Auf den Tod. Jaeger 128. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 150,-

1103 5 Mark 1902 E, Auf seinen Tod. Jaeger 128. Kleine Kratzer, fast Stempelglanz 100,-

1104 10 Mark 1881 E. Jaeger 261. GOLD. Sehr schön 250,-

1105 10 Mark 1893 E. Jaeger 263. GOLD. Kleiner Bug, sehr schön 250,-

1106 Georg 1902-1904. 2 Mark 1903 E. Jaeger 129. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1107 5 Mark 1904 E. Auf den Tod. Jaeger 133. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, vorzüglich 100,-

1108 20 Mark 1903 E. Jaeger 266. GOLD. Vorzüglich 600,-

1109 Friedrich August III. 1904-1918. 5 Mark 1914 E. Jaeger 136. In US Plastic-Holder PCGS PR63.
 Winzige Kratzer, Polierte Platte 250,-

1110 5 Mark 1914 E. Jaeger 136. Minimal berieben, vorzüglich + 50,-

1111 5 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 139. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 100,-

1112 20 Mark 1913 E. Jaeger 268. GOLD. Minimal berieben, winziger Randfehler, vorzüglich 500,-

Sachsen-Altenburg
1113 Ernst 1893-1908. 5 Mark 1903 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 144. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 200,-

Sachsen-Meiningen
1114 Georg II. 1866-1914. 3 Mark 1908 D. Jaeger 152. Sehr schön - vorzüglich 80,-

1115 3 Mark 1913 D. Jaeger 152. Sehr schön - vorzüglich 80,-

1116 5 Mark 1908 D. Jaeger 153b. Schöne Patina. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 125,-

1117 2 Mark 1915. Auf den Tod. Jaeger 155. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

Sachsen-Weimar-Eisenach
1118 Wilhelm Ernst 1901-1918. 5 Mark 1908. Universität Jena. Jaeger 161. Vorzüglich 125,-

1119 3 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 163. Schöne Patina. Vorzüglich + 80,-



Schaumburg-Lippe
1120 Georg 1893-1911. 2 Mark 1904 A. Jaeger 164. Leicht berieben, winzige Kratzer, vorzüglich 400,-

1121 3 Mark 1911 A. Auf seinen Tod. Jaeger 166. Kleiner Randfehler, fast Stempelglanz 75,-

1122 3 Mark 1911 A. Auf seinen Tod. Jaeger 166. Leicht gereinigt, vorzüglich 50,-

Schwarzburg-Sondershausen
1123 Karl Günther 1880-1909. 3 Mark 1909. Auf den Tod. Jaeger 170. Fast vorzüglich 60,-

Württemberg
1124 Karl 1864-1891. 5 Mark 1875 F. Jaeger 173. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1125 5 Mark 1888 F. Jaeger 173. Rand leicht bearbeitet, sehr schön 50,-

1126 20 Mark 1873 F. Jaeger 290. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 480,-

1127 5 Mark 1877 F. Jaeger 291. GOLD. Fast vorzüglich 250,-

1128 10 Mark 1875 F. Jaeger 292. GOLD. Sehr schön 250,-

1129 Wilhelm II. 1891-1918. 5 Mark 1901 F. Jaeger 175. Vorzüglich + 75,-

1130 5 Mark 1902 F. Jaeger 175. Vorzüglich + / fast Stempelglanz 100,-

1131 5 Mark 1906 F. Jaeger 175. Sehr schön - vorzüglich 75,-

1132 3 Mark 1908 F. Jaeger 175. Winzige Schrötlingsfehler, Polierte Platte 100,-

1133 10 Mark 1896 F. Jaeger 295. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 250,-

1134 10 Mark 1898 F. Jaeger 295. GOLD. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

1135 10 Mark 1907 F. Jaeger 295. GOLD. Fast vorzüglich 250,-

Lots
1136 3 und 2  Markstücke. Preußen. 10 Stück. Meist sehr schön 125,-

1137 2, 3 und 5 Mark. Preußen. 3 Stück. Vorzüglich 50,-

1138 Württemberg. 5 Mark 1900 - 1913. 4 Stück. Fast vorzüglich 100,-

1139 Preußen, Sachsen. 5 Mark 1900 - 1914. 4 Stück. Sehr schön-vorzüglich, fast vorzüglich 100,-

1140 Bayern, Württemberg. 5 Mark 1904 - 1913. 4 Stück. Fast vorzüglich 100,-

1141 5 Mark 1908, 1913. Baden, Hamburg, Sachsen, Württemberg. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1142 5 Mark 1908, 1913. Baden, Bayern, Sachsen, Württemberg. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1143 5 Mark 1908 - 1914. Baden, Bayern, Hamburg, Sachsen, Preußen und Württemberg. 6 Stück. Sehr schön 120,-

1144 Bayern. 5 Mark 1911, 1914. 2 Stück. Kleiner Fleck (1x), vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1145 3 Mark 1911, 1914. Bayern und Württemberg. 2 Stück Vorzüglich 30,-

1146 Weimarer Republik. 3 Markstücke. 1928 A. Naumburg (kleine Druckstellen). 1929 A. Lessing. 1930 A. Vogelweide. 1932 
A. Goethe. 4 Stück. Vorzüglich und besser 150,-

1147 Drittes Reich. 5 Mark 1933 A. Luther (kl. Randfehler), 2 Mark 1933 A, D. Dazu 3 Mark Bayern, Hamburg. 2 Mark Preußen 
(2). 7 Stück. Einige mit kleinen Fehlern. Sehr schön 70,-

1148 Fünfmarkstücke. Baden, Bayern, Preußen, Sachsen, Württemberg. 37 Stück. Teilweise winzige Randfehler, sehr schön 1100,-

1149 Silbermünzen. Kurs- und Gedenkmünzen Anhalt bis Württemberg. 26 Stück. Unterschiedlich erhalten 700,-

1150 1/2 Mark (103x) und 1 Mark (69x). 172 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön und besser 450,-

1151 Silbermünzen. Kaiserreich, Weimar, 3. Reich. U. a. Lübeck 3 Mark 1908 A, 3 Mark 1930 A, Zeppelin, Nachprägung 
Friedrich der Weise. 17 Stück. Unterschiedlich erhalten 450,-

1152 Preußen. Silbermünzen, 2 Mark (8), 3 Mark (7), 5 Mark (5). 20 Stück.
 Teilweise mit Fehlern, schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 300,-

1153 Sachsen. Silbermünzen, 2 Mark (3), 3 Mark (3), 5 Mark (4). 10 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön, schön 300,-

1154 Silbermünzen. 3 Mark (14), 5 Mark (5). 19 Stück. Unterschiedlich erhalten 300,-

1155 Fünfmarkstücke. Bayern, Hamburg, Hessen, Preußen (2), Sachsen (2). 7 Stück. Unterschiedlich erhalten 300,-

1156 Silbermünzen. 5 x 5 Mark, 10 x 3 Mark, 1 x 2 Mark. 16 Stück.
 Teilweise winzige Randfehler, schön - sehr schön, sehr schön, vorzüglich 280,-

1157 Dreimarkstücke. 17 Stück. Sehr schön, vorzüglich 280,-

1158 Preußen. Silbermünzen. 15 Stück. Berieben, kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 280,-

1159 Silbergedenkmünzen Baden (2), Bayern, Preußen, Mecklenburg-Schwerin, Sachsen, Schwarzburg-Sondershausen. 7 
Stück. Vorzüglich, sehr schön 240,-

1160 Silbermünzen. Hamburg (4), Württemberg (7). 11 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön, schön 220,-

1161 Bayern. Silbermünzen. 8 Stück. Fast sehr schön, sehr schön, vorzüglich 200,-

1162 Preußen. Silbergedenkmünzen. 19 Stück. Sehr schön, vorzüglich 200,-

1163 3 Mark. 13 Stück. Teilweise etwas berieben. Kleien Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 150,-

1164 Zweimarkstücke. Kurs- und Gedenkmünzen. 9 Stück. Teilweise mit Fehlern, schön, sehr schön 150,-

1165 3 x 2 Mark, 8 x 3 Mark. 11 Stück. Sehr schön 150,-

1166 Dreimarkstücke. Gedenkmünzen. 5 Stück. Winzige Randfehler, fast vorzüglich, vorzüglich 150,-

1167 Preußen. 2, 3 und 5 Mark. 8 Stück. Schöne Patina. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich / vorzüglich / vorzüglich + 125,-

1168 Preußen. 5 x 5 Mark (Uniform). 5 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 125,-

1169 3 Mark. Anhalt, Braunschweig, Baden, Hessen. 6 Stück. Gereinigt, sehr schön 100,-

1170 5 Mark und 2 Mark (1x). 8 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, fast sehr schön / sehr schön 100,-

1171 Baden. Silbermünzen. 5 Stück. Fast sehr schön, sehr schön, vorzüglich 100,-

1172 Konvolut Kleinmünzen teilweise in Original-Rollenpapier. ca. 4,5 Kilogramm. Unterschiedlich erhalten 100,-

1173 Restsammlung Reichskleinmünzen U. a. 50 Pfennig 1877 B, D, 20 Pfennig 1876 E (berieben vz), 1876 G, 10 Pfennig 
1873 G, 1874 H, 1892 E, 1893 G, 2 Pfennig 1904 J, 1 Pfennig 1876 J, 1891 G. 76 Stück. Schön, sehr schön 100,-

1174 Sammlungsreste / Kiloware. Bruttogewicht: 4 Kilogramm. Unterschiedlich erhalten 100,-

1175 Preußen. 2 und 3 Mark. 3 Stück. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 50,-



Kolonien und Nebengebiete
Oberbefehlshaber Ost

1176 1, 2, 3 Kopeken 1916, Geplantes Königreich Polen, Belgien, Böhmen und Mähren, DOA. 55 Stück.
 Unterschiedlich erhalten 100,-

1177 1, 2 , 3 Kopeken 1916. 9 Stück. Teilweise korrodiert, sehr schön bis Stempelglanz - vorzüglich 50,-

Das geplante Königreich Polen
1178 1 Fenig 1918. Jaeger N 604. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

Gent
1179 1 Frank 1915. Jaeger 617 I. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1180 1 Frank 1915. Jaeger 617 I. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1181 2 Franken 1918. Jaeger 617 II. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1182 2 Franken 1918. Jaeger 617 II. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

Neuguinea
1183 10 Pfennig 1894 A. Jaeger 703. Leicht gereinigt, sehr schön - vorzüglich 100,-

1184 5 Mark 1894 A. Jaeger 707. Winziger Randfehler, vorzüglich 2000,-

Deutsch Ostafrika
1185 1/2 Heller und Pesa 1890, 1904 A, 1906 J. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich 30,-

1186 Rupie 1910 J, u. a. 5 Stück. Sehr schön 50,-

Kiautschou
1187 5 Cent 1909. Jaeger 729. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1188 10 Cent 1909. Jaeger 730. Sehr schön - vorzüglich 100,-

Danzig
1189 10 Pfennig 1932. Jaeger D 12. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 40,-

Saarland
1190 10, 20, 50, 100 Franken 1954, 1955. 25 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-

Provinz Westfalen
1191 100 Mark 1923. Annette von Droste-Hülshoff. Jaeger N 18. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 20,-

1192 50 Millionen Mark 1923, u. a. 26 Stück. Wenige Stücke mit Fehlern, sehr schön, vorzüglich 100,-

Freistaat Sachsen
1193 Kompletter Satz  20 Pfennig bis 20 Mark 1920. Im Originaletui. Jaeger N 53-59. Etui mit Gebrauchsspuren und defekter 

Schließe. Prägefrisch 200,-

Notmünzen deutscher Städte und Gemeinden
Lots

1194 Konvolut Notmünzen. ca. 230 Stück. Sehr schön 200,-

1195 Frankfurt Fahrmarke (4 Kreuzer), u. a. 129 Stück. Unterschiedlich erhalten 125,-

Bielefeld
1196 10 Pfennig o.J. Dürkoppwerke, Aktiengesellschaft. Briefmarkenkapselgeld. Menzel 1492.1. Vorzüglich 50,-

Porzellanmünzen und Medaillen
Reichsmünzen und Ausgaben der Städte
Sachsen

1197 50 Pfennig bis 20 Mark 1921. Originaletui, u. a. 11 Stück. Prägefrisch 50,-

Meißner Porzellanmedaillen
1198 Leipzig. Braune Porzellanplakette 1931. Professor Siegfried Garten, Leipziger Professor der Physiologie. 

Scheuch 1763 a. 77 x 55 mm. Vorzüglich 30,-

Lots
1199 Meißen Taler, u. a. 46 Stück. Teilweise mit Zertifikaten. Prägefrisch 100,-

Weimarer Republik
1200 3 Mark 1923 E. Jaeger 303. Winzige Kratzer, Polierte Platte 30,-

1201 3 Mark 1924 A. Jaeger 312. Fast Stempelglanz 75,-

1202 3 Mark 1924 A - J. Jaeger 312. 6 Stück. Sehr schön 125,-

1203 3 Mark 1924 F. Mit fehlerhafter Randschrift "UNECHT". Jaeger 312. Sehr schön 30,-

1204 1 Mark 1926 F. Jaeger 319. Winziger Randfehler, fast Stempelglanz 40,-

1205 2 Mark 1925 F. Jaeger 320. Fast Stempelglanz 30,-

1206 3 Mark 1925 A, E, F, J. Rheinlande. Jaeger 321. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich und besser. 100,-

1207 5 Mark 1925 D und 1929 A. Rheinlande und Lessing. Jaeger 322, 336. 2 Stück. 100,-



 Leicht berieben, winziger Randfehler, sehr schön - vorzüglich
1208 5 Mark 1925 E. Rheinlande. Jaeger 322. Vorzüglich + 75,-

1209 5 Mark 1925 F. Rheinlande. Jaeger 322. Vorzüglich + 75,-

1210 3 Mark 1927. Bremerhaven. Jaeger 325. Vorzüglich 80,-

1211 3 Mark 1927 A. Nordhausen. Jaeger 327. Vorzüglich + 75,-

1212 3 Mark 1927 A. Marburg. Jaeger 330. Stempelglanz 100,-

1213 5 Mark 1927 A. Eichbaum. Jaeger 331. Leicht berieben, winziger Kratzer, vorzüglich 50,-

1214 5 Mark 1927 A und 1932 A. Eichbaum. Jaeger 331. 2 Stück. Winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich, sehr schön 100,-

1215 5 Mark 1927 E. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich 100,-

1216 5 Mark 1928 E. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön - vorzüglich 75,-

1217 5 Mark 1928 F. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1218 5 Mark 1928 J. Eichbaum. Jaeger 331. Winzige Randfehler und Kratzer, sehr schön - vorzüglich 60,-

1219 5 Mark 1930 J. Eichbaum. Jaeger 331. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 400,-

1220 5 Mark 1931 A. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön - vorzüglich 60,-

1221 5 Mark 1931 F. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön - vorzüglich 60,-

1222 5 Mark 1931 J. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön + 60,-

1223 5 Mark 1932 A. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön - vorzüglich 60,-

1224 5 Mark 1932 E. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich + 100,-

1225 5 Mark 1932 F. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich 80,-

1226 5 Mark 1932 J. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön - vorzüglich 80,-

1227 3 Mark 1928 A. Dürer. Jaeger 332. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1228 3 Mark 1928 A. Naumburg. Jaeger 333. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1229 3 Mark 1929 A, D, E. F, G. Lessing. Jaeger 335. 5 Stück- Sehr schön - vorzüglich 125,-

1230 5 Mark 1929 A. Lessing. Jaeger 336. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1231 5 Mark 1929 D. Lessing. Jaeger 336. Kleiner Kratzer, sehr schön + 50,-

1232 5 Mark 1929 D. Lessing. Jaeger 336. Gereinigt, sehr schön 50,-

1233 5 Mark 1929 G. Lessing. Jaeger 336. Winzige Kratzer, leicht gereinigt, sehr schön - vorzüglich 50,-

1234 5 Mark 1929 E. Meißen. Jaeger 339. Winzige Kratzer, vorzüglich 200,-

1235 3 Mark 1929 A -J. Verfassung. Jaeger 340. 6 Stück - kompletter Satz. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 150,-

1236 5 Mark 1929 A. Verfassung. Jaeger 341. In US Plastic-Holder PCGS PR63DCAM. Polierte Platte 200,-

1237 5 Mark 1929 A. Verfassung. Jaeger 341. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1238 5 Mark 1929 D. Verfassung. Jaeger 341. Fast vorzüglich 60,-

1239 5 Mark 1929 E. Verfassung. Jaeger 341. Leicht gereinigt, sehr schön - vorzüglich 50,-

1240 5 Mark 1929 E. Verfassung. Jaeger 341. Gereinigt, sehr schön - vorzüglich 50,-

1241 5 Mark 1929 F. Verfassung. Jaeger 341. Fast vorzüglich 60,-

1242 3 Mark 1930 D, J. Zeppelin. Jaeger 342. 2 Stück. Fast vorzüglich, vorzüglich 100,-

1243 3 Mark 1930 F Zeppelin. Jaeger 342. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1244 3 Mark 1930 G. Zeppelin. Jaeger 342. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1245 3 Mark 1930 J. Zeppelin. Jaeger 342. Vorzüglich 50,-

1246 5 Mark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1247 5 Mark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-

1248 5 Mark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Schöne Patina. Fast vorzüglich 100,-

1249 3 Mark 1930 A, E, J. Vogelweide. Jaeger 344. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1250 3 Mark 1930 D Vogelweide. Jaeger 344. Fast Stempelglanz 60,-

1251 3 Mark 1930 F. Vogelweide. Jaeger 344. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1252 3 Mark 1930 G. Vogelweide. Jaeger 344. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1253 3 Mark 1930 A, F, J. Rheinlandräumung. Jaeger 345. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich 90,-

1254 3 Mark 1930 F. Rheinlandräumung. Jaeger 345. Vorzüglich + 40,-

1255 3 Mark 1930 G. Rheinlandräumung. Jaeger 345. Fast Stempelglanz 50,-

1256 5 Mark 1930 A Rheinlandräumung. Jaeger 346. Sehr schön - vorzüglich 60,-

1257 5 Mark 1930 D. Rheinlandräumung. Jaeger 346. Vorzüglich + 75,-

1258 3 Mark 1931 A. Magdeburg. Jaeger 347. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1259 3 Mark 1931 A. Freiherr v. Stein. Jaeger 348. Winzige Flecken, fast Stempelglanz 60,-

1260 3 Mark 1931 A. Stein. Jaeger 348. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1261 3 Mark 1931 F. Kursmünze. Jaeger 349. Berieben, sehr schön - vorzüglich 125,-

1262 3 Mark 1932 A. Goethe. Jaeger 350. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1263 3 Mark 1932 F. Goethe. Jaeger 350. Fast vorzüglich 50,-

1264 3 Mark 1932 J. Goethe. Jaeger 350. Fast vorzüglich 50,-

1265 50 Rentenpfennig 1923 F (vz-stgl) Dazu 2 Mark 1926 A. 2 Stück. Vorzüglich und vorzüglich - Stempelglanz 90,-

1266 3 Mark 1924 A (vz+), 1924 F, 2 Mark 1926 D, 1 Mark 1924 F, G, 1925 A, E, 1926 A. 8 Stück. Sehr schön 80,-

1267 3 Mark 1924 F, 2 Mark 1925 A, 1 Mark 1924 F (berieben vz-st), 10 Rentenpfennig 1923 G, u. a. 12 Stück.
 Leicht berieben, sehr schön, vorzüglich 50,-

1268 50 Rentenpfennig 1924 (9), 4 Pfennig 1932 (7). 16 Stück. Vorzüglich, sehr schön 70,-

1269 3 Mark 1925 A, 1929 A, 1929 E, 1930 D. Rheinlande, Waldeck, Meißen, Rheinstrom. 4 Stück.
 Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 125,-

1270 5 Mark 1927 - 1929. Eichbaum. 3 Stück. Randfehler, sehr schön 100,-

1271 5 Mark 1928 - 1932. Eichbaum. 4 Stück. Gereinigt, sehr schön 150,-

1272 3 Mark 1929. Waldeck, Meißen. 2 Stück. Sehr schön 60,-



1273 5 Mark 1929 - 1931. Eichbaum. 2 Stück. Winzige Randfehler (1x), leicht gereinigt, sehr schön 60,-

1274 3 Mark 1929 (6), 1932 J. Meißen (2), Lessing (2), Verfassung (2), Goethe. 7 Stück.
 Teilweise leicht berieben, sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 200,-

1275 3 Mark 1930 A, Rheinstrom, 3 Mark 1930 A, Zeppelin (Rf. vz). 2 Stück. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 70,-

1276 3 Mark Zeppelin, Lessing, Rheinlande. 6 Stück. Leicht gereinigt, sehr schön 120,-

Drittes Reich
1277 2 Mark 1933 A. Luther. Jaeger 352. In US Plastic-Holder PCGS PR63 DCAM.

 Prachtexemplar. Winzige Kratzer, Polierte Platte 100,-

1278 2 Mark 1933 E. Luther. Jaeger 352. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1279 5 Mark 1933 D. Luther. Jaeger 353. Vorzüglich 75,-

1280 5 Mark 1933 F. Luther. Jaeger 353. Vorzüglich 75,-

1281 2 Mark 1934 F. Schiller. Jaeger 358. Winzige Kratzer, Polierte Platte 200,-

1282 5 Mark 1934 F. Schiller. Jaeger 359. Winzige Randfehler und Kratzer, sehr schön 60,-

1283 5 Mark 1935 D. Hindenburg. Jaeger 360. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 150,-

1284 1 Pfennig 1936 A. Jaeger 361. In US Plastic-Holder PCGS MS65RD. Stempelglanz 75,-

1285 5 Pfennig (24) und 10 Pfennig (50) 1937 - 1939. Jaeger 363, 364. 74 Stück. Sehr schön 70,-

1286 5 Reichspfennig 1937 A. Jaeger 363. In US Plastic-Holder PCGS PR64. Polierte Platte - 100,-

1287 2 Mark (40) und 5 Mark (12) 1937 - 1939. Jaeger 366, 367. 52 Stück. Sehr schön 350,-

1288 2 Mark 1937 -1939. Jaeger 366. 118 Stück. Sehr schön und besser 400,-

1289 5 Mark 1936 - 1939. Jaeger 367. 101 Stück. Sehr schön 1000,-

1290 50 Pfennig 1935, 1939 - 1944. Jaeger 368, 372. 58 Stück. Sehr schön 70,-

1291 10 Pfennig. Jaeger 371. Stark dezentriert. Vorzüglich 50,-

1292 50 Pfennig 1944 B. Jaeger 372. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Stempelglanz 100,-

1293 2 Mark 1933, Luther (3), Reichskreditkassen (2), 50 Pfennig 1939 E (vz+). 6 Stück. Sehr schön 80,-

1294 5 Mark 1933 A, Luther, 2 Mark 1933 A, Luther, 2 Mark 1934 F, Schiller. 3 Stück. Sehr schön 100,-

1295 1 Mark 1938 A, 50 Pfennig 1939 A, 2 Mark 1934 D, 5 Mark 1934 F. 4 Stück.
 Kratzer (1x), leicht berieben (2x), vorzüglich - Stempelglanz, vorzüglich 50,-

Reichskreditkassen
1296 5 und 10 Pfennig 1940 A. Jaeger 618. 2 Stück. Etwas korrodiert, sehr schön / sehr schön + 30,-

Bundesrepublik Deutschland
1297 5 Mark 1951 J. Jaeger 387. Fast Stempelglanz 30,-

1298 5 Mark 1951 J und 1965 J. Jaeger 387. 2 Stück. Fast Stempelglanz 40,-

1299 5 Mark 1957 J. Jaeger 387. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 50,-

1300 5 Mark 1952 D. Germanisches Museum. Jaeger 388. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 175,-

1301 5 Mark 1957 J. Eichendorff. Jaeger 391. In US Plastic-Holder NGC MS63. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1302 2 Mark 1957 J. Jaeger 392. In US Plastic-Holder PCGS PR67DCAM. Prachtexemplar. Polierte Platte 100,-

1303 5 Mark 1952, 1957, 1964 (4), Museum, Eichendorff, Fichte. 6 Stück. Leicht berieben, winzige Kratzer, vorzüglich 250,-

1304 5 Mark 1952 D (3), 1955 F (4), 1955 G (4), 1957 J (3), 1964 J (16), Museum, Schiller, Markgraf, Eichendorff, Fichte. 30 
Stück. Teilweise 

etwas berieben, winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 1200,-

1305 5 Mark 1952 - 1964. Erste Fünf. 5 Stück. Teilweise leicht berieben, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz, vorzüglich 400,-

1306 Einseitiger Entwurf zum 5 Mark 1971, von Elmar Hillebrand. Bronzeguss. Ansicht des Reichstagsgebäudes mit 
Platzgestaltung im Vordergrund. Steguweit / Müller Seite 301, Nr. 13 (nicht realisierter Entwurf für eine Gedenkmünze zu 5 
Mark). 142,0 mm. Grünliche Patina. Vorzüglich 200,-

1307 Ronde für ein 1, 2 und 5 Mark Stück. Dazu Ronde für ein 5 Mark Stück. Mit Randschrift 'EINIGKEIT UND RECHT UND 
FREIHEIT' (4x). 7 Stück. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1308 5 Mark Stücke. U.a. Fichte (stgl) und Leibnitz (PP). 10 Stück.
 Polierte Platte (1x), vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 75,-

1309 Eurowährung. 200 Euro 2002 D. Europäische Währungsunion. Originaletui mit Zertifikat.
 GOLD. Winzige Flecken, Stempelglanz 2400,-

1310 20 Euro 2016 - 2021. Heimische Vögel. 6 Stück. Im Blister. Mit 4 Zertifikaten. Zertifikate von Pirol und Uhu fehlen.
 GOLD. Stempelglanz 1600,-

1311 20 Euro 2018. Uhu. Mit Zertifikat. GOLD. Stempelglanz 300,-

Deutsche Demokratische Republik
1312 10 Mark 1966, 1974, 1975. Schinkel, Friedrich, Schweitzer. 3 Stück.

 Zaponiert (2), fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 70,-

1313 Komplettsammlung 1966 - 1990. 123 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, fast Stempelglanz 2300,-

1314 Komplettsammlung Gedenkmünzen 1966 - 1990. 123 Stück. Vorzüglich bis fast Stempelglanz 2300,-

1315 20 Mark 1966 - 1990. Leibniz, Humboldt, Marx, Goethe, Engels, Mann, Luxemburg, Thälmann, Schiller, Cranach, Pieck, 
Bebel, Grotewohl, Kant, Bach, Liebknecht, Gauss, Herder, Lessing, Abbe, Luther, Händel, Stadtsiegel, Müntzer, BBT 
(K-N). 25 Stück. Vorzüglich bis fast Stempelglanz 750,-

1316 10 Mark 1966 - 1990. Schinkel, Kollwitz, Gutenberg, Böttger, Beethoven, Dürer, Heine, Brecht, Friedrich, Städtemotiv, 
Schweitzer, Weber, Guericke, Liebig, Charité, Fichte. 16 Stück. Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1317 5 Mark 1983, Wartburg, u. a. 19 Stück. Vorzüglich bis fast Stempelglanz 50,-

1318 Sammlung Gedenkmünzen, fast komplette Sammlung. Es fehlt lediglich 20 Mark Zeiss. 122 Stück.
 Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 2200,-

1319 Gedenkmünzen 5 Mark (17), 10 Mark in Silber (13), 20 Mark in Silber (8), u. a. 48 Stück. 500,-



 Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz

Medaillen
Ausbeute
Deutschland

1320 Ausbeutemedaillen. Meist Osteuropa, 1 x Silber. 16 Stück. Vorzüglich 50,-

1321 Ausbeutemedaillen. Deutsche Ausbeutemedaillen, kaum Silber. 49 Stück. Vorzüglich 50,-

Bankwesen
Berlin

1322 Einseitige Bronzegussplakette 1921, von Fritz Klimsch. Auf den Mitarbeiter des Bankhauses Samuel Bleichröder, Paul 
Hermann von Schwabach (*1867 Berlin). Kopf nach rechts über Schrift. 115 x 83 mm. Vorzüglich 60,-

Eisenbahn
1323 Deutschland. Aluminiummedaille 1908. Auf das Militärmanöver des I. bayerischen Armeecorps bei Burgau. In drei ovalen 

Medaillons die Brustbilder Prinz Rupprechts von Bayern, Graf von Bothmers und Kress von Kressensteins / Stadtansicht, 
darunter Bahnhofsgebäude. Döry-Kubinszky 127. Die Stadt Burgau liegt an der Bahnstrecke zwischen Augsburg und Ulm. 
40,2 mm. Originalöse. Fast vorzüglich 20,-

1324 Brüssel. Bronzemedaille 1910. Zur Eisenbahnausstellung in Brüssel am 4. 9. 1910. Döry-Kubinszky -.  46,0 mm.
 Originalöse. Vorzüglich 20,-

Erotica
1325 Bronzemedaille o.J. (1899), von Dupre. Nackter Jüngling mit Kruzifix an Altar / Hirte küsst Fuß des von Maria gehaltenen 

Jesuskindes. Mit Randpunze: Füllhorn BRONZE. 72 mm. Vorzüglich 50,-

Gelegenheitsmedaillen
1326 Silbermedaille o.J. (um 1717), von Dassier. Kopf des römischen Dichters Ovid nach rechts über zwei sich 

gegenübersitzenden Sphinxen / Wolfsgestalt wird ins Feuer getrieben. 31 mm, 10,85 g.
 Winzige Randfehler, fast vorzüglich 100,-

Judaica
Personen

1327 Frankl-Hochwart, Friedrich August Ritter von *1810 Chrast in Böhmen, +1894 Wien. Bronzemedaille 1880, von 
Radnitzky. Auf den 70. Geburtstag des Arztes und Schriftstellers, gewidmet von den Beamten der Israelitischen 
Kultusgemeinde. Kopf Frankls links über Palmwedeln und Lyra / Widmungsinschrift der Israelitischen Kultusgemeinde in 
Wien um Familienwappen. 39 mm. Vorzüglich 50,-

Kunstmedaillen
Bosselt, Rudolf

1328 Silbermedaille o.J. (1903). Lebensrettungsmedaille der Stadt Hamburg. Unbekleideter kniender Jüngling kämpft mit 
Kraken / Von zwei Löwen gehaltenes behelmtes Stadtwappen. Losse 66, Heidemann 965. Die Medaille wurde bis 1917 
verliehen. Stempel im Rand: SILBER 990. 38,0 mm, 20,35 g. Originalöse. Kleiner Randfehler, vorzüglich 90,-

1329 Bronzemedaille 1913. Erinnerungsmedaille des Berliner Bezirksverbands des Vereins Deutscher Ingenieure für eine 
amerikanische Studienkommission. Nach links kniender, unbekleideter Jüngling, im Abschnitt fünf Zeilen Schrift / 
Brandenburger Tor. Losse 94, Heidemann 1159. 45,5 mm. Vorzüglich 70,-

Breker, Arno
1330 Einseitige Eisengussplakette 1940, Guss Gleiwitzer Kunstgießerei. Unbekleideter Jüngling mit Dolch bekämpft große 

Schlange. Strothotte 1940-2. 109 x 97,5 mm. Hängevorrichtung. Geschwärzt. Gussfrisch 50,-

Burgeff, Hans Karl
1331 Große einseitige Bronzegussmedaille o.J. (1966). Auf den Kölner Architekten Otto Bongartz (1895 - 1970). Kopf nach 

rechts. Steguweit/Müller Seite 79, Nr. 19. 162 x 151,5 mm. Gussfrisch 70,-

1332 Einseitige Bronzegussplakette o.J. (1990). 'Wanderung'. Wandernde Gruppe in Landschaft, darüber Sonne und Wolke. 
Steguweit/Müller Seite 867, Nr. 101. 118 x 54 mm. Gussfrisch 50,-

1333 Einseitige große Bronzegussplakette o.J. (2000). Auf den Sohn des Kirchenarchitekten Dominikus Böhm, den Architekten 
Gottfried Böhm (*1920). Büste nach links. Steguweit/Müller Seite 89, Nr. 133. 117 x 112,5 mm. Mattiert. Gussfrisch 70,-

1334 Große Bronzegussmedaille 2000. Zum 65. Geburtstag des Kölner Rechtsanwaltes, Kunstförderers und Sammlers Jürgen 
Bauer und das 200jährige Jubiläum des von ihm betreuten Kölner Gymnasial- und Stiftungsfonds. An Schreibtisch 
sitzender Jürgen Bauer mit Schriftstück halblinks / Säende weibliche Person vor Kölner Stadtansicht, darunter Schreibpult 
zwischen Schrift. Steguweit/Müller Seite 89, Nr. 132. 126,0 mm. Mattiert. Gussfrisch 100,-

Encke, Eberhard
1335 Bronzegussmedaille 1924, Guss Gladenbeck. 'Dem lebenden Geiste unserer Toten'. Seele eines im Kriege Gefallenen 

einsteigt dem Leichnam und steigt zwischen Strahlen empor / Vertieftes auf dem Kopf stehendes Dreieck mit sechs Zeilen 
Schrift. DGMK 7 Seite 241. 88,5 mm. Mattiert. Vorzüglich 40,-

1336 Einseitige Eisengussplakette o.J., Guss Lauchhammer. 'Durch'. Auf die Besetzung des Ruhrgebietes. Unbekleideter Mann 
mit Hammer in der Rechten in Kranz aus Schwertern steht auf Hügel zwischen aufrecht zeigenden Schwertern. 
148 x 92 mm. Hängeöse. Mattiert. Schwärzt. Vorzüglich - gussfrisch 50,-

Esseö, Elisabeth von
1337 Bronzegussmedaille 1919. Auf den Gynäkologen und Röntgenologen Dr. F. Winter. Büste nach links / Unbekleidete 

weibliche Person vor Röntgenstrahlen von vorn. Huszár/Procopius 1959. 72 mm. Vorzüglich 90,-



Güttler, Peter Götz
1338 Weißmetallplakette 1999. Auf August Bier (1861-1949, Mediziner, Chirurg, Marinegeneralarzt, Leiter der Hochschule für 

Leibesübungen in Berlin). Dessen Brustbild halblinks, dahinter das Brandenburger Tor / Diagonal im Feld liegender 
Lorbeerzweig sowie Schrift. DGKM Bd. 27 1999.4. 76 x 78 mm. Auflage 10 Stück. Gussfrisch 50,-

1339 Weißmetallplakette 2000. Auf Dr. Friedrich Joseph Haass. 99 x 100 mm. Gussfrisch 75,-

1340 Weißmetallmedaille 2000. Auf den 200. Geburtstag von Dr. Heinrich Hahn.  109,0 mm. Gussfrisch 75,-

1341 Weißmetallplakette 2001. Auf Johann Joachim Becher (1635-1682, Arzt, Chemiker und Physiker, Mitbegründer des 
Merkantilismus und Kameralismus in Deutschland). Widmung der Becher-Gesellschaft Speyer. Dessen Brustbild im Oval 
halbrechts in einem barocken Kostüm, darunter Namenszug / Mehrzeilige Inschrift. DGKM Bd. 27 2001.12. 104 x 90 mm.

 Gussfrisch 60,-

1342 Weißmetallgussmedaille 2002. Auf das 350jährige Bestehen der Deutschen Akademie der Naturforscher 'Leopoldina' in 
Halle/Saale. Brustbild des ersten Präsidenten der von Kaiser Leopold I. gegründeten Akademie, vor Stadtansicht von 
Schweinfurt, unten Schrift / Ansicht des Portals des Akademiegebäudes in Halle (Saale) zwischen dem Signet der 
Gesellschaft und dem Wappen der Stadt Halle, unten Schrift. DGMK 27 2002.3.  102,7 mm. Gussfrisch 100,-

1343 Weißmetallmedaille 2003. Auf Dr. Med. Hendrik Heise. Zur Facharztprüfung im Mail 2003.  108,5 mm. Gussfrisch 100,-

1344 Weißmetallmedaille 2005. Auf die Seligsprechung von Kardinal von Galen, Bischof von Münster.  110,0 mm. Gussfrisch 100,-

1345 Weißmetallmedaille 2007. Norddeutsche Diabetesgesellschaft. 'Helmut Otto Medaille'.  105,0 mm. Gussfrisch 75,-

1346 Weißmetallmedaille 2014. Auf den 80. Geburtstag von Kurt Gellner.  118,0 mm. Gussfrisch 125,-

1347 Bronzierte Weißmetallgussmedaille 2016. Auf den 95. Geburtstag des Radiologen Walter Chiba (1921-2019). Brustbild 
von vorn / Unter dem Glas einer Lupe Ansicht von Dresden mit dem Kopf der Dresdensia. Ca. 107 x 111mm 
(unregelmäßig). Gussfrisch 75,-

Henke, Johannes
1348 Bronzegussmedaille 1978, Gießerei Füssel, Berlin. Auf die Bildhauerin und Grafikerin Renée Sintenis (*1888 Glatz, +1965 

Berlin). Kopf nach rechts / Klarinette spielender Junge. Slg. Marzinek 123. 93,5 mm. Vorzüglich 50,-

Lörcher, Alfred
1349 Einseitige Bronzegusshohlmedaille o.J. Auf den Notar Oscar Loercher. Kopf nach rechts.  88,5 mm.

 Vorzüglich - gussfrisch 40,-

Luftfahrt
1350 Bronzemedaille 1823, von T. Wyon. Aufstieg des Ballons "Sparrow" in Oxford. Brustbild links / Ballon, in Gondel Sparrow 

u. Green Fahnen schwenkend. Malpas 29. Der Londoner Eisennägelhändler Isaac Earlysman Sporrow zahlte Charles 
Green 50 Pfund, um ihn bei seiner Ballonfahrt begleiten zu dürfen. Von der Fahrt war er so begeistert, dass er seitdem auf 
allen seinen Tokens den Ballon abbilden ließ. 23,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1351 Bronzemedaille 1896. Auf den Tod von Otto von Lilienthal. Brustbild halbrechts / Hades (Gott des Todes), mit brennender 
Fackel in seiner Rechten, geleitet einen unbekleideten Jüngling in eine Gruft. Kaiser 690. Otto von Lilienthal (*1848 
Anklam, +1896 Berlin) gelangen als erstem Menschen Gleitflüge mit einem Flugzeug. Mit 48 Jahren verunglückte er bei 
einem seiner Flugversuche tödlich. 75,0 mm. Vorzüglich 70,-

1352 Bronzemedaille 1922, von Huguenin. Auf den Gordon-Bennet-Wettbewerb in Genf. Zwei Ballone über Zuschauermenge / 
Sechs Zeilen Schrift. Button -, Müller 2834, Malpas 216.  27,5 mm. Originalöse. Vorzüglich 30,-

1353 Silbermedaille 1924. Auf die Amerikafahrt des LZ 126. Brustbild Eckeners von vorn /  Zeppelin über Landschaft, im 
Abschnitt Daten. Kaiser 449, Button 163, Gutt 154.  33,5 mm, 14,68 g. Winzige Kratzer, vorzüglich 30,-

1354 Bronzemedaille 1928, von Mayer und Wilhelm. Auf den Ost-West-Ozeanflug der 'Bremen'. Die Brustbilder von Hermann 
Köhl und von Hünefelds nebeneinander halbrechts / Stilisierter Adler über Wellen. Kaiser 951 (Br. vergoldet).  40,5 mm.

 Mattiert. Prägefrisch 50,-

1355 Silbermedaille 1928. Auf den ersten Ost - Westflug im April 1928. Gestaffelte Brustbilder der Piloten Fritzmaurice, Köhl 
und Hünefeld nach links / Schrift. 33 mm, 14,82 g. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1356 Silbermedaille 1928, von Glöckler. Auf den Atlantikflug der Bremen. Gestaffelte Brustbilder von Fitzmaurice, von Hünefeld 
und Kohl nach rechts / Flugzeug über dem Meer. 36 mm, 24,97 g. Fast Stempelglanz 50,-

1357 Silbermedaille 1929, von Glöckler. Auf die Weltfahrt des LZ 127. Die Köpfe Graf Zeppelins, Dr. Dürrs und Dr. Eckeners 
nebeneinander nach links / Globus mit Darstellung der Reiseroute. Kaiser 511, Button 243, Gutt 191.  36,0 mm, 24,78 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1358 Bronzemedaille 1929, von Glöckler. Auf die Weltfahrt des LZ 127. Die Köpfe Graf Zeppelins, Dr. Dürrs und Dr. Eckeners 
nebeneinander nach links / Globus mit Darstellung der Reiseroute. Kaiser 511, Button 243, Gutt 191.  36,0 mm.

 Mattiert. Prägefrisch 25,-

1359 Bronzemedaille 1932, von Samuel Grün, bei Arthus Bertrand, Paris. Prämie der 5. Internationalen Luftfahrt-Rallye in 
Belgien, Le Zoute, 1932. Fliegender Eindecker über fliegendem Adler / Widmungsronde in Eichen- und Lorbeerkranz, 
unten leere Widmungstafel.  49,0 mm. Prägefrisch 40,-

Medicina in nummis
1360 Bleiamulett 1725 für Sörensen Marensen.  47,3 mm. Gelocht, sehr schön 30,-

1361 Hebammen Abzeichen. 3 Stück, davon 2 Stück mit Silberpunze. Vorzüglich 75,-

1362 Abzeichen. Vereinigung deutscher Hebammen. 2 Stück. Vorzüglich 50,-

1363 Silbermedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 22 Stück. Stempelglanz, Polierte Platte 350,-

1364 Moderne und ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 50 Stück. Sehr schön, vorzüglich 350,-

1365 Ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 21 Stück. Meist sehr schön 300,-

1366 Ältere Silbermedaillen, u.a. Silbermedaille 1772 auf Gerard von Swieten (korrodiert). 9 Stück. Ca. 375 Gramm.
 Sehr schön und besser 300,-

1367 Moderne und ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 16 Stück. Sehr schön, vorzüglich 250,-

1368 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Sehr schön, vorzüglich 200,-

1369 Ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 16 Stück. Sehr schön, vorzüglich 200,-

1370 Ältere französische Bronzeplaketten aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 9 Stück. Sehr schön, vorzüglich 200,-

1371 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Sehr schön, vorzüglich 200,-

1372 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Sehr schön, vorzüglich 200,-

1373 Moderne Medaillen. Medallic Art  Co. NY. Bronze (45x) und Silber (4x). 49 Stück. Prägefrisch 200,-



1374 Französische ältere Silbermedaillen. 9 Stück. Sehr schön und besser 180,-

1375 Ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 29 Stück. Meist sehr schön 180,-

1376 Ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 12 Stück. Sehr schön, vorzüglich 170,-

1377 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 16 Stück. Meist vorzüglich 150,-

1378 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Vorzüglich 150,-

1379 Moderne und ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis, u.a. 5x Nachprägungen Napoleonmedaillen. 
20 Stück. Sehr schön, vorzüglich 150,-

1380 Bronzemedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Meist vorzüglich 150,-

1381 Moderne Medaillen. 18 Stück. Vorzüglich 150,-

1382 Ältere Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 9 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

1383 Großformatige Medaillen. 9 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

1384 Medaillen und eine Plakette aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 9 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

1385 Medaillen und Plaketten aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 9 Stück.
 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

1386 Bronzegussmedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis, u.a. auf Karl-Otto Habermehl, H.Gutzmann, Albrecht 
von Graefe und Hermann Gocht (korrodiert). 7 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

1387 Silbermedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis, darunter eine Gelegenheitsmedaille von Loos (kl. Rf.,vz). 5 
Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 90,-

1388 Abzeichen und Medaillen. Rotes Kreuz. 8 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 85,-

1389 Bronzemedaillen und eine Plakette aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 9 Stück. Meist vorzüglich 75,-

1390 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. Preiswerte Stücke, u.a. 2 Rubel 1993 und 2006 in PP. 43 
Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

Ärzteprämien
1391 Silberne Prämienmedaille 1896 der medizinischen Fakultät in Paris. Kopf des Äskulkap nach links / Schrift in Kranz. 

Slg. Brettauer -.  51,0 mm, 67,80 g. Randfehler, vorzüglich 90,-

Medizinische Gesellschaften
1392 Gesellschaft der Augenärzte der DDR. Bronzegussmedaille o.J. Albrecht von Graefe / Hermann von Helmholtz. 

102,0 mm. Prachtexemplar. Vorzüglich 100,-

1393 Gesellschaft für Chirurgie der DDR. Bronzegussmedaille o.J., von G. Lichtenfeld. Ehrenmedaille der Gesellschaft für 
Chirurgie der DDR. Brustbild Ferdinand Sauerbruch nach links / Schrift.  88,0 mm. Vorzüglich 100,-

1394 Gesellschaft für Kardiologie und Angiologie der DDR. Bronzegussmedaille o.J. Prämie der Gesellschaft für Kardiologie 
und Angiologie der DDR. Kopf von Werner Porstmann nach links / Schrift um Herz.  77,0 mm. Vorzüglich 75,-

1395 Gesellschaft für klinische Medizin. Silbermedaille o.J. Preismedaille.  54,5 mm, 100,21 g. Vorzüglich 60,-

1396 Gesellschaft für Krankenpflege in der DDR. Bronzegussmedaille o.J. Brustbild Emma Haases / Schrift.  60,0 mm.
 Vorzüglich 50,-

1397 Gesellschaft für Paediatrie der DDR. Bronzene Verdienstmedaille o.J.  76,0 mm. Vorzüglich 50,-

1398 Gesellschaft für Perinatale Medizin der DDR. Bronzene Verdienstmedaille o.J.  79,0 mm. Vorzüglich 50,-

1399 Gesellschaft für Rheumatologie der DDR. Bronzene Verdienstmedaille o.J.  70,6 mm. Vorzüglich 50,-

1400 Leopoldina. Bronzegussmedaille o.J. 'Schleiden-Medaille'. Die Schleiden-Medaille ehrt Wissenschaftlerinnen und 
Wissenschaftler für hervorragende Erkenntnisse auf dem Gebiet der Zellbiologie.  90,0 mm. Vorzüglich 75,-

1401 Bronzegussmedaille o.J. Helmut Rennert. Für Verdienste um die Leopoldina als Vizepräsident.  89,0 mm. Vorzüglich 75,-

1402 Bronzegussmedaille o.J., von G. Lichtenfeld. Prämie des Koordinierungsrates der medizinisch-wissenschaftlichen 
Gesellschaften der DDR. Kopf von Fritz Gietzelt (1903-1968, deutscher Arzt und Radiologe, Direktor der Röntgeninstitute 
an den Universitäten Leipzig und Berlin) nach links / Fünf Zeilen Schrift.  101,0 mm. Vorzüglich 75,-

Personenmedaillen
1403 Behring, Emil Adolph von *1854 Hansdorf/Westpreußen, +1917 Marburg/Lahn, Bakteriologe, gründete 1904 

Behringwerke in Marburg. Silbermedaille 1915, von Kraumann. '25 Jahre Serum-Therapie'. Brustbild Behrings nach links / 
Mann mit Schale und Spritze vertreibt den Tod von der Wiege mit Neugeborenem.  39,0 mm, 23,90 g. Vorzüglich 50,-

1404 Beim, Gottfried *1886 Mansfeld bei Putlitz, Prignitz, +1956 Berlin, Facharzt für Haut- und Geschlechtskrankheiten in 
Berlin. Einseitige Bronzeplakette o.J. Der Arzt am Schreibtisch, an der Wand Bücherregal, darunter Unterschrift. 157 x 
104,5 mm. Vorzüglich 50,-

1405 Berger, Hans *1873 Neuses/Coburg, +1941 Jena, Neurologe und Psychiater. Bronzemedaille o.J. 'Hans Berger Medaille' 
der Gesellschaft für Neuro-Elektrodiagnostik der DDR.  87,0 mm. Vorzüglich 50,-

1406 Bergmann, Ernst von *1837 Riga,  +1907 Wiesbaden, Chirurg in Berlin. Einseitige Bronzeplakette o.J. (1907), von 
Mayer und Wilhelm. Auf seinen Tod. Der Arzt am Schreibtisch, neben ihm eine unbekleidete Nackte, auf dem Bücherregal 
ein Schädel, durch die Fensteröffnung sieht man ein Fabrikgebäude, davor Sanitäter, die einen Verletzten tragen. 121 x 
85,5 mm. Prägefrisch 50,-

1407 Einseitige Bronzeplakette o.J. 89,5 x 66 mm. Vorzüglich 50,-

1408 Bethe, Albrecht Theodor Julius *1872 Stettin, +1954 Frankfurt, Main, Physiologe. Einseitige Bronzeplakette o.J., von 
Dautert. 100 x 77 mm. Vorzüglich 50,-

1409 Bier, Dr. August *1861 Helsen, +1949 Gut Sauen bei Beeskow, Berliner Chirurg. Bronzemedaille 1921, von Walter 
Schott. Auf seinen 60. Geburtstag, Widmung der chirurgischen Universitätsklinik Berlin. Kopf nach rechts / Tafel mit 
Gravurfeld zwischen zwei brennenden Fackeln auf Lorbeerzweigen. 79 mm. Vorzüglich 50,-

1410 Boas, Isidor Ismar *1858 Exin, *1938 Wien, Arzt und Gastroenterologe. Bronzegussmedaille 1978 der Gesellschaft für 
Gastroenterologie der Deutschen Demokratischen Republik.  101,0 mm. Vorzüglich 50,-

1411 Bornstein, Karl *1863 Gostyn, +1942 Ghetto Theresienstadt, jüdischer Arzt, praktizierte in Landeck, Leipzig und Berlin. 
Einseitige Bronzeplakette o.J., von Dautert. Büste nach links. 99 x 79 mm. Vorzüglich 50,-

1412 Brandes, Max *1881 Soest, +1976, Chirurg und Orthopäde. Einseitige Bronzegussmedaille o.J.  113,5 mm. Vorzüglich 50,-

1413 Brouardel, Paul Camille Hippolyte *1837 Saint0Quentin, +1906, Rechtsmediziner und Pathologe. Bronzeplakette o.J., 
von Roty. Brustbild nach links, darunter in Ausschnitt sitzende Hygeia vor Gebäude / Verschleierte Frau und tanzende fast 
Unbekleidete vor aufgebahrter Leiche. 70,8 x 50,2 mm. Prägefrisch 50,-

1414 Brücke, Ernst Wilhelm von *1819 Berlin, +1892 Wien, Wiener Physiologe. Bronzeplakette 1910, von Breithut. Widmung 
des 8. Internationalen Physiologenkongressen zu Wien. Büste halbrechts / Zur Sonne auffliegender Adler über nacktem 40,-



Mann in Adorationsgestus. Wurzbach 985, Storer 503. 66,2 x 66 mm. Mattiert. Prägefrisch
1415 Bülau, Gotthard *1835 Hamburg, +1900 Hamburg, Internist. Einseitige Bronzeplakette 1900. Auf seinen Tod. 111,5 x 

76 mm. Vorzüglich 50,-

1416 Große einseitige Bronzemedaille 1901, von Zehn. Auf seinen Tod.  157,0 mm. Gussfrisch 70,-

1417 Bürger, Max Ferdinand *1885 Hamburg, +1966 Leipzig, Internist und Pathophysiologe. Bronzemedaille o.J. Für 
Verdienste um die Innere Medizin, gewidmet von der Gesellschaft für Innere Medizin der DDR.  90,0 mm. Gussfrisch 50,-

1418 Carus Carl Gustav *1789 Leipzig, +1869 Dresden, Gynäkologe, Anatom und Pathologe. Große einseitige 
Bronzegussmedaille. Das zweite von 10 Exemplaren. 132,5 mm. Vorzüglich 75,-

1419 Cuvier, Georges Baron *1769, +1832, Anatom. Bronzemedaille 1834, von Bovy. Brustbild in Pairsuniform und Pelz nach 
links / Lebensdaten und Titel seiner Schriften. Slg. Brettauer 1554, Storer 750. 68 mm. Vorzüglich 50,-

1420 Garre, Carl Alois Philipp. Einseitige Bronzeplakette o.J. (um 1925), von Karl Menser. 92 x 102 mm. Vorzüglich 75,-

1421 Geppert, Dr. Ernst-Günther. Bronzemedaillen 1967 und 1968. 2 Stück. 79,0 mm. Vorzüglich 75,-

1422 Goercke, Johann *1750 Sorquitten in Ostpreußen, +1822 Sanssouci, preußischer Generalstabschirurg, Organisator 
des Sanitätswesens. Silbermedaille 1817, von Loos. Widmung der preußischen Militärärzte zum 50jährigen 
Dienstjubiläum. Brustbild nach links / Genius schreibt den Namen Goerckes zu denen seiner Amtsvorgänger. 
Brettauer 411, Sommer A 189.  46,5 mm, 43,77 g.

 Stärker gereinigt, kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

1423 Grotjahn, Alfred *1869 Schladen im Harzvorland, +1931 Berlin. Große Bronzegussmedaille o.J. Brustbild nach links. 
146,0 mm. Vorzüglich 75,-

1424 Hahnemann, Christian Friedrich Samuel *1755 Meißen, +1843 Paris. Einseitiges Bronzegussmedaillon 1835, von 
David. Auf den Begründer der Homöopathie Samuel Hahnemann (1755-1843). Kopf nach links, dahinter Name in 
Kursivschrift. Slg. Brettauer 451. Späterer Guss? Vorzüglich 100,-

1425 Abzeichen. 2 Stück. Vorzüglich 50,-

1426 Bronzegussmedaille 2000, von Günzel. Brustbild nach links / Schrift und fallender Wassertropfen. Auflagenhöhe: 6 
Exemplare. 89,0 mm. Gussfrisch 75,-

1427 Hallopeau, Henri *1842, +1919 Paris, französischer Arzt und Dermatologe am Hospital St. Louis. Bronzemedaille 1907, 
von Chaplain. Auf den Beginn seines Ruhestandes. Brustbild nach links / Hallopeau untersucht Arm einer jungen Frau. 
67,5 mm Vorzüglich + 50,-

1428 Hamel, Carl *1870 Düren, +1949 Rhöndorf. Einseitige Bronzeplakette 1932, von Dautert. Brustbild nach rechts. 81 x 
100 mm. Winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

1429 Harig, Gerhard *1902 Niederwürschnitz, +1966 Leipzig. Große Bronzegussmedaille o.J. Verdienstmedaille um die 
Hoch- und Fachschulbildung der DDR.  117,0 mm. Fast vorzüglich 100,-

1430 Hautant, Albert *1877 Mans, +1947, französischer Chirurg. Einseitige Bronzgussmedaille 1937, von Damman. Auf seinen 
60. Geburtstag. Brustbild nach links.  128,0 mm. Vorzüglich 75,-

1431 Bronzemedaille 1937, von Damman. Auf seinen 60. Geburtstag. Brustbild nach links / Junges Mädchen mit Blumen sitzt 
auf einer Stele.  80,0 mm. Vorzüglich + 60,-

1432 Heim, Ernst Ludwig *1747 Solz (Meiningen), +1834 Berlin, praktischer Arzt in Berlin. Bronzemedaille 1822, von Brandt. 
Auf sein 50jähriges Doktorjubiläum. Büste nach rechts / Nach links sitzender Äskulap. Slg. Brettauer 474. 41,5 mm.Winzig
er Fleck, winziger Kratzer, vorzüglich + 40,-

1433 Hippel, Arthur Robert von *1841 Fischhausen bei Pillau, +1916 in Göttingen, Ophthalmologe. Einseitige 
Bronzeplakette 1914, von Max Lange. Auf sein 50jähriges Doktorjubiläum. Kopf nach rechts. Galst/van Alfen I.56. 104 x 
72 mm. Vorzüglich 60,-

1434 Hufeland, Christian Wilhelm *1762 Langensalza, +1836 Berlin, Verfasser der Makrobiotik. Bronzemedaille 1833, von 
Brandt. Auf sein 50jähriges Doktorjubiläum. Brustbild nach rechts / Allegorie der Lebensverlängerung (Zwei Genien und 
kranke Frau). Slg. Brettauer 524, Storer 1675. 41,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

1435 Lanthois, Etienne *1767, +1826, Pariser Arzt. Bronzemedaille 1817, von Tiolier. Wahrscheinlich zu seinem 50. 
Geburtstag. Büste nach links / Altar mit Äskulapstab. Slg. Brettauer 631. 46,0 mm. Vorzüglich + 40,-

1436 Mayer, Robert *1814 Heilbronn +1878 Heilbronn. Eisengussmedaille o.J., von Dautert. Brustbild nach links / Schrift. 
83,0 mm. Vorzüglich 100,-

1437 Meyer, Georg Hermann von *1815 Frankfurt, +1892 Frankfurt, Anatom. Zinkmedaille o.J. (1917), von Georg Mahr, 
Frankfurt. 'Georg Hermann von Meyer'-Preis, gestiftet von der Senckenbergschen Naturforschenden Gesellschaft. Büste 
Meyers nach links / Eule zwischen Zweigen.  79,7 mm. Vorzüglich 50,-

1438 Pirquet, Clemens Peter Freiherr von *1874 Hirschstetten bei Wien, +1929 Wien. Bronzegussmedaille o.J. (1990), von 
Günzel. Auflagenhöhe: 8 Exemplare. 83,0 mm. Prägefrisch 75,-

1439 Reichenbach, Erwin *1897 Augsburg, +1973 Halle. Bronzegussmedaille 1962. Prämie für große Verdienste um die 
Leopoldina. Büste nach links / Schrift.  86,5 mm. Vorzüglich 100,-

1440 Rettenbach, Franz Wirer Ritter von *1771 Korneuburg, +1844 Wien, errichtete das Solbad Ischl und gründete die 
Gesellschaft der Ärzte in Wien. Bronzemedaille 1843, von Lange. Büste nach rechts / Hygiea, Concordia und Liberitas an 
einer Steinsäule. Slg. Brettauer 1329. 54,5 mm. Vorzüglich + 50,-

1441 Röntgen, Wilhelm Conrad *1845 Lennep/Remscheid, +1923 München, deutscher Physiker, entdeckte die nach ihm 
benannten Röntgenstrahlen, 1901 Nobelpreis für Physik. Kleine Sammlung von 14 Medaillen und Plaketten.

 Sehr schön, vorzüglich 300,-

1442 Schwere Bronzegussmedaille o.J. von Tomas Geraci. Brustbild von vorn / Geöffnetes Fenster.  94,5 mm.
 Fleck, vorzüglich 30,-

1443 Rotter, Josef 1857 Gläsendorf bei Mittelwalde, +1924 Berlin, Chirurg. Bronzemedaille 1921, von Wenzel, anlässlich 
des 65. Geburtstages und 31. Dienstjubiläums. Brustbild nach rechts /  Herakles, mit Keule gegen die Hydra kämpfend. 
69,0 mm. Vorzüglich 75,-

1444 Roux, Wilhelm *1850 Jena, +1925 Halle. Bronzemedaille 1927, von F. Pfeifer. Brustbild nach rechts / Schrift.  65,0 mm.
 Vorzüglich - prägefrisch 125,-

1445 Scharf, Joachim-Hermann *1921, +2014 Nebra (Unstrut). Bronzegussmedaille 1977, von G. Lichtenfeld. Prämie für 
große Verdienste um die Leopoldina. Büste nach links / Schrift.  89,0 mm. Prachtexemplar. Vorzüglich 100,-

1446 Tandler, Dr. Julius *1869 Iglau (Mähren), +1936 Moskau, österreichischer Mediziner. Bronzegussmedaille 1929, von 
Scholz. Kopf nach links / Unbekleideter Jüngling mit Stock neben über Dornengestrüpp steigendem Pferd nach rechts. 
60,0 mm. Gussfrisch 30,-

1447 Weinlechner, Josef *1829 Altheim, +1906, Wiener Chirurg. Bronzemedaille o.J. (1889), von Scharff. Auf seinen 70. 
Geburtstag. Büste nach rechts / Operationsszene. Slg. Brettauer 1315.  57,5 mm. Fast prägefrisch 50,-

1448 Wiesner, Dr. Julius *1838 Tschechen, Mähren, +1916 Wien, Botaniker, Anatom und Physiologe in Wien. 40,-



Bronzemedaille 1894, von Schwartz. Widmung seiner Schüler für 25jährige Lehrtätigkeit. Brustbild nach rechts / Elf Zeilen 
Schrift zwischen Lorbeerzweigen. Hauser 7987, Storer 3775.  62,3 mm. Vorzüglich

1449 Wiser, Maximilian Graf von *1861 Mainz, +1938 Bad Eilsen. Einseitige Bronzeplakette o.J., von Dautert. 74 x 96 mm.
 Vorzüglich 50,-

Münchner Medailleure
Feuerle, Alfons

1450 Einseitige Eisengussplakette 1924, Guss Lauchhammer. In vertieftem Queroval drei nach rechts marschierende 
Fahnenträger, Schrift auf den Fahnen: EINIGKEIT UND / RECHT UND / FREIHEIT. Strothotte 1924-1. 153 x 92 mm.

 Hängevorrichtung. Geschwärzt. Mattiert. Gussfrisch 30,-

Georgii, Theodor
1451 Bronzemedaille o.J. Auf den Gründer des Deutschen Museums in München, Oskar Miller (*1855 München, +1934 

München). Büste nach rechts / Eule auf Zahnrad.  50,0 mm. Vorzüglich 30,-

Goetz, Karl
1452 Bronzemedaille 1906. Auf das 100jährige Bestehen des Königreiches Bayern. Brustbild des Prinzregenten Luitpold 

halblinks / Krone über Stammbaum. Kienast 15.  36,0 mm. Vorzüglich 50,-

1453 Versilberte Medaille 1913. Brustbild Luitpolds nach rechts / Schrift über Wappen. Kienast 19. 23 mm.
 Originalöse. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1454 Bronzemedaille 1909. Auf Dr. Karl Theodor Herzog in Bayern. Brustbild nach links / Lorbeerzweig zwischen sechs Zeilen 
Schrift. Kienast 39.  77,0 mm. Vorzüglich 150,-

1455 Bronzene Verdienstmedaille o.J. als Anerkennung der Stadt Eisenach. Stehender St. Georg mit Fahne und Schild / 
Ansicht der Wartburg. Kienast 95. 46 mm. Vorzüglich 125,-

1456 Bronzemedaille 1914. Auf den Septembervertrag der Entente. Bär, Bulldogge und Hahn als Personifikation der beteiligten 
Mächte unterschreiben Vertrag / Die gleichen Tiere im Kampf miteinander. Kienast 144.  58,0 mm. Vorzüglich 125,-

1457 Eisengussmedaille 1914. 'Kriegsgetraut'. Geschenkmedaille für im Krieg Vermählte. Männliche und weibliche Hand 
umfassen Schneide eines Schwertes / Helm auf leerem Gravurfeld, in welches die Namen der Vermählten eingraviert 
werden konnten. Kienast 152.  59,0 mm. Vorzüglich 100,-

1458 Bronzemedaille 1914. Zum Gedenken an die Helden des Krieges. Adler mit erhobenen Schwingen und Lorbeerzweig vor 
Steinquader mit Eisernem Kreuz / Ans Kreuz geschlagener Christus vor großen Ähren in Landschaft, rechts im 
Vordergrund Pickelhaube. Kienast 154. Vorzüglich 125,-

1459 Eisengussmedaille 1915. Auf den Untergang der Lusitania. Menschenmenge vor Fahrkartenausgabe, in der Skelett Karten 
verkauft / Untergehendes Schiff. Kienast 156.  55,0 mm. Vorzüglich 50,-

1460 Eisengussmedaille 1916. Auf die englische Propaganda in Schweden. Lord Balfour an Rednerpult zeigt Lusitania-Medaille 
vor Pult stehendem Publikum / Dudelsackpfeifer (angeblich Selbstdarstellung von Goetz). Kienast 156 a.  58,0 mm.

 Vorzüglich 100,-

1461 Eisengussmedaille 1916. Englands Tatendrang. Auf das Verhalten Englands während der irischen Rebellion am 3. 
August. Englischer Soldat stranguliert den vor ihm sitzenden gefesselten Iren Roger Casement / Englisches Gesetzbuch 
von 1351 in Spinnennetz auf Thron, darunter Totenkopf, Schlangen und Ratte. Kienast 180. 58 mm. Vorzüglich 100,-

1462 Bronzegussmedaille 1916. Auf Hofrat Dr. Karl Uhl (Lazarett Landshut). Brustbild links / Sitzender Soldat nimmt Schale von 
der personifizierten Medizin entgegen. Kienast 184. 96 mm. Etwas rauer Guss, fast vorzüglich 150,-

1463 Bronzegussmedaille 1916. Auf das Friedensangebot der Mittelmächte. Ritterhände halten Friedenstaube / Friedenstaube 
wird von Mittelmächten in Käfig geschlossen. Kienast 187. 58 mm. Vorzüglich 125,-

1464 Eisengussmedaille 1917. Wilsons Werbung bei den neutralen Staaten. Präsident Wilson steht vor einem Drachen / Vier 
Personen sitzen mit dem Rücken zum Betrachter auf einer Bank. Kienast 194. 58 mm. Vorzüglich 100,-

1465 Eisengussmedaille 1918. Auf das Neue Jahr. Stehender Soldat und Zitat Wilhelms II. / Eiche und Heinrich Heine - Zitat. 
Kienast 201.  88,0 mm. Vorzüglich 125,-

1466 Bronzemedaille 1918. Auf die Entente-Anleihe und den Sowjet Volksrat. Von zwei Händen gehaltene russische Krone 
gefüllt mit verschiedenen Anleihen / Weinender Engländer vor fegendem Russen. Kienast 204. 58 mm. Vorzüglich 125,-

1467 Bronzemedaille 1919. 'Weimarer Waschweiber'. Auf die Gründung der Weimarer Republik. Junge Frau als Personifikation 
der Republik löscht das Feuer des Hauses Hohenzollern, dargestellt als brennender Adler mit den Gesichtszügen 
Wilhelms II. / Weimarer Theater über neun Zeilen Schrift und Waschzuber zwischen zwei Waschweibern. Kienast 218.Vorz
üglich 200,-

1468 Bronzemedaille 1920. Auf die Besetzung des Maingaues. Riesiger, französischer Soldat mit Degen auf Frankfurter 
Rathaus, im Vordergrund Brunnen / Französischer Soldat mit sechsschwänziger Peitsche und gefülltem Geldsack. 
Kienast 261.  58,0 mm. Vorzüglich 125,-

1469 Bronzemedaille 1920. 'Die Schwarze Schande'.  Kopf eines schwarzen Soldaten mit Helm nach rechts / Kniende, nackte 
Frau an großen aufgerichteten Penis gefesselt. Kienast 262.  59,0 mm. Vorzüglich 200,-

1470 Bronzemedaille 1920. 'Die Schwarze Schmach'. Kopf eines schwarzen Soldaten nach rechts / Unbekleidete weibliche 
Person an Obelisken mit Soldatenhelm gefesselt. Kienast 262. 58 mm. Vorzüglich 200,-

1471 Bronzemedaille 1920. 'Die Schwarze Schmach'. Kopf eines schwarzen Soldaten nach rechts / Unbekleidete weibliche 
Person an Obelisken mit Soldatenhelm gefesselt. Kienast 263. 58 mm. Kleiner Fehler im Rand, vorzüglich 150,-

1472 Bronzemedaille 1920. Auf den Gesslerhut in der Pfalz. Großer zur Faust geballter Arm mit daran gefesselter nackter Frau / 
Soldatenhelm (stellvertretend für den Gesslerhut) auf Fasces, im Hintergrund Menschenmenge. Kienast 265. 60 mm.

 Vorzüglich 125,-

1473 Bronzemedaille 1918. Auf die Reichstagswahl am 6. Juni. Wahlkämpfer / Wähler im Topf. Kienast 269.  59,5 mm.
 Vorzüglich 150,-

1474 Bronzemedaille 1920. Code Napoleon - Die Wüstlinge am Rhein. Kienast 274. 59 mm. Vorzüglich + 125,-

1475 Bronzemedaille 1921. Auf das Pariser Diktat vom 28. Januar. Gefesselter Mann an Kreuz / Schrift. Kienast 279.  60,5 mm.
Vorzüglich 125,-

1476 Bronzegussmedaille 1923. 'Die Weisse Schmach.' Kopf der Marianne nach links / Marianne stranguliert einen vor ihr 
knienden Mann mit nacktem Oberkörper. Kienast 299.  60,0 mm. Vorzüglich 125,-

1477 Bronzemedaille 1925. Auf das Mozartfest auf der Wartburg. Brustbild Mozarts nach links / Musizierende Engel in Burghof. 
Kienast 323.  72,0 mm. Vorzüglich 150,-

1478 Bronzemedaille o.J. Auf die Handelskammer in Weimar. Kienast 360.  45,0 mm. Prägefrisch 30,-

1479 Silbermedaille 1927. Auf den 80. Geburtstag von Paul von Hindenburg. Kopf nach rechts / Behelmtes Wappen. 
Kienast 386.  36,0 mm, 25,09 g. Stempelglanz 40,-



1480 Silbermedaille 1927 D. Hindenburg / Wappen. Kienast 386. 36 mm, 24,8 g.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 50,-

1481 Weißmetallmedaille 1939. Zur Erinnerung an die 20-Jahrfeier der Versenkung der deutschen Flotte bei Scapa Flow. 
Brustbild Admiral Reuters nach links / Aufzählung der zur Flotte gehörenden Schiffe in acht Zeilen über versinkendem 
Schiff. Kienast 563.  36,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 30,-

1482 Weissmetallmedaille 1940 Adolf Hitler. Kienast 578.  36,0 mm. Korrodiert. Sehr schön 30,-

1483 Große Bronzegussmedaille 1943. Luftangriff auf Köln. Bomber über Kölner Dom, umgeben von Feuer und Qualm der 
Bombenangriffe / Flüchtende Familie im Rauch der Bombenangriffe. Kienast 605, Kaiser 1422, Button 348. 100,0 mm.

 Späterer Guss. Auf der Rückseite kleine Gussfehler, vorzüglich 50,-

Hahn, Hermann
1484 Bronzegussmedaille o.J. Auf den Maler Franz Lenbach (1836-1904). Brustbild mit Vollbart und Brille nach rechts / 

Beflügelter Genius mit brennender Fackel. Volwahsen 257, Hauser 302, Hamburger Kunsthalle 692. 70,0 mm.
 Vorzüglich - gussfrisch 70,-

Lommel, Friedrich
1485 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. 'Simson'. Unbekleideter Mann im Kampf mit einem Löwen. Bernhart -.  73,5 mm.

 Gussfrisch 50,-

1486 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. 'INDUSTRIA ET PARSIMONIA'. Unbekleideter Jüngling mit  Ährenbündel auf seinem 
linken Arm greift nach Körnern am Boden.  100,0 mm. Gussfrisch 40,-

Roth, Karl
1487 Bronzemedaille 1925. Auf die Deutsche Verkehrsausstellung. Hermes mit Flügelrad zwischen zwei Kompassnadeln / 

Monogramm.  50,0 mm. Mattiert. Fast prägefrisch 25,-

Musiker
1488 Wagner, Richard *1813 Leipzig, +1883 Venedig. Bronzemedaille o.J., von Drentwett. Brustbild nach rechts / 

Richard-Wagner-Theater Bayreuth. Niggl 2153. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Numismatik
Personen

1489 Kuhsel, Rudolf *1926, Juwelier und Numismatiker. Unrunde Bronzemedaille 1996, von Huster. Kopf nach links / Moderne 
Kopfdarstellung mit Münzen, Jahreszahl, Schlüssel und Namen. Ca. 62,5 mm.

 Vorderseite sehr erhaben. Vorzüglich 30,-

1490 Marzinek, Otto *1912 Gummersbach, +1986 Gummersbach, Jurist, Oberlandesgerichtsrat in Köln. Große, einseitige 
Bronzegussmedaille 1971, von Tommaso Geraci. Kopf von vorn.  117,5 mm. Vorzüglich - gussfrisch 50,-

1491 Voetter, Otto *1841, +1926, Oberstleutnant, österreichischer Numismatiker. Silbermedaille 1894, von Pawlik. Brustbild in 
Uniform mit Mantel nach links / Sitzende, personifizierte Geschichte Roms reicht römischen Krieger die Hand. Wurzbach 
9174.  31,5 mm, 15,28 g. Schöne Patina. Vorzüglich + 50,-

Personenmedaillen
1492 Bismarck, Otto von *1815, +1898, deutscher Reichskanzler. Bronzemedaille o.J. (1872), von Lorenz. Auf seine 

Reichstagsrede vom 14. Mai 1872. Büste nach links / Germania mit Schwert und Buch drängt den Papst zurück, am 
Boden greift der Reichsadler die päpstliche Schlange an. Bennert 18. 42 mm. Vorzüglich 50,-

1493 Bronzemedaille 1885, von Lauer. Auf seinen 70. Geburtstag und sein 50-jähriges Dienstjubiläum. Bennert 28.  40,3 mm.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 30,-

1494 Bronzemedaille 1890, Drentwett. Auf den Rücktritt des Kanzlers. Kopf zwischen Lorbeerzweigen nach rechts / Schrift. 
Bennert 34.  35,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

1495 Silbermedaille 1895, von Oertel. Auf seinen 80. Geburtstag. Brustbild in Bürgertracht mit Hut nach rechts / Stehende 
Germania vor Geburtsstätte links und Alterssitz rechts. Randschrift:*BISMARCK*SEGENSMÜNZE*. Bennert 162. 
38,5 mm, 24,23 g. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1496 Silbermedaille 1898, von Oertel. Auf seinen Tod. Brustbild mit Helm nach rechts / Trauernde Germania am Sarg. Vertiefte 
Randschrift:*BISMARCK*TRAUERMÜNZE*. Bennert 250.  39,0 mm, 28,68 g. Vorzüglich 50,-

1497 Bronzemedaille 1903, von Langer und Scharper. Auf die Einweihung der Bismarcksäule in Friedrichsruh. Bennert 266. 
42,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1498 Einseitige große vergoldete Bronzegussplakette o.J., von Adolf Hildebrand. Kopf nach rechts. 214 x 159 mm. Vorzüglich 100,-

1499 Darwin, Charles Robert *1809 Shrewsbury, +1882 London, englischer Naturforscher. Versilberte Medaille o.J., von 
Ulrich. Brustbild fast von vorn / 'Österreichischer Thiermarkt Wien' im Eichenkranz. 40 mm.

 Winzige Kratzer, fast vorzüglich 50,-

1500 Dürer, Albrecht *1471 Nürnberg, +1528 Nürnberg. Silbermedaille 1928, von Bernhart. Auf den 400. Todestag Albrecht 
Dürers. Brustbild Dürers von vorn / Zwei aneinander gelehnte Wappen. Erlanger 994. 36 mm, 24,88 g.

 Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 40,-

1501 Dyck, Sir Anthonis van *1599 Antwerpen, +1641 London, flämischer Maler und Graphiker. Einseitige 
Bronzegussmedaille o.J., von Yencesse. Brustbild halblinks.  98,0 mm. Mattiert. Vorzüglich 30,-

1502 Goethe, Johann Wolfgang von *1749 Frankfurt, +1832 Weimar. Bronzemedaille 1832, von König. Auf seinen Tod. 
Belorbeerter Kopf nach links / Auffliegender Schwan trägt belorbeerten Goethe mit Leier in antikisiertem Gewand. 
Förschner 269, Frede 92.  42,3 mm. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1503 Bronzemedaille o.J. (1904), von der Prägeanstalt Mayer & Wilhelm. Belorbeerter Kopf l. auf Eichenzweig / Stehende Frau 
mit Lorbeerzweig, Lyra und Schriftrolle, im Hintergrund Goethes Gartenhaus in Weimar und sein Geburtshaus in Frankfurt 
am Main. Förschner 297.  51,0 mm. Leicht Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

1504 Bronzemedaille 1923, von Carl Seffner. Zur Erinnerung an Goethes Aufenthalt in Pössneck. Kopf /  Schrift. Förschner 192. 
31,0 mm. Vorzüglich + 20,-

1505 Silbermedaille 1932, von Kullrich. Auf seinen 100. Todestag. RAND : PREUSS. STAATSMUENZE. FEINSILBER. 
Förschner 83.  38,25 mm, 29,28 g. Mattiert. Prägefrisch 50,-

1506 Silbermedaille 1932, von Georgi. Auf Goethes Geburtsstätte. Kopf nach rechts / Eichenblatt. Randpunze: `BAYER 
HAUPTMÜNZAMT SILBER 900f.´. Förschner 85.  36,3 mm, 19,67 g. Vorzüglich 30,-

1507 Bronzemedaille o.J., von Rudolph Mayer. Auf sein bekanntestes Werk, FAUST. Förschner 183.  40,0 mm.
 Zaponiert. Prägefrisch 30,-



1508 Haberland, Ulrich *1900 Sollstedt, +1961, Chemiker und Industriemanager, Vorstandsvorsitzender der Bayer AG. 
Bronzemedaille 1960, von Rath. Auf seinen 60.Geburtstag. Kopf halblinks / Bayerkreuz. Schulten 151. Ulrich Haberland 
veranlasste den Wiederaufbau des Werks und Labors in Elberfeld. 80,0 mm. Vorzüglich 30,-

1509 Hindenburg, Paul von Beneckendorff und von *1847 Posen, +1934 Neudeck, Generalfeldmarschall und 
Reichspräsident. Silbermedaille 1927, von Karl Goetz. Auf seinen 80. Geburtstag. 3 Stück. Vorzüglich 100,-

1510 Silbermedaille 1928, von Bernhard. Kopf nach links  / Zweifach behelmtes, vierfeldiges Wappen. Mit Randpunze: 
PREUSS. STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN. 36,4 mm, 24,83 g. Prachtexemplar. Kleiner Kratzer, Polierte Platte 50,-

1511 Huch, Ricarda *1864 Braunschweig, +1947 Kronberg im Taunus, deutsche Schriftstellerin, Philosophin und 
Historikerin. Bronzegussmedaille o.J. (1989), von Günzel. Auf ihren 125. Geburtstag. Brustbild von vorn / Schrift. 
Auflagenhöhe: 60 Exemplare. 79,0 mm. Gussfrisch 30,-

1512 Humboldt, Alexander Freiherr von *14.9.1769 Berlin, +6.5.1859 Berlin, Naturforscher und Begründer der phys. 
Geografie. Bronzemedaille o.J. (1829), von G. Pfeuffer. Auf seinen 100. Geburtstag. Kopf nach rechts / Schrift im 
Lorbeerkranz. Slg. Brettauer 528, Sommer P 35. 41 mm. Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 60,-

1513 Jahn, Friedrich Ludwig *1778 Lanz, +1852 Freyburg/Unstrut, Begründer der Turnbewegung. Bronzemedaille 1889. Auf 
das 7. Deutsche Turnerfest in München. Brustbild nach rechts im Eichenkranz / Wappenschild mit Turneremblem im 
Eichenkranz. 50 mm. Fast Stempelglanz 50,-

1514 Knopp, Professor Dr. Gisbert *1941 Düsseldorf, +2021 Sankt Augustin, deutscher Historiker. Bronzegussplakette 
2001, von Karl Burgeff. Auf seinen 60. Geburtstag. Brustbild nach links / Gedenkstein mit Schrift. 138 x 123 mm.

 Gussfrisch 60,-

1515 Kolbe, Georg *1877 Waldheim, +1947 Berlin, deutscher Maler und Bildhauer. Bronzegussmedaille 1974, von Karl 
Schiffers. Kopf nach links über Namenszug / Unbekleideter Jüngling.  88,0 mm. Vorzüglich 30,-

1516 Lukaschek, Hans *1885 Breslau, +1960 Freiburg im Breisgau, deutscher Politiker, ehemaliger Widerstandskämpfer. 
Einseitige Bronzegussplakette 1931, von Cirillo dell' Antonio, Guss Hüttenamt Gleiwitz.  Brustbild nach links. Baum 36. 
115 x 91,5 mm. Hans Lukaschek war mit Prälat Ulitzka an dem Abstimmungskampf um Oberschlesien maßgeblich 
beteiligt.

 Hängevorrichtung. Vorzüglich 40,-

1517 Luther, Martin *10.11.1483 Eisleben +18.2.1546 Eisleben. Geschwärzte Eisengussmedaille o.J. Späterer Nachguss der 
Medaille von Moritz Geiss Anfang des 19. Jahrhunderts. Brustbild mit Barett und Predigerhabit fast von vorn. 
Schnell 22 vergl., Brozatus 89. 87,8 mm. Sehr schön - vorzüglich 40,-

1518 Melanchthon, Philipp *1497 Bretten/Unterpfalz, +1560 Wittenberg, deutscher Humanist und Reformator. 
Silbermedaille 1865. Zur Einweihung des Melanchton Denkmal  von Johann Friedrich Drake in Wittenberg. 
Slg. Whiting 732, Blum/Müller-Jahncke/Rhein 74, Schnell 345 (Sn). 32,2 mm, 14,24 g. Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

1519 Silbermedaille 1992, von König. Auf die 475 Jahrfeier der Reformation. Melanchthon-Haus / Brustbild Philipp Melanchthon 
nach rechts. Engler 977. 40,0 mm, 32,62 g. Polierte Platte 30,-

1520 Einseitige Bronzeplakette o.J., von Mayer und Wilhelm. In vertieftem Oval Büste halblinks. Slg. Whiting 18, 
Blum/Müller-Jahncke/Rhein 83, Opitz 1444, Brozatus -, GPH 108 a. 39 x 51 mm. Vorzüglich 50,-

1521 Geschwärzte Eisengussmedaille o.J. von Leonard Posch. Hochrelief Brustbild von vorn. Nachguss des 20. Jahrhundert. 
Blum/Müller-Jahncke/Rhein 36. 89 mm. Fast vorzüglich 50,-

1522 Mevissen, Gustav von *1815 Dülken/Rheinprovinz, +1899 Godesberg, Politiker, Unternehmer. Hochovale 
Silberplakette 1979, von Maurer. Auf den Begründer der 'Kölnischen Rück' (Rückversicherungs-Gesellschaft), gestiftet von 
Chr. Pfeiffer. Kopf vor Fassade des Overstolzenhauses halblinks / Schrift. Ehrend 57. 81,5 x 61 mm,105,14 g. Gustav 
Mevissen, seit 1884 Gustav von Mevissen, gründete zahlreiche Banken und Versicherungen und  gehörte zu den 
Pionieren des deutschen Kredit- und Versicherungswesens. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 100,-

1523 Ponte, Nicolaus de (Ponte, Nicolo da) *1491 Venedig, +1585 Venedig, 87. Doge der Republik Venedig. Einseitige 
Bronzegussmedaille 1981, von Jutta Osten. Sein Brustbild (nach der Büste von Alessandro Vittoria (1582-1584)). 
124,5 mm. Hängevorrichtung. Gussfrisch 50,-

1524 Röntgen, Wilhelm Konrad *1845 Lennep, +1923 München, deutscher Physiker, Professor u.a. in Gießen, Würzburg 
und München, entdeckte 18. Bronzemedaille 1923.  59,5 mm. Vorzüglich 50,-

1525 Schopenhauer, Arthur *1788 Danzig, +1860 Frankfurt am Main, deutscher Philosoph. Silbermedaille o.J., von Rudolf 
Mayer. Brustbild von vorn / Brustbild eines in Gedanken verlorenen bärtigen Mannes, davor PHILOSOPHIA.  40,0 mm, 
26,98 g. Mattiert. Prägefrisch 30,-

1526 Seckendorff, Rudolf Frhr. von *1844 Köln, Präsident des Reichsgerichts in Leipzig (1905-1920). Bronzeplakette 1909, 
von Thiele. Auf von Seckendorff und Eduard von Simson. Beider Köpfe einander über drei Zeilen Schrift gegenüber / 
Ansicht des Reichsgerichtsgebäudes in Leipzig. Weiler 3890. 107,5 x 84 mm. Martin Eduard Sigismund Simson, ab 1888 
Eduard von Simson (*1810 Königsberg, +1899 Berlin), war ein deutscher Richter, Hochschullehrer und Parlamentarier im 
Königreich Preußen. Prägefrisch 50,-

1527 Weisgerber, Johann Leo *1899 Metz, +1985 Bonn, deutscher Sprachwissenschaftler und Keltologe. 
Bronzegussmedaille o.J. (1970), von Hugo Erich Maurer, im Auftrag der Universität Bonn. Kopf nach rechts / Schrift auf 
Globus. Steguweit/Müller Seite 318, Nr. 1. 79 x 70 mm. Gussfrisch 30,-

Reformation
1528 Silbermedaille 1817, von Loos. Brustbild Martin Luthers nach rechts / Brustbilder der Reformatoren Zwingli und 

Melanchthon einander gegenüber. Slg. Whiting 578, Schnell 274, Slg. Belli 2089, Slg. Goppel 422, Brozatus 1202, 
Sommer A 192. 39,0 mm, 19,59 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

1529 Silbermedaille 1817, Straßburg. Brustbilder von Luther und Melanchthon gestaffelt nach rechts / Straßburger Münster. 
Slg. Whiting 605, Schnell -, Slg. Belli -, Brozatus -, Engel und Lehr 620. 15 mm, 1,35 g. Vorzüglich + 100,-

1530 Silbermedaille 1897, unsigniert, Prägung Mayer und Wilhelm. Auf den 400. Geburtstag von Philipp Melanchton. 
Slg. Whiting 809, Harmelink 579. 33,35 mm, 17,02 g. Schöne Patina. Vorzüglich + 75,-

1531 Versilberte Bronzemedaille 1897. Brustbild Melanchtons mit Barett und Talar nach links / Melanchtons Wappen, die 
aufgerichtete eherne Schlange sich um den Balken windend, im Perlkreis. Slg. Whiting 810. Die Medaille wurde an einem 
Band in den Farben der Stadt Bretten (weiß-blau) zur Grundsteinlegung des Gedächtnishaus ausgegeben. 29 mm.

 Originalhenkel, fast Stempelglanz 30,-

1532 Silbermedaille 1930, von Hörnlein. Die Brustbilder Martin Luthers und Philipp Melanchthons nebeneinander nach links / 
Aufgeschlagene Bibel zwischen drei Zeilen Schrift und Augsburger Stadtwappen. Slg. Whiting 890, Schnell 375, 
Brozatus 1568, Arnold 244, Schreiber 571. 35,0 mm, 21,70 g. Mattiert, prägefrisch 50,-

1533 Silbermedaille 1930, von K. Roth. Brustbild Melanchthons nach links / Luther mit Buch frontal stehend zwischen sechs 
Zeilen Schrift. Randpunze: BAYER.HAUPTMÜNZAMT.FEINSILBER. Slg. Whiting 891, Schnell 377, Brozatus -.  30,0 mm, 
15,05 g. Mattiert. Prägefrisch 50,-

1534 Suiten-Medaille aus der Serie der Reformatoren von Dassier von 1720-1722. Bronzemedaille o.J. Philipp Melanchton. 
Slg. Whiting 46, Schnell 459, Slg. Zak 446 (AR), Brozatus 599 a. Fast Stempelglanz 100,-



Schützenmedaillen
Baden-Triberg

1535 Silbermedaille 1927. Auf das 19. Schwarzwaldgau-Verbandsschießen.  40,5 mm, 20,65 g.
 Originalöse. Mattiert. Vorzüglich + 60,-

Brandenburg/Provinz
1536 Silbermedaille 1927. Emil Heuer.  40,5 mm, 25,77 g. Originalöse. Vorzüglich 50,-

Braunschweig
1537 Zinnmedaille 1874, von Petersen. Auf das 5. Norddeutsche Bezirksschießen. Stadtansicht / Nach links schreitender Löwe. 

Slg. Peltzer -.  40,4 mm. Originalöse. Fast Stempelglanz 30,-

Dresden
1538 Versilberte Bronzemedaille (1900), vom Balmberger. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Einseitige Probe der 

Rückseite. 40,3 mm. Mattiert. Prägefrisch 75,-

1539 Versilberte Bronzemedaille 1900, vom Balmberger. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Einseitige Probe der 
Vorderseite. 40,3 mm. Mattiert. Vorzüglich 75,-

Dünningen (Baden-Württemberg)
1540 Silbermedaille 1914. Auf das 8. Verbandsschießen des Schwarzwälder Zimmerschützen-Verbandes. Mit Stadtansicht. 

40,0 mm, 24,17 g. Mattiert. Vorzüglich 75,-

Geislingen
1541 Silbermedaille 1920. Auf das 32. Württembergische Landes- Kleinkaliberschießen. Hirsch nach links / Schützenhaus. 

33,1 mm, 14,71 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 40,-

Halle / Saale
1542 Silbermedaille 1888, von Mayer und Wilhelm. Auf das 11. Mitteldeutsche Bundesschießen. Kopf Kaiser Friedrichs III. 

zwischen zwei Putten / Marktplatz mit Händeldenkmal, darüber Stadtschild.  39,5 mm, 19,80 g.
 Originalhenkel. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1543 Silbermedaille 1925. von Oertel, für das 32. Provinzial-Bundesschießen in Halle.  39,5 mm, 24,70 g.
 Originalöse. Sehr schön - vorzüglich 50,-

Herrenberg (Baden-Württemberg)
1544 Silbermedaille 1910. Auf das 4. Verbandsschießen des Schwarzwälder Zimmerschützenverbandes.  40,5 mm.

 Schöne Patina. Mattiert. Vorzüglich 60,-

Lauterbach
1545 Silbermedaille 1929.  38,5 mm, 19,52 g. Mattiert. Vorzüglich 60,-

Leipzig
1546 Eisenmedaille 1918, von Mayer u. Wilhelm.  Auf die 475-Jahrfeier der Schützengesellschaft.  / Brustbild von Hindenburg / 

Gewehre über Armbrust.  40,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

Lucka (Thüringen)
1547 Silbermedaille 1931. Auf  die Schießstandweihe.  40,5 mm, 19,15 g.

 Schöne Patina. Henkelspur, kleiner Randfehler, vorzüglich 40,-

München
1548 Silbermedaille 1927. Auf das 18. Deutsche Bundesschießen.  40,0 mm, 29,15 g. Mattiert. Vorzüglich 30,-

Nürnberg
1549 Silbermedaille 1897, von Balmberger. Auf das 12. Deutsche Bundesschießen. Schütze mit Scheibe und Gewehr über 

Stadtwappen / Stadtansicht über Schützenutensilien.  40,0 mm, 29,63 g. Schöne Patina. Henkel entfernt, vorzüglich 50,-

1550 Silbermedaille 1911, von C. Balmberger, auf die Einweihung der Schießstätte in Erlenstegen. Das neu errichtete 
Schützenhaus / Schrift über Zielscheibe, Gewehr und Hut. Slg. Peltzer 1556.  40,0 mm, 29,01 g. Mattiert, Prägefrisch 50,-

Oberndorf am Neckar
1551 Silbermedaille 1908. Auf das VII. Verbandsschießen der Schwarzwälder Zimmerstutzen.  40,0 mm.

 Mattiert. Fast vorzüglich 75,-

Schönach
1552 Silbermedaille 1925.  40,5 mm. Mattiert. Vorzüglich + 50,-

Schwenningen
1553 Silbermedaille 1911.  40,5 mm, 29,35 g. Mattiert. Vorzüglich 40,-

Sünching
1554 Versilberte Bronzemedaille 1910, von Lindl. Auf das 100jährige Jubiläum der Feuerschützen.  33,0 mm.

 Winzige Prüfspur am Rand, vorzüglich 30,-

Tuttlingen
1555 Silbermedaille 1924. Auf das 17. Schwarzwaldgau-Verbandsschießen.  40,5 mm, 21,36 g.

 Originalöse. Mattiert. Schöne Patina. Vorzüglich + 70,-

Lots
1556 Ältere Abzeichen. Interessante Stücke. 15 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

1557 Abzeichen und Nadel. 144 Stück. Meist vorzüglich 75,-

1558 Schützenpreise. 9 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

1559 Schützenpreise. 9 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

1560 Ältere Abzeichen. Interessante Mischung. 25 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-



1561 Schützenabzeichen. 8 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

1562 Schützenabzeichen. 8 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

1563 Abzeichen. Interessante Mischung. 23 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1564 Sammlung Nadeln. Ca. 133 Stück. Meist vorzüglich 50,-

1565 Silbermedaille. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1566 Abzeichen, Nadeln, Medaillen. 89 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1567 Medaillen und Abzeichen. U.a. Göppingen Silbermedaille 1930. 8 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1568 Medaillen. 5 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

Erster Weltkrieg
Allgemeine Propaganda

1569 Bronzegussmedaille 1914, von Achtenhagen. Unbekleideter 'Deutscher Michel' kämpft mit erhobenem Schwert gegen 
russischen Bären, dahinter gallischer Hahn, rechts am Boden liegende englische Bulldogge / Vier Zeilen Schrift vor 
Eichenbäumchen.  33,0 mm. Gussfrisch 20,-

1570 Große Bronzemedaille 1915. Ritter auf galoppierendem Pferd nach rechts / Krone auf Eichenlaub, darunter Schrift. 
60 mm. Vorzüglich 50,-

1571 Große vergoldete Bronzemedaille 1916, von Carl Ebbinghaus. Auf die Schlacht am Skagerrak. Unbekleideter junger David 
mit Hut und Krummsäbel in seiner Rechten hat Goliath den Kopf abgeschlagen, der zu seinen Füßen liegt und dessen 
Haare er mit der linken Hand festhält / Zitat Reuters in vier Zeilen.  93,5 mm.

 Etwas fleckig, sehr schön -  vorzüglich 150,-

1572 Eisengussmedaille 1917, von Carl Reschke. 'Sieg oder Tod'. Unbekleideter Krieger mit Schwert und Schild im Pfeilhagel / 
Jahreszahlen in Lorbeerkranz, auf den Blättern die Namen einzelner Schlachten u.a. Tsingtau, Skagerrak, Helgoland, 
Krasnopol, Longwy, Orodno, Przemysl, Suwalki, Dardanellen.  92,5 mm. Vorzüglich 90,-

1573 Bronzemedaille 1919, von Schwegerle. 'DER FRIEDE'. Auf das Ende des Ersten Weltkrieges. Der gekreuzigte Jesus / 
Drei Zeilen Schrift.  40,0 mm. Winzigste Flecken, vorzüglich 20,-

1574 Eisengussmedaille o.J., von Alfred Glaser. 'Deutsche Helferin'. Büste einer Rotkreuz-Helferin mit Haube und 
Schwesternkragen nach rechts / Kreuz. Hamburger Kunsthalle 635. 87,0 mm. Gussfrisch 50,-

Wilhelm II. und seine Verbündeten
1575 Silbermedaille o.J., von Grünthal und Sturm. 'Für die Helden zur See, zu Lande und in der Luft'. Brustbild Wilhelms II. in 

Uniform nach rechts, davor Eisernes Kreuz / Kaiser Wilhelm verleiht Orden an vor ihm stehende Soldaten. 
Zetzmann 6003. 34 mm, 18,57 g. Mattiert. Fast prägefrisch 60,-

Mitglieder fürstlicher Familien
1576 Kronprinz Wilhelm. Silbermedaille 1914, von Splieth. Brustbild in der Uniform der Totenkopfhusaren von vorn / Krieger 

mit Schwert und Schild vor Fries mit Kampfszenen. Zetzmann 4018.  35,5 mm, 18,39 g.
 Schöne Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1577 Friedrich II. Großherzog von Baden. Silbermedaille 1916, von Eue. Auf Großherzog Friedrich II. von Baden. Brustbild in 
Uniform von vorn / Soldaten beim Angriff nach rechts. Zetzmann 4142.  34,2 mm, 17,98 g.

 Mattiert. Schöne Patina. Vorzüglich 60,-

Personenmedaillen
1578 Beseler, Hans Hartwig von *1850 Greifswald, +1921 Neubabelsberg bei Potsdam. Eisengussmedaille 1914, von 

Küchler. Uniformiertes Brustbild des Generals von vorn / Krieger mit Lorbeerkranz und Fahne ersteigt eine Mauer, im 
Hintergrund Stadtansicht Antwerpens. Zetzmann vgl. 4035.  97,0 mm. Vorzüglich 100,-

1579 Epp, Franz Xaver (seit 1916 Ritter von Epp) *1868 München, +1947 München, deutscher Berufssoldat, 
Reichsstatthalter in Bayern (1933-1945). Bronzegussmedaille o.J. Büste nach links / Gekreuztes Schwert und Zepter, 
oben Reichsapfel, unten Wappen. Franz Xaver Ritter von Epp kämpfte 1914 in Serbien und an der griechischen Grenze. 
100,0 mm. Vorzüglich 70,-

1580 Hindenburg, Paul von Beneckendorff und von *1847 Posen, +1934 Neudeck/Westpreußen, General und Politiker. 
Versilberte Bronzemedaille 1914/15, von Fritz Behn. Auf die Schlacht bei Tannenberg. Brustbild Feldmarschall von 
Hindenburgs nach links / Von Lanze durchbohrter blutender Bär (Russland). Bernhart 10, Hamburger Kunsthalle 67. 
30,0 mm. Vorzüglich 30,-

1581 Silbermedaille o.J. (1915), von Eue. Zetzmann 4083. 34 mm, 16,54 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, Polierte Platte 100,-

Weimarer Republik
1582 Große Zinkgussplakette 1920, von Wissel. Landesschützenkorps - Deutsche Schutzdivision - Reichswehrbrigade Nr. 4. 

Kniender unbekleideter Soldat mit Helm legt schützend seine Hände um kleinen Setzling / Zehn Zeilen Schrift über 
Eichenkranz. 148 x 88 mm. Vorzüglich 70,-

Drittes Reich
1583 Bronzemedaille 1933, u. a. 4 Stück. Vorzüglich, sehr schön 50,-

1584 Silbermedaille 1934. Auf das 20. Deutsches Bundesschießen zu Leipzig.  40,0 mm, 25,81 g.
 Originalöse. Mattiert. Vorzüglich 40,-

1585 Einseitige Eisengussplakette 1936, von R. Klein, Guss Lauchhammer. Stehender unbekleideter Jüngling mit Schwert vor 
pflügendem Bauern, darüber Adler mit Swastika. Strothotte 1936-3. 145 x 94,5 mm.

 Hängevorrichtung. Geschwärzt. Vorzüglich 70,-

1586 Silbermedaille 1936, von Roth. Auf die Olympischen Spiele in Berlin. Glocke / Siegesgöttin. 36 mm, 21,73 g.
 Leicht berieben, winzige Kratzer und Randfehler, fast vorzüglich 30,-

1587 Weiße ovale Porzellanmedaille 1937. Auf die 700-Jahrfeier der Hauptstadt. Berliner Bär nach links / Acht Zeilen Schrift. 
119 x 62 mm. Vorzüglich 50,-

1588 Versilberte Medaille 1940. Auf die deutsche Besetzung von Paris.  30,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 40,-

1589 Weiße Porzellanmedaille o.J. (1941). Feldzug in Afrika. Panzer in der Wüste vor Oase / Tropenhelm auf Schwert und 
Eichenlaub. Rand und Eichenlaub grün. Scheuch 1879 v. 48 mm. Prägefrisch 50,-

1590 Braune Porzellanmedaille 1941. Auf die Umfassungsschlacht von Kiew. Scheuch 1875. 50 mm. Prägefrisch 50,-

1591 Braune Porzellanmedaille 1942. Auf die Einnahme von Sewastopol. Scheuch 1882 a. 50 mm. Prägefrisch 50,-

1592 Orden, Ordensspange, Medaillen, u. a. 24 Stück. Teilweise in Originalverpackungen. Unterschiedlich erhalten 350,-



1593 Bronzegussmedaille o.J. Ehrengabe des Oberbürgermeisters. Der Römer und der Justitiabrunnen / Schrift.  49,0 mm.
 Vorzüglich 125,-

1594 Aluminiumtoken (3) und eine Medaille. 4 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

Medaillen LOTS
Medaillen
Allgemein

1595 Frankreich. Napoleon I. bis Napoleon III., u. a. 21 Stück. Unterschiedlich erhalten 250,-

1596 Cornish Penny Token 1811, Präsident Krüger Transvaal/Köln, Poseidon Dresden. 3 Stück.
 Korrodiert (1x), sehr schön - vorzüglich 50,-

1597 Bundesverdienstkreuz. 2 Stück. Vorzüglich 50,-

1598 Alte Silbermedaillen. 6 Stück. Gering erhalten bis fast vorzüglich 125,-

1599 Regensburg Silberne Klippe 1608, Stuttgarter Schulprämienmedaillen, u. a. 6 Stück. Teilweise mit Fehlern, 125,-

1600 Medaillen (3x). Dazu einige ausländische Kleinmünzen, DOA (2x) und einige Banknoten. 13 Stück und 11 Banknoten.
 Unterschiedlich erhalten 50,-

1601 Vier Alben mit Medaillen, Marken etc. Viele Niederländische Marken. Rabatt und Werbemarken, Nachprägungen, einige 
Münzen. Über 700 Stück. 10,3 Kg. Meist vorzüglich 50,-

1602 Teuerungsmedaillen, u. a. 8 Stück. Vorzüglich, sehr schön 50,-

1603 Saarland Bronzemedaille 1935, u. a. 17 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-


